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s~ssxó PLENARIA NÚM. 41.2 

La sessió, suspesa ahir, es reprhn a les deu del matí i set 
minuts. Presideix el president del Parlament, acompanyat 
dels vice-presidents primer i segon, de la secrethia primera 
i dels secretaris segun i tercer. Assisteixen la Mesa I’oficial 
major i els lletrats Sr. Muro i Sr. Pau, 

Al banc del Govern seuen als conseliers de Cultura, de 
Política Territorial i Obres Públiques, de Justícia, d’Indús- 
tria i Energia, de Benestar Suciai i de Medi Ambient. 

El Sr. PRESIDENT: Es reprkn la sessió. 

P F e g u n te s 

Passem a l’onz5 punt de I’ordre del dia, que s6n pregun- 
tes amb resposta oral. 

Preguntu al Conseil Executiu sohre el termini 
previst pel Departament de Benestar Social per a 

construir i posar en fianciunament els 
equipaments per a gent gran en els terrenys 

de I’Espanya Industrial i del carrer Nou 
de la Rambla, u Barcelona 

La primera pregunta, sobre el termini previst pel Depar- 
tament de Benestar Social per a construir i posar en funcio- 
nament els equipaments per a gent gran en els terrenys de 
I’Espanya Industrial, que formula la pregunta el senyor Joan 
Femn. Té la parada. 

El Sr. FERRAN: Gricies, senyor president. Des de la so- 
ledat de l’escó, preguntar-li al senyor conseller Cornas una 
pregunta que ja 6s antiga. 

Diferents associacions de ve’ins i coordinadores d’ entitats 
del barri de Sants-Montjui’c, senyor conseller, fa temps que 
estan reclamant la construcci6 d’uns equipaments per a la 
gent gran, que vostk coneix, de 1’Espanya Industrial i del 
carrer Nou de la Rambla. La pregunta és simplement aques- 
ta, ks molt concreta: quan pensen vostks construir i posar en 
funcionament aquests equipaments de l’Espanya Industrial i 
del carrer Nou de la Rambla? 

Grhcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Ferran. Pel Consell 

Executiu, t6 la paraula el conseller senyor Comas. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL (Antoni 

Comas): Grhcies, senyor president. Senyores i senyors dipu- 
tats, senyor diputat, bé, jo sé que fa temps que, aleshores, 
aquests equipaments, doncs, se cerquen; jo també els cerco; 
perb el fet 6s que, si no hi havia la cessió per part de 1’Ajun- 
tament, era impossible fer-ho. 

Aquesta cessi6 es va produir el 15 de juliol, perb fins al 
13 de setembre no es va comunicar a la Generalitat. Alesho- 
res, en aquests moments el t6 el departament t h i c  per ana- 

litzar la viabilitat, si la cessi6 s’ha fet correctament i, sobre- 
tot, si segons les normes urbanístiques hi caben aquests 
equipaments. 

Dintre d’aquest mes de desembre es contestara a I’Ajun- 
tament. Jo, per l’expedient, li puc dir que no hi veig, en 
principi -sense que aixb sigui una resposta definitiva-, difi- 
cultats al de 1’Espanya Industrial; hi veig més dificultats al 
del Nou de la Rambla perquh, entre altres coses, es far& alla 
mateix una residencia privada sense inim de lucre per part 
d’una fundaci6, i ens sembla que és molt més adient posar 
el centre de dia en aquesta residkncia que no pas en el ter- 
reny que ha cedit I’Ajuntament, que té dificultats de tipus 
thcnic en estar en un pendent molt pronunciat. 

Si una vegada comunicada a I’Ajuntment aquesta reso- 
hci6 i, per tant, acceptats els terrenys, que RO ho estan enca- 
ra..,, aleshores es posaria en programaci6. Jo espero que el 
de I’Espanya Insdustrial es pugui fer el projecte l’any vi- 
nent, i potser es pugui també comenpr el mateix any vi- 
nent; després seran dotze mesos d, obres. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Senyor Ferran, pot repreguntar. 
El Sr. FERRAN: Grhcies, senyor president. Moltes grh- 

cies, senyor conseller, per la seva resposta, Pensi vostk que 
aquest tema és un tema que ja li vaig plantejar a vosth fa 
aproximadament un any i dos mesos; que en aquell moment 
ja sabíem -sabíem- que s’havia fet la concessi6 per part de 
]’Ajuntament, el que passa és que de manera fornal no se li 
havia comunicat a vosth, o no havia anat al Consell plenari 
de 1’ Ajuntament de Barcelona; que aixb és cert que es va fer 
el dia 15 de juliol; perb que també, quan li vaig plantejar 
aquell tema ara fa un any i dos mesos, en la meva pregunta 
vostb i jo vam comentar que, precisament, els seus serveis 
t5cnics ja havien analitzat la qualitat i les possibilitats del 
territori, de l’espai per fer-ho. 

Per tant, jo em penso que esta bé que vostk em doni una 
resposta que en un espai de temps realment reduiIt tindrem 
aixb, tindrem la possibilitat de tenir aquests equipaments; 
perb dir-li, també, que ja hem tingut temps per fer els estu- 
dis, que ja hem tingut temps per fer tot allb que calia perqu5 
es pogués posar en marxa immediatament. El 15 de juliol, 
encara que a vosth no se li comuniqués directament, vosth ja 
sabia que aquests terrenys eren cedits; el que hi havia hagut 
durant aquest any, el que hi ha hagut és potser allb: <iDigui- 
m’ho vostk primer, que jo, quan vast& m’hho digui, ho far6.>, 
Voste sabia perfectament que aquests terrenys eren per a 
vosths, per a construir precisament aixb que se’ls demana 
ara. 

Grhcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies S ~ I I ~ Q ~  Ferran. Senyor con- 

seller Comas, té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Sí. Se- 

nyor diputat, les coses s’han de fer ben fetes. Fins al 13 de 
setembre jo no n’he tingut coneixement; i jo no puc ordenar 
que es faci un projecte, no hi ha interventor que em doni 
una autorització si no tinc la cessió. Per tant, la reclamació 
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voste l’ha de dirigir a una altra institució, no pas SE la Gene- 
ralitat de Catalunya. Nosaltres des del 13 de setembre que 
tenim ..., hem comeqat a actuar i ara el que hem de mirar 
-nosaltres l’haviem mirat, el de 1’Espanya Industrial, per ai- 
xb li ho he pogut avanp-, perb e1 que hem de mirar 6s si la 
cessi6 se’ns ha fet en condicions, des d’un punt de vistaju- 
rídic, en condicions que allh hi chpiga. Skpiga que aquest 
terreny de la Espanya Industrial, que est2 dins del parc de 
1’Espanya Industrial, segons corn vingui la cessió, hi pot ca- 
ber o no hi pot caber, perque urbanisticament té condicions 
molt precises. 

Per tant, no és la Generalitat la que ho ha retardat, perquk 
no ho podia fer d’una altra manera, JO no em podia guiar pel 
que em poguessin dir més o menys els mitjans de cornunica- 
ció, el que poguessin dir de paraula. A i x b  ha d’anar verita- 
blement certificat. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grkcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la data 
prevista per  a ordenar el tancament d ‘un 
abocador itlegal prop del riu Besbs, en el 

municipi de Mollet del Vallh (Vull& Oriental) 

La següent pregunta 6s sobre la data prevista per a orde- 
nar el tancament d’un abocador ilkgal prop del riu Besbs, 
que formula la diputada senyora Rosa Martí. Tk la paraula. 

La Sra. MARTÍ I CONILL: President, la retiraria. 
El Sr. PRESIDENT: Doncs, queda retirada. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la nuva 
Escola Agrdria de Manresa (Bages) 

La tercera pregunta també ha estat retirada. 

Pregunta al Consell Executiu sobre l’exprupiacid 
dels immobles que estaven pendents d ’adquisició 
a la zona Monestir-Trinitat, a Ripoll (Ripoll&) 

Passem a la quarta: sobre l’expropiaci6 dels immobles 
que estaven pendents d’adquisició a la zona Monestir-Trini- 
tat, a Ripoll. Formula el diputat senyor Piella; té la paraula. 

El Sr. PIELLA: Grhcies, senyor president. En aquest te- 
ma, el butlletí de I’Institut Catal& del Sbl, de 1991, doncs, ja 
feia constar que aquesta actuació a la zona Trinitat-Monestir 
de Ripoll estava executada o en trhmit d’execució. 

Aquest diputat l’any passat, concretament, doncs, e1 mes 
de novembre, va adregar una pregunta, també oral, al conse- 
ller demanant corn estava el trhrnit d’aquesta actuació. La 
contesta va ser que faltava fer l’expropiació i que estaria fe- 
ta en un termini de sis mesos. Concretament el que demano, 
després d’un any, es veure com esta aquest trhmit, concreta- 
ment, d’expropiació. 

Grhcies, senyor president; grgcies, senyor conseller. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Piella. Pel 

Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor 
Cullell. 

El Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 
OBRES PÚBLIQUES (Josep Maria Cullell): Sí, senyor pre- 
sident, moltes grhcies. Senyor Piella, bé, miri, nosaltres ..., 
fins a la data, de fet, no s’ha procedit -aquesta és la veritat- 
a l’expropiaci6 dels immobbles pendents d’adquirir, per tres 
raons. 

Primera, perquk feia falta o calia finalitzar el procés ad- 
ministratiu d’aprovació del planejament. L’aprovaci6 defi- 
nitiva per la Comissió d’urbanisme va ser el 28 d‘octubre 
del 92. Com a continuaci6 d’aquesta gestió urbanfstica ini- 
ciada, s’han mantingut oberts els contactes amb la propietat 
dels immobles pendents d’expropiar per tal d’arribar al mu- 
tu acord i a l’avinenga. I, en tercer lloc, la complexitat que 
es presenta derivada de la permanhcia dels estadants en els 
immobles de referkncia -hi ha dos locals comercials, que 
voste coneix bé, senyor diputat i senyor alcalde a la vegada, 
i tres habitatges- fa necesshries solucions d’avinenqa en 
comptes de I’expropiació. Per tal de resoldre, d’altra banda, 
també, per tal de resoldre la problernhtica social plantejada, 
s’ofereix la reubicació en el mateix hmbit mitjanqant permu- 
tes que, evidentment, el que fan és allargar -per dir-ho així- 
el procés d’anar arribant a mutu acord. 

Per tant, en principi. nosaltres sorn partidaris d’accelerar 
al rnhxim els trhrnith; pro, abans d’anar a l’expropiació, po- 
der mirar d’arribar ;I niutu acord i a una fórmula d’avinenqa 
amb els afectats. 

Moltes grkicr .  
El Sr. PRESIDI.SI J l i ~ t t c \  gricies, senyor conseller. El 

senyor Pi el 1 a pot r c  pr L- L- u I I  t .ir 

El Sr, PIELJA ( IraL LL- \ .  wnyor president. Grkcies, se- 
nyor conseller. pc” 1,1 wt .i c.cmtesta. Evidentment, el que 
m’ha dit vostk &+ ur) tc-in.;. d i m s ,  ja conegut, perb, per en- 
tendre’ns, ens hcni dc p w r  pricticament on estavern fa dos 
anys, és a dir, aqucsta situacirj i s  la que ja s’estava discutint 
fa dos anys. Vist quc crii difícil arribar a una avinenga i que 
les propostes d’cxpropiacih cccn desorbitadcs, el que es va 
optar en aquell momcnt és tirar endavant ci PERI, fer-ne 
l’aprovació definitiva i a partir d’aquí anar concretament a 
un procés d’expropiaci6 o, com a mínim, pressionar perquk, 
amb un possible poc& d’cxpropiacid ..., agilitar aquest te- 
ma. 

Comprenc la complexitat, per6 jo crec que ho podriem 
agilitar; crec que els ternes estan prou madurs i estan prou 
debatuts corn per, ja, prendre una decisió definitiva, i des- 
prés crec que a nivell d’Administraci6 no és bo que s’hi es- 
tigui veient que un tema que s’esth portant entre la 
Generalitat i 1’Ajuntament de Ripoll durant tres, quatre 
anys, doncs, es vagi arrossegant i no s’hi doni una soluci6 
definitiva. 

Jo crec que el tema esta prou debatut, esta prou concre- 
tat, i hi ha idees prou clares com per anar, si és necessari, 
com a minim, sota la possibilitat d’una expropiaci6, mirar, 
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diguem-ne, que els propietaris cedeixin davant d’un cas que 
crec que és molt important per esponjar el teixit urbh de Ri- 
POll. 

Grhcies. 
El Sr. PWSIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella, El 

conseller Cullell té la paraula. 

OBRES PÚBLIQUES: Si, només una cosa, senyor presi- 
dent, perqub prenc nota, senyor diputat, del seu desig, i li 
haig de dir que em sembla raonable, fins i tot molt raonable, 
i, per tant, jo em comprometo a fer el possible per agilitar al 
m h i m  la tramitaci6 de tot aquest expedient. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

Moltes grkies. 
El Sr. PXIESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. 

Pregunta al Consell Executiu sobre el 
termini previst per a iniciar les obres 

del currer Monestir-Trinitat, a Ripakl (Ripoll2s) 

La següent pregunta també la formula el diputat senyor 
Pere Jordi Piella, i és sobre el termini previst per iniciar les 
obres del carrer Monestir-Trinitat, de Ripoll, Té la paraula 
el senyor Piella. 

El Sr. PELLA: Grkcies, senyor president. Aquesta sego- 
na pregunta és conseqühcia de l’anterior; no cal pas tornar 
a fer la part, diguem-ne, expositiva. L’dnica cosa que dema- 
naria és a veure quin termini hi ha per iniciar aquestes obres 
i, a partir d’ aquí, doncs, poder fer alguns plans i poder donar 
idees concretes sobre com es procedir& a la seva execució. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyor conseller, 
El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Piella. El conseller 

Cullell té la paraula. 

OBRES P~BLIQUES: X, senyor president. com diu el se- 
nyor diputat, bbviament, aquesta pregunta, doncs, és conse- 
qiikncia de l’anterior, i, per tant, la resposta també, i per tant 
6s evident que el temini previst per a l’inici de les obres jo 
no li puc dir en aquests moments, perquh tampoc sé el ter- 
mini previst per a l’expropiaci6. Tan bon punt acabem 
aquest tema de l’expropiació, de l’adquisició de les finques, 
doncs, 6bviament, es podrh aleshores comenqar l’inici de les 
obres. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I: 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. Senyor 

Piella, vol repreguntar? (Pausa,) 

Pregunta al Consell Executiu sobre si 
les obres de remodelatge urbd de la zona 

Monestir- Trinitat, a Ripoll (Ripolkds), 
estaran acabades el novembre del 1994 

Doncs, passem a la següent pregunta, que tamb6 és del 
senyor Piella, sobre les obres de remodelatge urbh de la 20- 

na Monestir-Trinitat. Tt5 la paraula el senyor Piella. 

El Sr. PTELLA: Grhcies, senyor president. 6 s  la tercera 
part de la mateixa qiiesti6, que, en definitiva, s’ha fraccionat 
en tres parts molt concretes. En la resposta que es va donar 
fa un any, una de les parts d’aquesta resposta era que el ter- 
mini d’execuci6 d‘aquesta actuaci6 seria el novembre de 
l’any 94. Es clar, evidentment, jo el que demanaria és a veu- 
re si el que en aquell moment es va endarrerir i es va dir a la 
Mesa de1 Parlament es podrh complir i realment el novem- 
bre de l’any 94 aquesta actuació la podrem tenir finalitzada. 

Gricies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. El 

conseller Cullell té la paraula, 

OBRES PfiBLIQUES: Si, senyor president. Tercera part de 
la qüestió. B6, es considera que és thicament  passible 
l’execuci6 parcial de les dues obres en el termini d’un any; 
per tant, des del moment de l’inici, en un any es poden aca- 
bar les obres. En la hipbtesi d’establir ..., i em sembla que en 
aixb ens podríem posar d’acord tant la Direccid General 
d’ Arquitectura i Habitatge com el mateix Ajuntament de Ri- 
poll, a establir dues fases d’execuci6 per tal de facilitar el 
trasllat dels estadants dels immobles afectats i, per tant, 
d‘accelerar també, des del punt de vista pressupostari tant 
COM des del punt de vista efectiu de les obres, la seva exe- 
cució. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyar Piella vol repreguntar? (Pausa.) Té la paraula. 
El Sr. PIELLA: GrSicies, senyor president, gracies, se- 

nyor conseller. Be, li agraeixo la seva contesta, perb li asse- 
guro que estic molt preocupat, i estic preocupat perque, 
analitzant els pressupostos per al 1994, veig que per a 
aquesta actuaciii hi ha una consignació de 2 milions de pes- 
setes davant d’una actuació que s’acostarh als 50 milions; és 
clar, a partir d’aquí ve la meva perplexitat, que per molt que 
hi hagi bona voluntat, si no hi ha diners, difícilment es pot 
aconseguir que es compleixi el que al seu moment es va dir 
a la Mesa del Parlament. És per aixb, concretament, que 
tamb6 voldria una mica més de concreci6 sobre si serh o no 
possible que el novembre de l’any 94 estiguin acabades 
unes obres, tal com e3 va prometre o tal com es va contestar 
a la Mesa del Parlament. 

Grhcies, senyor president. 
El Ss. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Piella. El 

conseller Cullell t6 la paraula, 

OBRES PUBLIQUES: Si, senyor president. El problema no 
és pressupostari; evidentment que vosth coneix les tecniques 
de les plurianualitats, i, per tant, el problema no és pressu- 
postari, sinó que el problema és -com li he dit abans, i vostk 
hi ha fet referhncia- el problema de les expropiacions i el 
problema de les afectacions i el problema, bksicament, 
doncs, social, als estadants que estan ocupant aquestes fin- 
ques en aquests moments, doncs, de trobar-los un lloc per 
poder-los allotjar o ubicar en el mateix entorn en el qual es 
troben ara. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 



3598 DIARI DE SESSIONS I P - Nfirn. 73 I 2 de desembre de 1993 I SESSX.6 PLENARIA Núm. 41.2 

Crec que nosaltres podem anar i c a m e n p  ai mes aviat 
possible ambdues fases i adjudicar la primera fase, bbvia- 
ment, en el transcurs de l’any 94 i en el transcurs -en el 
transcurs- d’un any, haver acabat aquestes obres. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. 

Preguntes al Consell Executiu sobre el 
temiai previst per a adjudicar les obres del 

t h e l  i els dos viuductes de la Cúbia (Ripollds) 
i sobre el pressupost per al túnel de la Cúbia 

i els viaductes de la Farga de Behie‘ 
i de Terradelles (Ripollds) 

Continuark en 1’Js de la paraula el senyor Piella, sobre 
unes obres del ttínel o dels viaductes de la Cubla, Ripdiks. 
Té la paraula el senyor Piella. 

El Sr. PIELLA: Grhcies, senyar president. No, s6n les 
obres del t ~ n e l  i els viaductes de la Cribia, per concretar. 
No, haviem quedat amb el senyor consekr que retirava 
aquestes preguntes, no per res, perqub, desprks &analitzar 
els pressupostos del proper any, doncs, la contesta, si no 
d’una manera total, esta bastant clara en fumi6 d’aquests 
pressupostos. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Si, la 7 i la 8, retirades. Molt bk, se- 

nyor Piella, grhcies. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
les mesures previstes en relacid amb 

els refigiats bosnians acollits u Catalunya 

La segiient pregunta, sobre les mesures previstes en rela- 
ci6 amb els refugiats bosnians acollits a Catalunya, la far- 
mula el diputat senyor Pueyo. Té la paraula. 

El Sr. FUEYO: Grhies, senyor president. Honorable 
conseller, la nostra pregunta fa referkncia a un fet que el 
Govern coneix, i que l’honorable conseller, sens dubte, tarn- 
b6: el fet que el mes d’agost un grup de cent dues, sobretot, 
nens, nenes, dones i especialment homes d’edat avmqada, 
també, van acollir-se it l’hospitalitat, al refugi del nostre 
país; van venir aqui o van ser transportats aqui en dos auto- 
cars des de camps de refugiats situats a Crohcia, on la seva 
situa& havia comenqat a ser dificil en molts aspectes. 

Aquest grup de cent dues persones -que evidentment és 
una petita gota dins d’un mar de crueltat i d’accions violen- 
tes i injustificables contra la poblaci6 civil bosniana-, 
doncs, ha comptat amb un excelalent suport per part de la so- 
cietat civil catalana. Avui com avui, aquestes persones estan 
distribufdes, mantenint els nuclis familiars, en diferents in- 
drets del territori del pais; han estat molt ben acollides, es- 
pecialment des del punt de vista de les localitats que els han 
acollit, i també cal dir que el Govern, en aspectes concrets 
com la cobertura sanithia, ha reaccionat positivament o fa- 
vorablement. 

A nosaltres, per& ens preocupa molt especialment la si- 
tuació dels menors d’edat que formen part d’aquest col4ec- 
tiu; no podem oblidar les competencies de la Generalitat de 
Catalunya sobre aquest collectiu. Ens preocupa el fet, si es 
vol, precis i individual, de persones com el cas d’uun nen que 
té una afecció, de naixement, al fetge, i que previsiblement 
haur& de ser sotmks a un trasplantament, perd que, com que 
aquestes persones no tenen resolta la seva situació, diguem- 
ne, legal, d’asil O refugi, doncs, fins i tot en el cas d’aquest 
nen, malgrat que és un cas humanithiament cEm’ssim i pro- 
bablement urgent d’aquí a poc temps, doncs, se li poden 
plantejar problemes legals, tal com estan regulades les llis- 
tes d’espera, els sistemes de trasplantament en el marc euro- 
peu. 

Per tant, en síntesi, perquk, si no, em temo que exhaurir6 
el temps de la pregunta, voldria demanar a l’honorable con- 
seller quines s6n les valoracions que fa el Govern i especial- 
ment el seu Departament en relació amb la situació dels 
menors d’edat que formen part d’aquest grup de refugiats 
bosnians acollit a Catalunya des del mes d’agost. 

El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Pueyo. Pel Consell 
Executiu, té la paraula el conseller Comas, 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: S í ,  grh- 
cies, senyor president. Senyores i senyors diputats, senyor 
diputat, com vostk sap, aquest grup de cent dos bosnians va 
ser acollit aquest estiu per l’entitat CIEMEN. El CIEMEN 
és una entitat col+laboradora de la campanya de solidaritat 
amb el poble de Bbsnia. La Generalitat de Catalunya ha tre- 
ballat, no tan sols, únicament, a través del Departament de 
Sanitat, sinó a través de tots els departaments, molt estreta- 
ment amb aquesta entitat. El Departament de Presidhncia, 
concretament, va donar suport al finanqament de publicitat 
en els mitjans de cornunicaci6 per a la sensibilitzaci6 de la 
població i també per al finanqament del transport del mate- 
rial recollit. Infincia, la Direcció General d’Atenci6 a la In- 
fncia, del Departament de Benestar Social, va assumir la 
coordinaci6 d’acolliment i integra& dels refugiats bos- 
nians. El Departament d’Ensenyament va facilitar l’escola- 
rització dels nens, i la Direcci6 General de Formació 
d’Adults -també del Departament de Benestar Social-, per 
als cursos de catali i de castell& d’adults, etchtera. El Depar- 
tament de Sanitat vostk ja ha dit que havia acollit ..., per6 no 
només des d’un punt de vista d’accions humanithies; en 
aquests moments tenen garantida la seva assistkncia sanit&- 
Tia en els centres hospitalaris de la xarxa hospitalhia d’uti- 
litzaci6 pública. 
Bk, i així, doncs, totes les altres qüestions que se’ns ha 

demanat per part de CIEMEN han estat ateses per la Gene- 
ralitat. L’operaci6 de trasllat i acolliment va acabar el 31 de 
juliol i, a partir d’aquesta data, a través de grups de volunta- 
r i s ,  s’ha procurat cercar en diversos pobles de Catalunya 
una ubicació menys provisional. En aquests moments la in- 
formació de qu& disposem 6s que setanta-dos dels refugiats 
-els que estaven a Castellet i la Gornal- ja es troben ubicats 
en diferents pobles i cases, sobretot a les comarques tarrago- 
nines i lleidatanes. 
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Nosaltres ja sap C€EMEN que el que se’ns demani pro- 
curarem ajudar en tot el que puguem, per6 tambk és clar que 
aquesta ..., el CIEMEN té molt clar que es tracta d‘una carn- 
panya de solidaritat i de voluntariat del poble de Catalunya, 
i ha de ser aquest i no pas 1’AdministraciÓ que es faci Única- 
ment c h e c  del terna, 

El cas que vosth esmenta d’aquest nen ser& -ja ho he dit 
abans-. , , , esta garantida la seva assistbncia sanithia en tots 
els centres pilblics; per tant, tindrh absolutament acollida en 
el sistema que esta previst en aquests casos, per6 6s evident 
que l’aspecte legal -vost& ja ho ha dit- no correspon a la 
Generalitat, perb, l’aspecte sanitari, aix6 esta absolutament 
garantit, i, per tant, afrontarem aquesta obligació. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. No hi ha 

temps per a la repregunta perqu5 ha exhaurit el temps. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
eis motius del retard a fer efectius 

els valors de les expropiacions 
dels terrenys afectats per les obres 
de la carretera C-240 en el tram 

Vilaverd-Montblanc (Conca de Barberd) 

La segiient pregunta és sobre els motius del retard a fer 
efectius els valors de les expropiacions dels terrenys afectats 
per les obres de la carretera C-240 en el tram Vilaverd- 
Montblanc, que formula el diputat S ~ I I Y Q ~  Bargall6. Té la 
p maula. 

El Sr. BARGALLÓ: Si, senyor president, moltes grhcies. 
A la carretera C-240 s’estan efectuant, a punt de finalitzar 
ja, les obres de desviaci6 del tram Vilaverd-Montblanc, 
unes obres que van iniciar-se el mes de novembre de l’any 
passat. Poc més d’un any després de l’inici de les obres, i a 
punt gairebé de la seva inauguraci6, els pagesos afectats per 
les expropiacions encara no han rebut la quantia econbmica 
que valorava aquestes expropiacions, i la pregunta, d’entra- 
da, és molt senzilla: quan preveu el Govern que es puguin 
fer efectius aquests valors de les expropiacions d’aquest 
tram d‘aquesta carretera. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargal 
honorable conseller senyor Cullell t6 la paraula, 

6. 

El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TERRITORIAL I 
OBRES PÚBLIQUE3: Si, senyor president. Senyor diputat, 
efectivament, la carretera de Vilaverd-Montblanc esta prb- 
xima a la inauguraci6, i em plauria molt, senyor diputat, que 
ens acompanyés a la inauguraci6. 

De fet, el projecte ..., s’han ocupat ja totes les finques i 
s’han formalitzat els convenis de preu just per mutu acord, 
amb data del 30 de marq de 1993. Els expedients de paga- 
ment d’aquests convenis s’han tramitat al Departament 
d’Economia i Finances amb data 9 de novembre, amb el nú- 
mero d’hdex 1808J01. Per tant, en aquests moments el De- 
partament d’Economia i Finances és el que té aquests 

expedients per poder-10s pagar. El termini de pagament del 
Departament d’Economia i Finances va entre els sis i els 
vuit mesos. Queda un propietari -si ho vol, senyor diputat, 
despres li diré qui 6s-, que, per arribar a un mutu acord, el 
seu expedient esta en fase de taxaci6 de preu just. La resta 
de propietaris, que s6n cinc ..., el mutu acord dels quals no 
s’ha signat és perqub O bk són desconeguts, alguns d’ells, o 
tenen problemes de titularitat amb Renfe, Perb un cop se so- 
lucionin tots aquests problemes, se signaran tamb6 els con- 
venis de mutu acord. 

Posteriorment, amb data 6 d’agost del 1993, es va apro- 
var per la Direcci6 General de Carreteres un modificat de 
l’esmentat projecte. L’Ordre per comenqar a iniciar els trh- 
mits d‘expropiació és de data 12 de novembre del 93, amb 
la qual cosa queden afectats 2.147 metres quadrats, els pro- 
pietaris dels quals s6n els mateixos amb qui es va arribar a 
un mutu acord en el primitiu projecte, i properament s’ini- 
ciaran les converses per també poder arsibar a un mutu 
acord amb aquests. 

Res mes; moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. El 

senyor Bargalló pot repreguntar. 
El Sr. I3ARGAZL6: Sí, senyor president. Pel que fa a 

aquestes obres, com el senyor conseller sabrh, el nostre 
Grup havia expressat alguns dubtes en alguns temes que jo 
he d’agrair que tecnics del seu Departament s’hagin posat 
en contacte amb les persones afectades per aquests proble- 
mes tkcnics i s’han comenGat a solucionar -alguns d’ells 
s’han solucionat ja definitivament. En tot cas, com que re- 
sulta que aquest tram ha de continuar i hi haur& obres pre- 
vistes, jo diria que no deixa de donar una certa no massa 
bona imatge el fet que s’inaugurin unes obres quan encara 
els afectats no han rebut el valor de la seva expropiació, te- 
nint en compte que hi haurh properes expropiacions per 
obres que continuen. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Bargalló. El 

senyor conseller pot contestar. 

OBRES PIhLIQUES: Sí, senyor president. Probablement 
el senyor diputat té raó que no dóna massa bona imatge, ai- 
xb, perb, desgraciadament -desgraciadament-, en fi, en tota 
aquesta problemhtica de les expropaciacions i de les mtítues 
avinences i dels mutus acords no 6s la nostra Administració 
l’excepci6. Vull dir, vosth sap que hi ha perfectament obres, 
en fi, molt importants i que s’han fet durant els Jocs Olím- 
pics que en aquests moments no tan sols no tenen ja firmada 
la mfitua avinenqa sinó que, fins i tot, no hi ha ni m6tua avi- 
nenqa ni el t r h i t  d’expropiaci6 iniciat. Jo crec que ques-  
ta, fins i tot, concretament -estant la majoria d’expedients ja 
en el Departament- ..., la pagadoria, per dir-ho així, de la 
Generalitat 6s de les que aquesta expressió és menys dolen- 
ta, perqu8 realment es troba molt avanqat tot el periode de la 
tramitaci6 per a l’expropiació i per al seu pagament. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

Moltes grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyar conseller. 
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Pregunta ai Consell Executiu sobre el grau d’aplicació 
de l’apartat 5 de I’article 37 de la Llei de P M S S U P O S ~ Q S  

del 1993, en relaci& amb les devolucions per cdnon 
d ’infraestmctures hidrduliques 

Passem a la següent pregunta, sobre devolucions per cB- 
non d’infraestructures hidrhuliques, presentada per la dipu- 
tada senyora Rosa Martí. Té la paraula. 

La Sra. MARTÍ I CONILL: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. La pregunta 6s molt breu: és preguntar a1 Govern quin 
és el grau d’apEicaci6 i de compliment de l’apartat cinguk de 
I’article 37 de la Llei de pressupostos, que preveia exacta- 
ment el metode de devolucions als usuaris dornkstics, sobre- 
tot pel que fa als jubilats i les famílies nombroses, del chnan 
hidrhulic. 

Evidentment, és un article complex, per6, de forma resu- 
mida, el que preveia era aixb: la devolució del cllnon hi- 
drhulic als jubilats i a les famiiies nombroses, i volh’em 
saber el grau d’aplicaci6 d’aquest article. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Martí. El conse- 

ller, senyor Cullell, té la paraula. 

OBRES PÚBLIQUES: Sí, senyor president, Senyora dipu- 
tada, béy com vosth diu, 1’apartat cinquh de l’article 37 de la 
Llei de pressupostos per al 1993 reconeix el dret dels contri- 
buents, en el chnon d’infraestructura hidrhulica per a USQS 
darn&stics d’aigua, a la devolució parcial dels imports satis- 
fets, en els supbsits i fins i tot en les quanties que es detallen 
en els apartats a i b del mateix precepte. 

D’acord amb la previsi6 d’aquest apartat, de l’apartat 6 
també del mateix article, els expedients de devoluci6 de les 
quantitats corresponents s’iniciark, la seva resolució, per la 
Junta d’Aigües, a insthcia de part, segons els justificants 
que els interessats aportin de I’esmentat expedient. 

Cal suposar que les sol-licituds es formularan un cop tan- 
cat l’exercici, quan els contribuents puguin acreditar els im- 
ports facturats durant aquest i es verifiqui la procedkncia o 
ne de les devolucions que es demanin. Per tant i fins a la da- 
ta, no ha estat presentada davant la Junta d’ Aigües cap solmli- 
ciud a l’ernpam del precepte sobre que es formula la 
pregunta. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. La 

senyora Martí pot repreguntar. 
La Sra. MARTÍ I CONILL: Sí, moltes grhcies, senyor 

president. Evidentment, el Gnrp Socialista ja va pronosticar 
al moment de l’aprovacid de pressupostos que aquest article 
era inaplicable per la seva complexitat, i nom& diré tres 
qiiestions. 
6s lamentable, malgrat que l’article preveu que, evident- 

ment, es pot reclamar iniciar l’expedient fins al 30 de juny 
del 94 ..., perb en aquests moments ja han passat, com a mi- 
nim, a la major part d’ajuntaments, tres rebuts trimestrals 
sobre els quals j a  s’hauria pogut aplicar aquest article, i, 
com reconeix el senyor conseller, l’aplicació 6s nul4a i, tot i 

aixb -segona qüestió-, aquest article continua apareixent a 
1’ avantprojecte dels pressupostos del 94, amb redacció idkn- 
tica. I tercera observació: al nostre entendre, aquest article 
és el súmmum de la burocrgcia, tant que parlem en aquests 
moments de simplificació de l’Administraci6, per dues 
raons. Primera rad, molta gent no sap ni que existeix aquest 
article i, segona raó, si suposem un cas prhctic, per exemple, 
una família nombrosa que viu a Amposta o be un jubilat 
d’Alp, la tramita& d’aquest expedient per a la devolució, 
anem a suposar, al voltant de tres o quatre-centes pessetes, li 
suposa fer un escrit O anar a la delegació corresponent, es- 
perar resposta, rebre potser un taló per a la bonificació, que 
segurament aquesta bonificació, despres de tota la feinada, 
les despeses burocrhttiques de l’entitat banchia se la menja- 
ran. 

Per tant, és un article de nulla aplicació, com es demos- 
tra, i nosaltres creiem que, cara als pressupostos de l’any 
que ve, de l’any 94, evidentment s’hauria de suprimir per- 
quh, com es demostra a la prhctica i el desembre del 93, la 
seva aplicació ha estat nul-la. 

Moltes phcies, senyor president. 
I3 Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Martí. El 

senyor conseller té la paraula. 

OBRES P~BLIQUES:  Scn yor president, només fer avinent 
a la cambra que mes qut  una pregunta es tracta d’una esme- 
na in voce, que deu srr .... quc RO sé si és aquest el moment 
de fer-la, sinó quc dcu wt durant la tramitació dels pressu- 
postos. 

~i Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

Moltes grhcics. 
El Sr. PRESiDl3ST ( ;r,ik IO. senyor conseller. 

La segiient pregunti1 i‘\ wbrc les mesures previstes per a 
dotar Olot i els municipis de I’entorn, de la Garrotxa, de gas 
natural. La formula cl diputat senyor Terradellas. Té la pa- 
raula. 

El Sr. TERRADELLAS: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Senyares i senyors diputats, com vosth saben, la co- 
marca de la Garrotxa t& una economia basada, sobretot, en 
la petita i mitjana empresa; esta fora dels grans eixos de co- 
municació i,  per tant, necessita aquestes infraestructures de 
suport per fer més competitives les iniciatives empresarials. 

Lbgicament, per tant, el gas natural pot ser, ha de ser un 
ajut complementari i alternatiu a l’energia existent. Sabem 
que n Olot esta previst que hi arribi l’any 94, cosa que cele- 
brem; la meva pregunta 6s si aquesta actuació que pensa 
arribar a Olot també tindrh els mateixos efectes als polígons 
industrials dels municipis de l’entorn per també intentar que 
puguin gaudir d’aquesta energia complementhia. 

Moltes grhcies. 



DIARI DE SESSIONS I P - Nfim. 73 / 2 de desembre de 1993 / SESSXÓ PLENARIA Núm. 41.2 3601 

El Sr, PRESIDENT: Gracies, senyor Terradellas. Pel 
Consell Executiu, t6 la paraula el conseller senyor Su- 
birh. 

El Sr. CONSELLER D’INDUSTRIA I ENERGIA (An- 
toni Subirh): Senyor president, senyor diputat, efectivament, 
en el conveni, millor dit, en el Pla de gasificació de Catalu- 
nya que es va dissenyar des del Departament d’IndCstria 
l’any 1990 i que es va signar amb la companyia que l’esth 
executant el 23 d’abril, és a dir, el dia de Sant Jordi del 91, 
la gasificació d’Olot i de la seva comarca esta prevista, esta- 
va prevista per a l’any 95, i tal com van les obres, tal com 
van els projectes és previsible que es pugui posar en funcio- 
nament molt, molt al principi de l’any 95, de l’any 1995. 
Dubto que es s’hi pugui arribar a finals del 94, perb, en 
qualsevol cas, 6s un problema d’un parell de mesos, 

I els municipis, concretament, que en principi són objec- 
te de la concessió administrativa de gasificació són el de Se- 
rinyh, que encara és en la comarca anterior, al Pla de 
I’Estany, perb llavors, ja entrant a la Garrotxa: Sant Ferriol, 
Besalú, Argelaguer, Tortellh, Sant Jaume de Llierca, Monta- 
gut, Castellfollit de la Roca, Sant Joan les Fonts, Olot, la 
Vall de Bianya i les Preses. 

Aixb vol dir que és un eix, un eix central, que va passant 
pels municipis, arrenca B Banyoles, Porqueres, Serinyi, lla- 
vors entra a la Garrotxa, Sant Ferriol, Besalú, amb un ramal 
que va cap a Beuda, a mB dreta, Argelaguer, amb un ramal 
que va cap a Sales de Llierca i Tortell&, llavors continua, 
travessa el municipi de Sant Jaume de Llierca, Montagut, 
Sant Joan les Fonts, amb un ramal que va cap al nucli de 
Sant Joan les Fonts, Olot i baixa cap a les Freses i entra, fi- 
nalment, al municipi de la Vall d’en Bas. És una gasificació 
molt completa de la comarca, senyor president, 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Subirh. El 
senyor Terradellas pot repreguntar. 

El Sr. TERRADELLAS: Si, moltes grhcies, senyor presi- 
dent. Per manifestar a aquesta cambra i al conseller la satis- 
facci6 que s’hagi fet un programa que permeti, doncs, dotar 
d’aquest servei una zona, com deia, de petita i variada in- 
d6stria i economia; que aquest equipament, tal com va de- 
manar el Pla estratbgic, segurament hi ser& un bon suport. 

Per tant, el que demano al senyor conseller és, ja ben 
concretament, si aquest Pla de gasificació global per a les 
poblacions que m’ha dit es pot fixar en aquest horitzz6 del 
95, cosa que celebraria moltíssim. 

Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Terradellas. 
El senyor conseller vol intervenir? (Pausa.) 

Pregunta a2 Consell Executiu sobre el 
contingut de les bosses que es van repartir 

a la Universitat d’Estiu de la Dona 

Passem a la següent pregunta, que és sobre el contingut 
de les bosses que es van repartir a la Universitat d’Estiu de 
la Dona, que presenta la diputada senyora Imma Mayol. Tk 
la paraula. 

La Sra. MAYUL: Grhcies, senyor president, El mes de 
juny es va celebrar a Barcelona, organitzada per 1’Xnstitut 
Catala de la Dona i la Fira de Barcelona, una universitat 
d’estiu, Quan les persones acudien a inscriure’s, a matricu- 
lar-se, se’ls aconsellava que anessin al costat, que se’ls do- 
naria una bossa, un obsequi, diguem-ne. Aquesta bossa 
contenia, entre altres coses, aquestes revistes que jo tinc 
aquí i que no puc ensenyar-los gaire a vostks perquh amb el 
micro m’és difícil, que eren, doncs, Lecturas, Deliciosos 
phtos para cada día y para las$estas, Clara, Gu€a familiar 
de primeros auxilios, C6mo vencer la celulitis, Toda la co- 
cina de primavera, a rn& a rnés d’unes bosses de propagan- 
da de cafk, cosm&tics, etcbtera. La pregunta és: coneixia 
1’Institut Catal& de la Dona, per tant, la Generalitat, entitat 
organitzadora, el contingut d’aquestes bosses? 

Gracies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. 

Pel Consell Executiu, té la paraula el conseller senyor 
Is ac . 

El Sr. CONSELLER DE JUSTCIA (Antoni Isac): Se- 
nyor president, senyores i senyors diputats, la cambra podia 
estar perfectament assabentada del contingut d’aquestes 
bosses; no calia que les ensenyés perque la senyora diputada 
ja va utilitzar els mitjans de comunicació per indicar el seu 
contingut amb fotografies. (Remor de veus.) 

El Sr. PRESDENT: Silenci! 
~i ~ r .  CONSELLER DE JUST~CIA: La pregunta en con- 

cret que es presenta aqui, al Parlament, és per quin motiu a 
la Universitat catalana de la dona, organitzada per 1’Institut 
Catal& de la Dona, es va repartir una bossa amb el material, 
etc&era, no si es coneixia. Evidentment, l’organització de la 
Universitat $Estiu és una gesti6 que fa, dins tot un seguit 
d’activitats del Pla d‘lgualtat de la Dona, I9Institut Catal& de 
la Dona, i, Ibgicament, pot tenir coneixement de les seves 
dimensions en l’organització, 

A la Universitat d’Estiu, organitzada per 1’Institut Catal& 
de la Dona, s’utilitzh per primera vegada una tkcnica d’es- 
ponsoritzaci6. L’organitzaci6 no 6s conjunta en el sentit que 
ha ha volgut dir la senyora diputada, entre I’Institut i la Fira 
de Barcelona, sin6 que la Fira de Barcelona va actuar, junta- 
ment amb altres empreses, com B esponsoritzador per tal 
d’avaluar aquesta gestió. 

Tal com esta plantejada la pregunta, a mi m’agradaria 
aclarir aquesta ambigüitat: 1’Institut Catal& de la Dona, al 
moment de la matricula, entrega un material; el material és 
estrictament acadhic  o relacionat amb la gestió d’aquest 
curs, són les carpetes de les ponencies, és informació de 
I’Institut Catal& de la Dona, i, lbgicament, de la mateixa ma- 
nera que en una kea de descans s’estableixen unes cafete- 
ries o uns llocs d’esbarjo, es van establir, perque es va 
considerar com a experikncia primera que es podia fer 
aquesta gestió espansoritzada, uns petits estands de la resta 
de les empreses colhboradores a les quals s’oferia vdunth- 
riament -no s’aconsellava ni es recomanava que s, anks a re- 
collir cap material-, s’aferia volunthriament, a aquelles 
persones que ho volguessin, una skrie d’obsequis que, efec- 

.A+ %. 
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tivament, són els que vast& ha dit i més material que, si 
vol, jo li ho diré, com són mostres de cosmhtica, etce- 
tera. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conselles. La 
senyora Mayd pot repreguntar. 

La Sra. MAYOL: Miri, senyor conseller, si no fos perque 
6s un tema que 6s malt trist, podríem riure molt, perb em 
sembla que és un tema foqa trist. En primer lloc jo vull dir 
que la primera sessi6 inaugural d’aquesta Universitat es deia 
-no s’ho perdin-: <<Reminisc&ncies sexistes discriminatbries 
en la societat actuab. O sigui que vostks munten una uni- 
versitat que té aquest títol, i el que fan és repartir o permetre 
que es reparteixi, que és el mateix, unes basses amb clar 
contingut sexista. Seria el mateix que pensar que en unes 
jornades sobre infhcia, sobre eh drets de la infhcia es pot 
estar repartint al costat un material sobre videojocs agres- 
sius; per exemple. Aixb seria inimaginable. 

E el que els vull dir clarament és que, mirin, el que 
m6s em preocupa no és que succeeixi aixb, perque un 
error d’ aquestes caracteristiques el pot cometre tot- 
hom; el que rnks em preocupa és que un organisme que 
tebricament ha de vetllar, entre altres coses, perque no 
es produeixin discriminacions sexistes a la societat ac- 
tual sigui incapaG de discernir i discriminar el que 6s 
un contingutsexista. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Mayol. El conse- 

ller senyor €sac té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE JUSTfCIA: Miri, senyora dipu- 

tada, voste fa unes valoracions que, evidentment, respectem 
i les prenem en consideració, perb que em fa l’efecte que no 
són compartides per la gran majoria. (Pausa.) No, la gran 
majoria. 

Els he dit que es va organitzar, com a mostra Q corn a 
primera iniciativa, una actuació en una universitat d’estiu 
mitj anpnt esponsoritzaci6. Evidentment, l’hsti tut Catal2 
de la Dona, com que era una primera actuaci6, en aquest 
sentit, que organitzava, va tenir la cura d’incloure tot un se- 
guit de butlletes valoratives de les actuacions, del contingut 
i de l’organitzaci6. 

El que sí que li vull dir són dues dades molt concretes, i 
no les dic sense cap tipus d’intencionalitat i, evidentment, el 
més abstractes possibles: ni fer riure, ni fer plorar. El cert és 
que aquestes bosses es van exhaurir immediatament; que el 
grau de satisfacció que es va demostrar respecte de les ses- 
sions, és a dir, de l’aspecte a c d h i c ,  és aproximadament 
d’un 84,9%, i aquesta és una mostra que es fa al voltant 
d’una parkicipaci6 diwa de cent quaranta, cent cinquanta 
persones que van acudir a aquesta Universitat, i que, en can- 
vi, el grau de satisfacci6 pel que fa a la infraestructura i a 
l’arganitzaci6 d’ aquesta Universitat d’Estiu de la Dona 
va ser del 90, I %. Em sembla que és prou evident, és una 
dada objectiva, no inventada i que fa que, bé, ho repetei- 

El Sr. PRESIDENT: Se li ha acabat el temps, senyor 
xo... 

conseller. Ho sento. 

Pregunta al Consell Executiu subre si 6s cert 
que el conseller de Benestar Sucial delegh un 

afer relatiu al Departament de Benestar Social 
en un regidor de E’Ajuntament de Barcelona 

El Sr. PRESIDENT: La següent pregunta és sobre si 6s 
cert que el conseller de Benestar Social delegk un afer rela- 
tiu al Departament en un regidor de I’ Ajuntament de Barce- 
lona, que presenta el diputat senyor Ferran, Té la paraula. 

El Sr. FERRAN: Grkcies, senyor president. Senyor regi- 
dor, li explicaré un petit conte que és el que dóna llum a 
aquesta pregunta. Assabentat el senyor Xavier Valls, regi- 
dor del districte de Grhcia, per uns veihs, per uns integrants 
d’una llar d’avis del carrer Siracusa, que hi havia un perill 
imminent de tancament d’aquella llar d’avis, li va adrqar a 
voste una carta per tal que vostk pogués anar al Ple del dis- 
tricte, accedis al Ple del districte a explicar les raons, els re- 
sultats, corn es podia fer, com es podria trobar una soluci6 
satisfactbria en el tema. EI senyor Valls el convida a vost5, 
l’invita a anar al Ple del districte, i quina és la sorpresa, se- 
nyor conseller, de tots els vei’lls quan aquell Ple del dia 14 
del X del 93 el que entra en el Ple i parla en nom del Depar- 
tament de Benestar Social és el senyor Daniel fabregat. 

La pregunta és molt concreta, senyor conseller: vosth 
considera lbgica aquesta delegacib? No fóra m6s interessant 
o més lbgic que qualsevol -qualsevol- c b e c  del seu De- 
partament, de la seva confianga, hagués anat a donar les ex- 
plicacions pertinents? 

Ens trobem, senyor conseller, davant de la circumsthcia 
que no sabem ja en aquests moments quina és l’amplitud 
real de la seva Conselleria; si hi han regidors de I’Ajunta- 
ment de Barcelona que treballen per a vosth, com treballen?, 
a qui delega?, COM delega? La seva ja se que és una macro- 
conselleria, senyor conseller. Gracies, 

El Sr. PRESIDENT: Gracies, senyor Ferran. El consekr 
senyor Comas t6 la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grkcies, 
senyor president. Senyores i senyors diputats, senyor dipu- 
tat, la situai6 no és corn vosti? l’ha descrit: o vostc esta mal 
informat o no ha dit les coses com van ser. 

Vaig rebre una carta del regidor-president del districte de 
Gracia que s’interessava per conkixer la situaci6 de dos te- 
mes; un tema era un hotel d’entitats que la Generalitat esta 
construint i un altre tema era el carrer Siracusa, que hi havia 
no cap perill de tancament, sinó que hi ha la necessitat 
d’una ampIiaci6 d’aquesta residkncia, ja que una residencia 
de vint-i-tres places, assistida, no pot tenir uns costos ade- 
quats per resident. 

Aleshores hi va anar un director general del meu Depar- 
tament a informar sobre l’hotel d’entitats; perir si es tractava 
de donar una informació de tota una skrie d’actuacions que 
s’havien produit en el trancurs dels darrers quatre anys ..., 
perque aquesta residencia no s’amplia per un problema ur- 
banístic de la zona; i jo he demanat insistentment, vaig de- 
manar a 1’Ajuntament que aleshores aixb es pogués corregir 
perqui? 6s molt important l’ampliació de la residencia. 
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Qui coneixia aixb m b  detall, amb molt detall, va ser el 
senyor Fabregat, que va ser el regidor-president del districte 
que durant aquests anys ha treballat en aquest tema, i ,  per 
tant, si es tractava de donar una informació correcta des 
d’un punt de vista no del Departament, sinó des del punt de 
vista de la problernhtica que alls hi havia, no es tractava de 
cap representaci6 ni cap delegació del conseller, sinó de do- 
nar una informació, jo vaig escriure al regidor del districte 
proposant-li que la pogués donar el senyor Fabregat. I no hi 
va aparkixer all& per casualitat. El senyor regidor-president 
del districte tenia una carta meva de feia bastant temps pro- 
posant-li aquesta soluci6; ell no em va dir res en contra, i, 
per tant, jo vaig entendre que l’acceptava. Aquesta 6s la si- 
tuació, senyor diputat. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller, Pot repre- 
guntar el senyor Ferran. 

El Sr. FERRAN: Gracies, senyor conseller, per6 no em 
negar& vostk que és curibs, almenys, que al senyor Xavier 
Valls li hagi de contestar coses de Grhcia el senyor Daniel 
Fabregat, Si el senyor Daniel Fabregat ha estat a Gracia 
malts anys, el senyor Xavier Valls ha estat també a Gracia 
molts més anys que el senyor Daniel Fabregat. En aquest 
sentit jo crec que el que vostk em respon té poc sentit. 

JO, miri, aprofitant que encara em queden uns minutets, li 
puc dir que,. . 

El Sr. PRESIDENT: No, no gaires, eh? 
El Sr. FERRAN: Uns instants, uns instants. .. Li puc dir el 

segiient: nosaltres li vam adrepr, fa poc, una pregunta per 
escrit demanant-li quins eren els seus delegats a nivell de tot 
el territori catalh. La seva resposta va ser molt curiosa: dis- 
tricte 1, un delegat; districte 2, un delegat; districte 3, un al- 
tre delegat, I curiosament ens hem assabentat, per un article 
que té un titol encertadissim, < < h s  conseguidores de Co- 
mam, quins són els tretze o catorze delegats que t6 vo& 
arreu del territori catalh. El que vostk no els ha contestat als 
diputats d’aquesta cambra, ens n’assabentem per LA Van- 
guardiu amb un títol extraordinari, Los conseguidores de 
Comas. I, 6s cl ar... 

El Sr. PRESIDENT: Se Ei han acabat els minutets, se- 
nyor.. . 

EI Sr. FERRAN: Puc dir 1’6ltima paraula, senyor presi- 
dent? 

El Sr. PRESIDENT: Una. 
El Sr. FERRAN: Una paraula, una frase. 
El Sr. PRESIDENT: Acabi. 
El Sr. FERRAN: És saber si el senyor Fabregat també 6s 

&&cies . 
EE Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Fersan. El senyor 

conseller Comas té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Bé, jo 

tinc per costum contestar el que se’m pregunta, i vaig con- 
testar el que se’m preguntava; i si em pregunta els noms ja 
els li donaré. 

Aleshores, jo no tinc cap culpa que el senyor Xavier 
Valls no estigui informat. Vostk diu que no n’esth informat, 

relacions públiques, com el senyor Antoni Miquel. 

perquk si hagués estat informat, no calia que em demanés a 
mi que s’informés del que havia succei‘t. Es tractava de do- 
nar una informació al Consell del districte, del qual ell 6s 
president; ell no n’esth informat, tenia l’obligaci6 d’estar-ne 
i no n’estavst, Per tant, jo li vaig facilitar el cami d’aquesta 
informació; aixb és tan evident com aixb mateix. No és cap 
delegaci6 del Departament; el Departament no hi havia de 
dir res, a1 Consell de Grkia, sind que va ser un intent d’ aju- 
dar el senyor Valls en el seu desconeixament. 

Moltes grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Comas. 

Preguntes acumulades relatives al cuwnplirnení 
del Pla d’igualbut d’oportunitats 

per a les dones 1989-1992 

La següent pregunta és sobre el compliment de f’actuació 
nljmero 29 del Pla d’igualtat d’oportunitats per a les dones, 
que formula la diputada senyora Vandelb. 

La Sra. VANDELL6S: Grhcies, senyor president. Si 
m’ho permet, acumularia la pregunta 15 i la 16, donat que, 
malgrat que parlen de temes diferents o actuacions dife- 
rents, són totes dues dintre del contingut de les actuacions 
programades en el primer Pla d’igualtat de la dona. 

El Sr. PRESIDENT: Li ho permeto. 
La Sra, VANDELLÓS: Gracies. I a mes seré molt breu, 

perquh la pregunta a la vegada també és breu. 
Aquestes dues preguntes van totes dues encaminades a 

demanar informació sobre les campanyes realitzades en 
aquestes dues actuacions, ja que 1’6ltima membria que va 
publicar l’Institut Catala de la Dona no fa cap esment ni fa 
cap tipus d’avaluació sobre aquestes dues actuacions en 
concret, 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Vandellós. 

El conseller senyor Isac li contestarh. 
El Sr. CONSELLER DE JUSTÍCIA: Senyor president, 

senyora diputada, comengaré per evacuar el trhrnit de la pri- 
mera pregunta respecte de les actuacions que es van fer en 
una campanya; aquesta es va establir mitjanqant diverses aC- 

tuacions concretes que alhora podien constituir cada una 
d’elles una autentica campanya autbnama. 

Es va produir una primera campanya, al voltant del de- 
sembre del 90, que girava sobre el tema de Nadal, i la finali- 
tat era evitar que ..., els regals han d’ajudar els infants a 
créixer C Q ~  a persones completes, mitjangant la campanya 
<<Amb joguines discrimines?>> Tinc aquf tota la informació 
relativa al desenvolupament d’ aquesta campanya, les inser- 
cions a la premsa d&ia i les falques radiafbniques, que, si 
voste vol, desprbs amb molt de gust les hi indicare. 

Hi va haver una segona campanya o actuació concreta, 
que era la campanya c<democrhcia parit&ria)>, organitzada o 
realitzada pel Consell Nacional de Dones de Catalunya, 
també amb 1’Institut Catal& de la Dona, el Patronat Catal& 
Pro Europa i les comissions de les comunitats europees, que 
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tenia com a finalitat desenvolupar el terna que la dona que 
arriba n’ha de pujar una altra. 

Tambk es va fer una publicaci6 o un tiratge de 25.000 
opuscles distribu‘its a tots els hmbits de l’Administraci6 a 
Catalunya, 1’ Administració pública de Catalunya, les esca- 
les, ajuntaments, centres de normalitzacid lingiiistica, partits 
politics, per tal de donar informació sobre les mesures per 
evitar la discriminaci6 per raó del sexe en el llenguatge ad- 
ministratiu. 

També es va desenvolupar una campanya denominada 
<<sostre de vidre>>, mitjanpnt la presentació en roda de 
premsa i actuacions que també, concretament, les tinc indi- 
vidualitzades en aquest moment i que, si vosth vol, després 
les hi ensenyaré amb molt de gust, que tenia com a lema: 
<<A iguals mMs,  a igual preparació, les mateixes oportuni- 
tats per a les dones.)> 

També hi ha unes actuacions concretes endegades per 
1’Institut Catal& de la Dona que tenen per objecte premiar 
els tractaments o les actuacions que tenen com a objectiu fo- 
mentar el tracte igualitari. En aquest sentit, evitar les discri- 
minacions per rols tradicionals que es puguin considerar 
masculins o femenins. L’any 1990 es va donar un premi a 
I’AssociaciÓ Femenina del Medi Rural, Afemer; l’any 91 es 
va donar a una empresa publicitkia pel tractament d’un pro- 
ducte dietktic que establia una equiparació en la vdua pro- 
fessional i en l’actitud social de l’home i de la dona. 

Es van executar també tot un seguit de debats i taules ro- 
dones durant l’any 1991-1992, dels quals, si vol, també li 
donaré el seu contingut; perb bisicament tenien per objecte 
els tractaments de la dona i la publicitat, celebrat l’any 91; 
uns curs de tecniques d’igualtat d’oportunitats celebrat 
l’any 91, que anava del mes de febrer al mes d’abril, i des- 
prés el Congrés de la dona a Catalunya per a la igualtat, ce- 
lebrat l’any 1992, tots ells per desenvolupar les tasques que 
permetin un tractament igualitari i paritari en tots els h b i t s  
administratius i socials de la dona. 

I per últim es van celebrar, dins d’aquest conjunt d’ac- 
tuacions que ara li estic referint, una skrie d’actuacions i ex- 
posicions, així com taules rodones, per tal de remarcar i 
donar a conkixer el paper histbric de la dona a Catalunya en 
la seva evoluci6. 

Pel que fa a la part que faria referhcia concreta a la se- 
gona actua&, relativa a les activitats que respecte a l’actua- 
ció número 30 del Pla d’igualtat d’oportunitats s’han fet, hi 
han hagut una sk rk  d‘actuacions que tenen per objecte, 
d’una banda, fer incidhcia en l’hmbit de la formaci6, espe- 
cialment de les dones empreshries; un segon h b i t  d’actua- 
ció per obtenir informació, tant per a les dones corn per a la 
mateixa Administraci6; unes actuacions derivades a la parti- 
cipació i a l’organizaci6 de les activitats empresarials, i un 
filtim general que té per objecte fomentar l’associacionisme 
de les dones empresaries. 

En aquest sentit hi han hagut actuacions dins l ’ h b i t  de 
la Comissió Europea, o sigui, dins del marc de la iniciativa 
comunithia nou, és a dir, les noves oportunitats per a dones; 
s’han fet una skrie d’actuacions que tenen per objectiu la 

formació, l’intercanvi i el seguiment d’activitats empresa- 
rials per a les dones, especialment per a aquelles que tenen 
per finalitat desenvolupar les seves tasques en un país dife- 
rent del seu propi d’origen; la participació de dones empre- 
sbries de Catalunya va ser de quinze persones. 

També s’ha fet una shie de participacions o d’ actuacions 
per tal d’obtenir la capacitacid agrhia i d’agroturisme, espe- 
cialment derivat en hmbits de dones que no tinguessin feina 
o que estiguessin a l’atur. En aquest conjunt s’han executat 
vint-i-sis cursos, amb una participació total de 561 alumnes; 
si vol, els hi desenvolupar6 després més detingudament, 
perque em fa l’efecte que el temps no em donar& per tant. 

Un conjunt d’actuacions dins del programa d o v e s  em- 
prenedores>>, que 6s la mateixa actuaci6 que dins I’hmbit de 
les comunitats econbmiques europees s’ha produi‘t, perb 
amb seu o d’abast intern catal&, que té per finalitat la forma- 
ció, I’assessorament i el seguiment de les activitats indus- 
trials.. m, perd& empresarials que pugui desenvolupar la dona 
catalana que tingui intenció de desenvolupar o muntar una 
empresa o que l’acabi recentment de muntar. 

Hi ha hagut tot un seguit d’actuacions per donar accés a 
I’ingrés a les dones dins I ’hb i t  de la formaci6 ocupacional, 
tot un seguit de professions que jo ara no li llegiré, per6 que 
la participació en elles ha sigut realment encisadora: han 
crescut des de 1 .O00 participants a 1’ any 1989 fins a 4.700 
participants el darrer curs realitzat l’any 1992. Actuació, in- 
tenci6 d’executar i realitzar un cens informatiu per tal que 
dins d’aquesta actuaci6 de la informació cap a 1’Administra- 
ci6 es pugui tenir un cens d’empreshries, executives i em- 
preses dirigides o implantades per les dones, per tal que es 
pugui conkixer la participaci6 de la dona en els c h e c s  exe- 
cutius i de responsabilitat empresarial, així com el nivell de 
foqa que pugui tenir, laboral, aquest conjunt de persones. 

Participacions en les fires tant institucionals, a través del 
Departament d’hdústria i Energia, de E’Institwt Catala de la 
Dona, com participacions d’informació de les activitats de 
la dona a Catalunya, quan la participació del citat Departa- 
ment no sigui institucional, Organitzacib important de fb- 
rurns, seminaris, jornades, congressus i taules rodones, que 
també els ho puc desprds dir mds detingudament. 

3, per acabar, un programa de foment de l’associacionis- 
me de la dona empresha -respecte a aquesta segona actua- 
ció-, dins l’imbit d’actuació del Consell Nacional de Dones 
de Catalunya, que funciona o actua -com vostk segurament 
sap- com a brgan consultiu de I’Institut Catali de la Dona. 
Amb tot aixb, el que es pret6n és fomentar l’associacionis- 
me dins I ’ h b i t  empresarial de la dona i obtenir-ne, d’aquell 
que ja existeixi, una gesti6 més eficaq mitjangant ]’atribució 
de materials per tal d’obtenir una actuació de les tecniques 
associatives, el seguiment i l’avaluació de resultats obtin- 
guts. 

Em pensa que amb aixb he contestat a la seva pregun- 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor conseller. La se- 

ta. 

nyora Vandellós pot repreguntar. 
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La Sra, VANDELLÓS: Si, senyor president. Més que per 
repreguntar seria per fer un prec; el prec en el sentit que, do- 
nat que hi ha tantes activitats fetes, donat que hi ha tanta in- 
formació al respecte, seria bo, ja que s’esth acabant 
d’enllestir el segon Pla d’igualtat, que es presentis ja l’estu- 
di del grau de compliment i d’avaluació del primer Pla 
d’igualtat, que ben bé podria ..., <<podria ... ! n ,  segur que re- 
flecteix tot aquest seguit de continguts i tot aquest seguit 
d’infomació que rn’acaba de donar ara. 

I amb aixb acabo. Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyora Vandellós. 

No té temps, senyor conseller. 

Preguntes acumulades relatives al Consell General 
deis Serveis Socials i als consells sectorials de 

la Vellesa a Catalunya, d’Atencid a Persones amb 
Disminució i de Serveis Socials d’Aíencid Primdria 

La sement pregunta, que serh 1”ltima d’aquest Ple, és 
sobre si el conseller de Benestar Social ha consultat la mo- 
dificació del Consell General dels Serveis Socials amb els 
sectors i les entitats afectades, que formular8 el diputat se- 
nyor Xavier Soto, que té la paraula. 

El Sr. SOTO: Senyor president, voldria saber si 6s possi- 
ble acumular les 17, 18 i 19. Com vost& ho vulgui, senyor 
president; si no, formularé sols la 17, i ja formularem en el 
Ple següent la 18 i la 19. 

El Sr. PRESIDENT: Agrupi-ho. 
El Sr. SOTO: GrBcies, senyor president. Les tres pregun- 

tes estan referides a un decret del Departament de Benestar 
Social que ha modificat la composici6 del Consell General 
de Serveis Socials i ha modificat també la composiei6 del 
Consell Sectorial de la Vellesa i del Consell que fa refer& 
cia a les persones disminuides. 

La modificació ..., voldrkm saber concretament, primer, 
quins són els criteris pels quals s’ha produiit aquesta modifi- 
cacid; voldríem saber, en segon lloc, si s’ha consultat els 
agents, els sectors socials, les entitats que hi eren i que ara 
no hi s6n, i molt concretament, la tercera pregunta el que 
vol saber és per que els ajuntaments de Catalunya -a trav6s 
de la Federació i de I’Associació de Municipis, que són els 
seus organismes representatius- han estat suprimits 
d’aquests brgans, per que no estan ja en el Consell Sectorial 
de la Vellesa i en el Consell Sectorial de DisminuYts. 
Creiem que aquesta decisi6 és una decisi6 extraordinhia- 
ment greu i un greu error polittic, i voldriem coneixer cla- 
rament els criteris i les raons que pot tenir el senyor 
conseller. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Soto. El conseller 
senyor Comas té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Moltes 
grhcies, senyor president. Senyores i senyors diputats, se- 
nyor diputat, en primer lloc, els decrets no sbn d’un departa- 
ment, són del Govern; simplement, matisar aquest aspecte, 
que 6s important. Cap departament fa un decret. 

En segon lloc, rectificar l’error del seu escrit -abans par- 
lhvem que es contesta o no es contesta-: vostPls posen el De- 
cret de l’any 83; és de I’any 93. 

Entrant en el fans de la qüestió, d’acord amb la normati- 
va de serveis socials, no hi ha cap obligació legal que els 
projectes referents a aspectes orghnics, com és aquest De- 
cret 250/93 i 1’Ordre de desplegament, siguin informats pel 
Consell General de Serveis Socials. Els articles 9.l.b i 
10.l.a de 1’Ordre del 30 de juny del 87, per la qual s’aprova 
el Reglament de rkgim intern, són concloents en aquest as- 
pecte. 

Per& na obstant aixb, jo mateix, com a conseller, vaig 
manifestar reiteradament la voluntat de modificar i reequili- 
brar la composició del Consell General de Serveis Socials, 
la permanent, i dels consells sectorials, ja que des que es 
van establir fins ara hi havia hagut molts canvis que calia 
recollir dintre de la seva composició, per tal que la partici- 
pació fos més efectiva i representativa de tots els sectors 
dels serveis socials, i aixb es va dir pdblicament en el Ple 
del Consell General dels Serveis Socials -vegin-se les actes 
del 20 d’octubre del 92 i del 12 de maig del 93. Per tant, ai- 
xb no s’ha informat perqu* no hi havia obligació d’informar 
des d’un punt de vista oficial, per6 no es va plantejar d’avui 
a dema sense haver-ho comentat, sense haver-ho dit i sense 
haver possibilitat que tothom que ho volgués, al Consell Ge- 
neral de Serveis Socials, hi poguks realment opinar. 

Quins s6n els criteris? El criteri principal ha estat el d’as- 
solir una composició general dels Serveis Socials -com he 
dit- i de la permanent, i també dels consells sectorials de la 
vellesa, de les persones disminuides, de l’atenci6 primhria, 
que sigui representativa dels diferents sectors i que, per tant, 
permeti una millor participaci6 d’aquests. S’ha considerat, 
aixf mateix, que la participaci6 de les administracions locals 
en el si del Consell s’efectui; bhsicament, a travks de la Fe- 
deraci6 de Municipis de Catalunya i de l’Associaci6 Catala- 
na de Municipis de Catalunya, perque fins ara hi havia la 
discordanga que els ajuntaments no tenien per ells mateixos 
representaci6 i en canvi sí  que en tenien les diputacions i els 
mateixos consells comarcals. 

I, pel que fa als consells sectorials de participació, o si- 
gui, Consell General de Serveis Socials, Permanent de Ser- 
veis Socials, hi tenen perfectament representació la 
Federació de Municipis, l’Associaci6 de Municipis i també 
els diferents departaments de la Generalitat que hi han de te- 
nir participaci6. 

Per6 es va creure, respecte als consells sectorials de ve- 
llesa i de disminu‘its, es va creure que s’havia d’incrementar 
i actualitzar la participaci6 dels respectius sectors, tot re- 
duint alhora a la mínima expressió la presencia de les admi- 
nistracions en aquests consdls sectorials de vellesa i 
disminu’its, i amb aixb es pretenia que aquests consells esde- 
vinguessin bhsicament uns consells sectorials de debat, de 
participació de les entitats d’usuaris de cada un dels sectors. 
No han estat la Federació i I’ Associació, que no hi s6n; tam- 
poc hi és la representació de la Generalitat, excepte la del 
president, que jo delego. Perb, excepte la persona del presi- 
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dent, que 6s per delegació meva, tampoc hi són representats, 
en aquests consells, els altres membres dels departaments de 
la Generalitat. 

Aquestes han estat les raons, senyor diputat. 
Moltes grhcies, senyor president; moltes gricies, se- 

nyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grgcies, senyor conseller. El 

senyor Soto, que repregunti. 
El Sr. SOTO: Primer respondré als arguments i les rams 

que vostk ha donat, i despres li explicar6 quines s6n les 
raons i els arguments de veritat, que són els que, bbviament, 
no ha donat. 

El Sr. PRESIDENT: No expliqui, no expliqui, faci pre- 
guntes m 

El Sr. SOTO: Faig la pregunta i, efectivament, argumen- 
to la pregunta, senyor president. 

En primer lloc, vost5 m’ha dit: <<és que no tinc cap obli- 
gació legal de consultar aquest terna,. És la segona o la ter- 
cera vegada, ja, en una pregunta, que vostk em diu que no hi 
té obligació legaE. Jo li diria que hi ha una cosa que és tan 
important COM la legalitat, que és el sentit comú. Proba- 
blement no hi ha cap llei que digui que ens hem d’aixecar 
els matins, i normalment ens aixequem els matins. E s  un 
problema de sentit comG, i si un modifica la composici6 
d’un brgan representatiu dels diferents sectors socials en un 
terna tan sensible i tan important com 6s el tema dels serveis 
socials o el tema de la vellesa o dels disrninultts, és quasi de 
sentit comú consultar-ho, consultar-ho amb els ajuntaments 
i amb les administracions i consultar-ho amb la societat ci- 
vil, perqu2, si no, el que passa és que, efectivament, aquest 
Consell, la composició és, mam militari, la que decideix el 
Govern de la Generalitat. 

Deixi’rn dir-li, senyor conseller, que gracies a persones 
com vost&s, del discurs que fa uns anys tenia sobre la socie- 
tat civil el Govern de Convergkncia i Uni6 i la coalició que 
ei sustenta no ha quedat literalment res, Ha estat enterrat, 
absolutament. 

Vostk diu que el que buscava era modificar, reequilibrar i 
fer mks representatius aquests consells. Francament, si era 
aixb el que buscava, vost5 no ho ha aconseguit; ha aconse- 
guit una cosit ben contrhia. Vastes ja tenien una majoria 
abassegadora des del Govern de la Generalitat en aquests 
brgans; sembla que no era suficient, que no bastava tenir la 
majoria i quasi el control d’aquests brgans, sinó que fins i 
tot les critiques -i probablement les actituds d’algunes enti- 
tats i d’alguns sectors en relació amb un decret sobre el qual 
hem discutit molt en aquesta cambra- el van moiestar tant, el 
van molestar tant que va necessitar modificar aquesta composi- 
ci6 d’aquesta forma tan poc discutida, tan poc coordinada. 

Jo crec que al darrere d’aixb, senzillament, el que hi ha 
és l’intent des de la Conselleria de Benestar Social de reduir 
al silenci aquesta societat. I d’intentar, fins i tot, que els 
pocs brgms de participa& i de representació dels sectors 
socials, intentar encara emmanillar més, encara encotillar 
rnks, encara controlar més ... Jo crec que hi ha, fins i tat, una 
obsessi6 que ratlla amb la paranoia en aquesta qiiestió. 

Jo li diré, senyor conseller, que I’absbncia dels ajunta- 
ments en els consells sectoriah de vellesa i de disminui’ts, 
que no hi hagi la representacid de la Federació de Municipis 
i de 1’Associació de Municipis que abans existia 6s una de- 
cisi6 molt grew. Per que? Perque és que els instruments de 
coordinació i de dihlleg dels ajuntaments amb vostg s6n 
practicament inexistents. Són prhcticament inexistents. I un 
que hi havia, amb el qual es podia dialogar, discutir, ara es 
fa desaparkixer. 

És una política jo crec que irracional, que va contra la 16- 
gica, que va contra la logica del que hauriem de fer, que és 
aconseguir una major coordinaci6 entre les administracions 
i la societat. Vostk diu: <<És que no 6s bo que els ajunta- 
ments estiguin alla perque el que volem és basicament una 
representació de la societat, i el que hem fet és reduir la pre- 
sencia de la Generalitat, etcktera.>> Miri, per exemple, que 
els ajuntaments de Catalunya estiguin en el consell assessor 
de disrninui’ts és fonamental per moltes raons, perb sobretot 
per l’interks general dels disminui’ts; si hem d’avanqar en te- 
mes determinats com la supressi6 de barreres arquitectbni- 
ques, en temes corn la inserció social i professional, jo crec 
que que estiguin els ajuntaments a119 era basicament bo, pri- 
mer, per a la Generalitat de Catalunya i bhicament bo per 
als disminu’its. O el mateix podriem dir en el Consell Secto- 
rial de la Vellesa. Vostk, el que ha fet amb aquesta decisió, 
que és una dccisid fruit de la seva voluntat personal, di- 
guem-ne, i tamb6 de les seves obsessions: <<ara castigarem 
els ajuntaments una mica, perqu& es porten malament>>, O no 
sé qub, l’únic que ha fet és perjudicar Ja Generalitat i perju- 
dicar els sectors socials que estan interessats en aquests br- 
gms.  

Jo crec que cal una rectificació en profunditat d’aquesta 
decisi6; que caldria que aquesta Ordre fos derogada; que es 
tornés a consultar amb els sectors socials implicats, i que, 
sobretot, I’efecte Eina1 és que la legitimitat democrhtica i la 
legitimitat moral que podien tenir el Consell General de 
Serveis Socials, el Consell de Disminui’ts i el de la Vellesa 
-que des del nostre punt de vista ja estava molt limitada i 
molt condicionada per la composició que hi fixa el Govern 
de la Generalitat-, la poca autoritat moral que podien tenir 
aquests brgans, vosth l’ha redui’t. amb aquesta decisi6. 

Per tant, el qui s’ha fet mal amb aquesta Ordre ha estat 
vosth mateix, corn sempre fa. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Soto. El senyar 
conseller Comas td la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Grkcies, 
senyor president. Senyores i senyors diputats, senyor dipu- 
tat, miri, les histbries s’han d’explicar com són, no com VOS- 

tk les explica, que no s6n veritat. Vull dir que vostk ens 
explica unes histbries aquí que no corresponen a la realitat. 

Primera qiiesti6: la coordinació i el dihleg amb els ajun- 
taments existeixen; ara mateix, en entrar amb el president de 
la Fedemi6 de Municipis de Catalunya, que no és aquí, 
hem acordat una nova reunió; qu5 fem, si no, amb les cinc 
taules que tenim en marxa? Quk fem, si no, amb les dues 
reunions que en aquest moment, la setmana que ve, tindrem 
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amb la Federació de Municipis? E amb I’Associació de Mu- 
nicipis, exactament el mateix ... En tenim, existeix. NQ es 
preocupi, que aixb existeix. Encara és el moment que a mi 
se m’hagi de proposar una reunió i jo hagi dit que no. 1 no 
ho far& Primera cosa. 

Segona cosa, Vost6 -igual que jo- no és ningú per ator- 
gar-se la representació de la societat civil; el que han de dir 
les persones disminui’des ho han de dir les persones disrni- 
nuydes, i elles estan d’acord que en aquesta comissió secto- 
rial no hi estiguin representades les administracions: hi 
estan d’acord, hi estan d’acord! Se m’ha expressat a mi ma- 
teix, hem tingut reunions, i estan d’acord que siguin centres 
de debat i de participaci6 del sector. I també en la composi- 
ció hi estan d’acord; la gent gran, les persones disrninuides, 
hi estan d’acord. Bé, o s’hm d’expressar ells democrhtica- 
ment, o no s’hi han d’expressar, democrhticament? Doncs, 
que s’hi expressin! Vostb ..., no és a través de vost2 que 
m’ha d’arribar el seu desacord, perque sé que no és cert, 
perque hi tinc molts contactes, perquh ..., perque ho conec, 
en definitiva, no? 

Per tant, és aquesta qüestió, la societat civil tingui per 
segur que est& en el centre de la nostra preocupaci6 i de la 
nostra voluntat de defensa. Estigui molt tranquil en aquest 
sentit. 

Vost& confon o barreja el Consell General de Serveis So- 
cials amb la Permanent i, després, amb els sectorials de ve- 
llesa i de disminui’ts. El que té importhncia, des del punt de 
vista d’infomació, són el Consell General de Serveis So- 
cials i la Permanent, i aqui hi esta representada I’Adminis- 
tració. En els sectorials no hi ha cap ordre, no hi ha cap 
decret que sigui vhlid, simplement amb l’informe de les sec- 
torials; ha de passar per la Permanent o, si és una llei, ha de 
passar pel Consell General de Serveis Socials. 

Per tant, s’ha fet aquesta distinci6 i, com li dic, Ia socie- 
tat civil, els sectors, hi estan absolutament d‘acord. I 6s amb 
ells que a mi em sembla que he de servir, juntament amb tot 
el que diu la normativa jun’dica. 

Vost2 diu: <<Vost&s tenien majoria.)> No l’hem utilitzat 
mai, la majoria; sempre, sempre, tots els informes, han sortit 
per la majoria dels sectors, sempre, Vostk no em pa&& ad- 
duir, mirant les actes, ni la norma més controvertida, que va 
ser la llei de descentralització, en uns certs moments, que 
est& aquí ..., que no s’aprovés amb la majoria absoluta dels 
sectors, mai de la Generalitat. I no pot dir coses que no són 
certes, perquk el Decret a que: vostk ha fet referbncia suposo 
que era molt superior al 20 d‘octubre del 92, que és la data 
en qu& jo vaig informar personalment el Consell General de 
Serveis Socials. 

Per tant, aquesta és la qiiestió, i, si en els consells secto- 
rials no hi ha la Federació de Municipis ni l’Associaci6 de 
Municipis, tampoc hi és la Generalitat -tampoc hi 6s la Ge- 
neralitat-; simplement, no hi &, simplement ..., en tot cas, el 
nexe a partir del president, que 6s qui els nomena per dele- 
gació meva. 

Per tant, aquesta és la realitat, i per tant jo li demanaria, 
de debb, senyor Soto, que, si hem de dialogar amb intent 

d’aproximaci6 O amb intent d’objectivitzar les coses, expli- 
quem les coses com són -com són-; que la realitat és una, 
no és plural, aixb si, que la realitat és una. I aleshores, si 
vostk explica les coses com són, possiblement podrem arri- 
bar a enteses i a aproximacions; si explica fantasies no hi 
podem arribar. Aquesta és la realitat. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes grhcks, se- 
nyor.. . 

El Sr. PRESIDENT: GrAcies, senyor conseller. (EI Sr. 
Soto demana per parlar.) Senyor Sato, per que em demana 
la paraula? 

El Sr. SOTO: Molt rhpidament, senyor president, per una 
qiiestió d’ordre, perqui? el conseller de Benestar Social ha 
dit que jo he dit coses que no s6n certes; jo, en el que em ra- 
tifico és, des del comenqament fins al final, en la meva in- 
tervenció, dient que no he faltat en cap moment a la veritat, 

El Sr. PRESIDENT: S’ha acabat el t r h i t .  

Moció subsegiient a la interpeklació 
al Consell Executiu sobre 

les prestacions socials 

Passem al set2 punt de l’ordre del dia, que 6s la Moció 
subsegüent a la interpellació sobre les prestacions socials, 
presentada pel diputat senyor Josep Maria Reguant. T6 la 
paraula per presentar-la. 

El Sr. REGUANT: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, aquesta Mocici, la presento com a conseqühncia del 
debat tingut amb el conseller de Benestar Social en el darrer 
plenari, tal corn vostes recorden, on es va substanciar la in- 
terpelmlaci6, feta des del meu Grup, d’acord amb les presta- 
cions socials. 

La idea de la interpellaci6, així com de la Moci6 que se- 
guidament els comentar& ha sorgit d’unes constatacions 
fhctiques al voltant de les teories del c<postwellfarisme>>. Al 
meu entendre, el apostwellfarisme>) state, més enllh de l’es- 
tat del benestar, no és aplicable a la globalitat mundial, ni 
tan sols en identica mesura pel que fa als pdisos industrialit- 
zats, que -se suposa- han depassat ja l’estat de benestar. 
Com tots vastes saben, en l’esskncia del ~~postwellfarisme>~ 
es dóna per suposat que la totalitat de la poblaci6 gaudeix 
d’uns minims suficients i que, per tant, l’objectiu de la nova 
situaci6 ha de ser la de procurar que el m b i m  nombre pas- 
sible de la pablaci6 administrada gaudeixi d’un nivell de vi- 
da al m6s satisfactori possible. 

No cal que m’estengui en allb que tots vostes coneixen; 
6s a dir que el fort desequilibri mundialista pel que fa a una 
qualitat de vida digna ..., i, per tant, allb que m’empenta a 
presentar-los la Moció és precisament la constatació de tres 
realitats: la primera, que a nivell de I’Estat la pobresa relati- 
va i les condicions objectives de la premarginaci6 i la mar- 
ginaci6 són creixents, aspecte també preocupant dins de 
Catalunya; segon, que aquesta crescuda es produeix malgrat 
I’esforq del Govern catal& per a pakliar-ho d’alguna manera. 
Aquí cal recordar que Catalunya no té compethncies ni re- 
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cursos per resoldre des d’una iniciativa descondicionada el 
problema; aquí, perh, cal reconkixer que el PIRMI és una 
creació del Govern catal& i que ha esmergat de l’any 91 al 
93 de 500 a 2.000 milions de pessetes, dotaci6 per protegir 
la renda mínima -com deia- del 91 al 93. 

Per aixb que des de la clara conscikncia que la cambra té 
la sensibilitat i la voluntat de lluitar en favor de la gent més 
desfavorida socialment parlant, i tambe des de la convicció 
que tots els diputats presents compartim que l’esforg econb- 
m i c  i humk possible avui encara se’ns presenta dissociat da- 
vant de la magnitud de la demanda d’ajut d’acord amb els 
drets socials de les persones, vaig fornir Pa Moció que segui- 
dament els sotmeto. 

El primer punt de la mateixa diu que cal crea una comis- 
sió, formada per una representacib de cadascun dels dife- 
rents grups pariamentaris, que estudii la qualitat de vida de 
pensionistes i jubilats de Catalunya, per@ he comprovat 
que a Catalunya tenim -com vastes saben- dos nivells de 
jubilats: aquells envejables homes i dones que han arribat a 
una edat avangada amb una relativa bona salut i amb mit- 
jans econbmics suficients per a desenvolupar activitats aca- 
dsmiques, lúdiques, pedagbgiques, viatgeres en definitiva, 
creatives moltes vegades, que formen el 20% i que estan 
instal.lstts ja en el <cpostwellfarisrne>), i, en segon terme, 
aquells altres, també entrats en anys, amb una relativa bona 
salut i que la seva disponibilitat econbmica mensual no arri- 
ba al salari mínim interprofessional, i que aquests s6n el 
64% de la població esmentada. 

6s per aquestes raons i per aquest darrer sector de pobla- 
ció, que juntament també amb el ventall nurnkric més ampli 
de pensionistes amb recursos netament insuficients per les 
seves necessitats, em van portar a la idea que es creés 
aquesta comissió perquk es fes una valoració acurada de la 
situaci6 real d’aquest milió i escaig de ciutadans de casa nostra 
en que l’estat del benestar és encara avui una entelequia. 

El segon punt de la Moció diu: <<la creaci6 d’un instru- 
ment capaq de donar un impuls efectiu per a la neutralitza- 
ció de la phdua del poder adquisitiu dels col.lectius 
esmentats, pensionistes i jubilats>>. Fruit de reflexions indui- 
des per un esmenant, un company diputat esmentant, crec 
que, aquesta, cal que la deixi decaure, perque la neutralitza- 
ció del poder adquisitiu dels col-lectius esmentats, pensionis- 
tes i jubilats, no s’ajusta prou bé a la idea que es despren de 
la meva argumentació anterior; és a dir que al 20% dels 
callectius que estan installats ja en el benestar no seria lbgic 
que els incrementéssim un percentatge la seva realitat de 
quk disposen, quan la població activa té els salaris conge- 
lats, especialment pel que fa als funcionaris, i aquests pen- 
sionistes tenen moltes vegades tres, quatre i cinc vegades el 
salari mínim interprofessional. Pel que fa a les dues terceres 
parts de pensionistes i jubilats que no arriben al salari mi- 
nim interprofessional que em referia, lbgicament no podem 
aspirar per a aquests a una neutralització de la pkrdua del 
poder adquisitiu, sinó a revisar els valors absoluts -quan 
deia quan substanciava la interpeklació- d’aquests recursos 
per a aquests pensionistes i jubilats. 

Respecte a la tercera i la quarta, les argumentaré breu- 
ment plegades, per bé que literalment diuen: <<la creació 
d’un carnet gran, per a aquells col*lectius, que representés un 
concepte unitari per a totes les administracions, d’ampli 
abast i de signe solidari. Aquest carnet seria intransferible, 
informatitzat i amb un sostre rnhxim per a I’usdefruit de les 
prestacions que el definissinn, etcktera, etcktera. 

Crec que aquesta seria una bona idea i crec que aquest 
hauria de ser mixt, aquest carnet, és a dir, de signe consu- 
mista, és a dir,,,, no consumista, sinó de facilitar els mínims 
de consum i de serveis, i kdhuc d’atorgació selectiva, en 
funció de la renda individualitzada de cada persona, en fun- 
ció de cada persona. A més, el carnet seria intransferible 
-com deia abans-, informatitzat i amb un sostre mhxim per 
a l’usdefruit de les prestacions que ei definissin, tal com 
deia. Aquesta idea ja havia estat sol4icitada en el Primer 
Congrés de la Gent Gran, segons em consta, i és un desig de 
la Coordinadora de Jubilats i Pensionistes de Catalunya 
-180.000 persones-, així com també de diverses associa- 
cions de vei’ns, com per exemple la de E’Hospitalet de L~o- 
bregat -que l’ha fet mibu-, o com també les Joventuts del 
Partit Popular, per exemple, que també hi estan d’acord, o 
corn per exemple la Direcci6 General de la Joventut del Go- 
vern de la Generalitat, que tarnb6 est& d’acord amb aquesta 
idea, segons signa el seu secretari, senyor Coll. Per tant ... 
Tamb6 tinc consthncia que hi ha també una novella Asso- 
ciació de Pensionistes i Jubilats de Catalunya-Un-, d’inicia- 
tiva privada, sense afany de lucre, que ja esta gestionant 
aquest carnet gran. 

Per tant, aquesta és la Moci6 que els sotmeto a la seva 
consideració i que espero que sigui ben entesa i recolzada 
per la cambra. 

Grkcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. 

Han presentat esmenes el Grup Parlamentari de Convergb  
cia i Unió i el Gnrp Socialista. Per defensar les del Grup de 
Convergkncia i Unió, té la paraula el diputat senyor Padrós. 

El Sr. PADR6S: Gricies, senyor president, des de I’cscÓ 
estant, si m’ho permet, per dir que, efectivament, aquesta 
Moció presentada pel Grup d’Esquerra Republicana, perdó, 
pel Grup Mixt, pel senyor Reguant -excusi’m, m’ha trdit el 
subconscient- ..., volia dir que, efectivament, planteja, arran 
de la interpellació que es va substanciar al darrer Ple, una 
shrie de qüestions derivades &una de la part de la probledtica 
més important que presenten el grup de persones de la tercera 
edat, concretament els pensionistes i jubilats de Catalunya 

A nosaltres ens sembla que, dels punts de la Moció ..., 
que, efectivament, al final només es concreta amb la creació 
$’un carnet gran -com defineix el senyor Reguant-, un car- 
net que vingui a donar resposta al que podria ser no tant un 
sentit consumista, com sí de donar suport al que podrien ser 
necessitats de la gent gran. I en aquest sentit nosaltres reco- 
llim i entenem que seria interessant que aquest carnet po- 
gués tenir sortida, i aixb vindria molt en coherhncia amb el 
que al Segon Congrhs de la Gent Gran, que va celebrar-se 
aquesta primavera passada ..., un dels punts de la resolució 
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d’aquest Congrés de la Gent Gran venia a reclamar l’exis- 
timcia, la creació d’un carnet m b  la mateixa filosofia que 
plantejava el senyor Reguant i que nosaltres plenament 
subscrivim. 

Nosaltres entenem que, per tal de seguir la mateixa es- 
tructura que el Congrks es va donar a si mateix per poder 
executar aquestes resolucions, i tenint present quins s6n 
tambk els estaments que paden viabilitzar-ho ..., nosaltres 
hem presentat una esmena que va en la línia de refermar i 
donar-li forma, em sembla, més precisa a aquesta idea que 
plantejava el senyor Reguant. I l’esmena venia a dir, bhsica- 
ment, que el Consell Sectorial de la Vellesa, que j a  existeix, 
que pel mateix mandat del Congn5s de la Gent Gran es va 
constituir com a comissió de seguiment del mateix Congrés, 
de les resolucions que es mandataven, elaborés un informe 
sobre la conveniencia i la virtualitat ..., realment, que fos efi- 
ca$ i que tingués sentit i que fos útil, aquest camet, a la gent 
gran, com un element no estimulador del consum -que po- 
dria ser la trampa de la creació d’un carnet d’aquestes carac- 
terístiques-, sin6 com, realment, un instrument eficac; de 
suport a la vellesa i a les necessitats de la gent gran, 

I en aquest sentit anava la línia de la nostra esmena. 
Aprofito, a part, doncs, de defensar questa esmena, senyor 
president, si m’ho permet, per posicionar-me sobre la resta 
dels punts de la Moci6; per dir, específicament, al punt 1 ,  
que és el que és diferent respecte al contingut dels altres 
punts, que evidentment la creació d’una comissió formada 
per una. representació de cadascun dels diferents grups par- 
lamentaris que estudii la qualitat de vida dels pensionistes i 
jubilats ens sembla que, amb l’existkncia de la Comissió de 
Política Social -i ara veient, a més a mds, l’esmena del 
Grup Socialista, que entenc que podria ser susceptible de ser 
assumida pel defensor de la Moc&, entenem nosaltres que 
existeix ja un instrument eficag en la línia legislativa 
d’aquest Parlament, que és la Comissió de Política Social, la 
qual ja ha fet un seguiment puntual i tambb extens, en algun 
moment, del Pla integral de la gent gran, i ens sembla que 6s 
l’instrument que realment hem d’utilitzar, tenint present, a 
m6s a més, que hi ha un altre instrument, que esta en mans 
de I’Executiu i que és el que preveu carn ha de ser o com 
s’ha de desenvolupar tot el que poden ser, doncs, mesures o 
iniciatives que vagin en la línia de reforgar solucions als 
problemes de la gent gran, que 6s el mateix Pla integral de 
la gent gran, que tenia un sentit de globalitat i un sentit in- 
terdisciplinari d’intervenci6 i que havia de tenir el seu de- 
senvolupament en el curs dels anys. Em sembla que la 
mesura i l’avaluació ha de ser continuada, i l’instrument le- 
gislatiu que tenim a través de la Comissió de Polltica Social 
seria el més eficaq. 

Per tant, nosaltres no podrkm donar suport al punt tal i 
com esta formulat, al punt 1, ni evidentment al 2, perb, en 
tot cas, s i  hi haguks I’assumpci6 de l’esmena del Grup So- 
cialista, tampoc nosaltres hi donm’em suport. Si que, en 
canvi, si el Grup Mixt acceptks l’esmena que nosaltres pre- 
sentéssim, evidentment, corn que suposo que decauria el 
punt 4 també, votaríem favorablement. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, senyor Padrós. Pel 

Grup Parlamentari Socialista i per defensar les esmenes del 
seu Grup, té la paraula el diputat senyor PQez de Tudela. 

El Sr. PÉREZ DE TUDELA: Sí, senyor president, moltes 
grhcies; des de l’escó mateix. Senyor president, senyores i 
senyors diputats, senyor Reguant, bé, després de la defensa 
de l’esmena ..., perd6, de la defensa de la Moci6, voldria fer 
la defensa de l’esmena i el posicionament. 

I, vista l’exposició i repassada amb deteniment la inter- 
pellació que es va fer, formulada pel senyor Reguant el pas- 
sat 17 de novembre, de la qual se’n pot extreure una 
preocupaci6 per un dels sectors més desafavorits de la ciuta- 
dania, amb menys oportunitats -per no dir sense oportuni- 
tats- per trobar sortides mínimment dignes, com ho s6n 
aquelles persones grans amb situació més precha, i ente- 
nent la urghcia a posar en funcionament mecanismes co- 
munitaris que donin resposta a les necessitats bhsiques 
d’aquest sector de població, i entenent també, pel que s’ha 
dit ara en aquesta cambra, que s’atenen les propostes de 
l’esmena plantejada, d’una banda pel que fa al primer punt, 
de creació de la Comissi6 específica de seguiment i control 
de 1’aplicaciÓ del Pla integral de la gent gran -ara ens parla- 
va el diputat de Convergkncla de la innecessitat d’aquesta 
Comissi6 perque ja hi han mecanismes per fer el segui- 
ment-, donada la situaci6 de precarietat d’ aquest collectiu, 
donada la situa& i la importhcia d’un seguiment especific 
del que 6s el Pla integral de la gent gran, nosaltres entenem 
que sí que fóra convenient i interessant aquesta proposta, 
amb l’esmena que nosaltres proposem, que fos inclosa i fos 
acceptada. 

Respecte al segon punt, tot i que no tenia esmenes, perb 
donant-se el cas que no respon a l’esperit de la interpelmlació 
el que s’havia escrit, tal corn havia dit el mateix proposant 
de la Moci6, el senyor Reguant, per6 que considerem que la 
lletra ha trat l’eesperit i donat que dóna la seva retirada, nos- 
altres donarem el vot afirmatiu al conjunt de la Moci6, te- 
nint en compte tamb6 l’esmena presentada per Conver- 
gkncia i Unió i que esperem que sigui acceptada, perquk 
nosaltres entenem que sobre l’aspecte de si hi ha d’havex 
carnet o no i corn ha de ser aquest carnet de gent gran, en 
qualsevol cas, haurien de ser els mateixos colkctius els que 
proposessin, plantegessin amb quins criteris, de quina ma- 
nera hauria de ser aquest colkctiu. 

Moltes grkies, senyor president; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESDENT: Moltes phcies, senyor Pérez de Tu- 
dela. Ara poden intervenir els grups que no han esmenat. 
Pel Grup Parlamentari Popular, té la paraula el diputat se- 
nyar Ariza. 

El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. El nostre Grup 
Parlamentari donar& suport a la Moció subsegüent a la inter- 
peldaci6 sobre les prestacions socials presentada pel senyor 
Reguant. 

És evident que els canvis que s’han produ’it en els nuclis 
familiars, que han passat a ser majorithiament de parella i 
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fills, limitant els subjectes que integren la farniiia, units als 
canvis demogrhfics, fan que s’hagi produit una progressió 
geometrica de les necessitats socials dels nostres avis, a les 
quals les diferents administracions públiques han de donar 
resposta. Una mostra d’aixb és que a Catalunya, en els pro- 
pers cinc anys, es calcula que aquest colelectiu suposari el 
16% de la nostra població. 

La proposta de la Moció que fa referkncia a la creació 
d’una comissió d’estudi per tal de mesurar acuradament qui- 
na és la veritable qualitat de vida dels pensionistes i jubilats pot 
ser &utilitat, perb malauradament no resol el problema de fons. 

D’altra banda, la creaci6 del camet gent gran en funci6 
dels continguts reals és quelcom que també pot ser Útil perb 
que no resol tampoc la qiiestid de fans. 

Pel que fa a garantir la p&rdua del poder adquisitiu de les 
pensions, aquesta no és una competencia de la Generalitat, 
per6 és un pronunciament moral sobre la injusticia que su- 
posa fer recaure en els més febles la crisi econbmica, sigui 
per la via del retall de les prestacions socials o sigui per la 
via de la congelació de les pensions. L’única manera de ga- 
rantir les pensions dels nostres avis, l’única garantia que la 
sanitat, les residencies gerihtriques, etcktera, donin resposta 
a les seves necessitats 6s no detreure recursos de I’economia 
productiva. 

Grkies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza, Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
la diputada senyora Mayol. 

La Sra. MAYUL: Grhcies, senyor president, molt breu- 
ment. JO penso que és oportú tornar a portar el tema de la 
vellesa a debat en aquesta cambra. De fet, la cornpareixenqa 
de les entitats representatives del sector, fa uns dies, a la Co- 
missió de Politica Social va posar de manifest les mancan- 
ces, les necessitats que té aquest col-lectiu. 

Nosaltres donarem suport a la Moci6, sobretot en el cas 
que vost5 accepti Ics esmenes presentades pel Grup Socia- 
lista i pel Grup de Converghncia i Unió, que al nostre parer 
millaren molt ei contingut de la proposta. Jo en aquest sentit 
voldria dir que celebro les paraules del senyor Padr6s quan 
deia que a l’hora d’estudiar el tema del carnet seria molt bo 
tenir en compte que aquest instrument no esdevingut% es- 
trictament un eina de consum, sinó que pagués tenir una al- 
tra utilitat. Celebro aquest comentari que ve del senyor 
Padrós perquk de fet em permet donar-hi suport amb més 
tranquiklitat, perquE la veritat és que tot i que és un instru- 
ment que pot ser útil té el perill aquest que sigui estricta- 
ment un instrument de consum i res més. 

Per tant, amb aquest esperit que vaste ha expressat, jo 
crec que seria bo que el senyor Reguant acceptés les esme- 
nes, i el nostre Grup li donaria suport encara amb major sa- 
tisfacció en aquest cas. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Mayol. El 

Grup Parlamentari d’ Esquerra Republicana de Catalunya hi 
renuncia. Ara, doncs, correspon al senyor Reguant pronun- 
ciar-se sobre les esmenes presentades. 

El Sr. REGUANT: Grhcies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, en primes terme, permeti’m dir breument 
que el subconscient, senyor Padrós, gcneralment mani- 
festa amb molta exactitud la veritat introjectada prkvia- 
ment quan un observador ali5 a una situació la capta. 
(Rialles.) 

Passant al fons de la qiiestió, dir que l’esmena presentada 
pel Grup Socialista l’haig d’acceptar, cal que l’accepti per- 
que d’alguna manera millora i concreta i obvia alguna im- 
precisi6 del primer punt de la meva Moció. Per tant, 
l’accepto i l’agraeixo. 

Pel que fa a l’esmena del Grup de la majoria, a mi 
m’agradaria, si el diputat que la representa pogués prendre 
en consideracid que la hi accepto -la hi accepto- ..., perb 
amb mks interks la hi acceptaré si convingués a transaccio- 
nar amb mi que el punt que diu: ccno com a element estimu- 
lador de consum), que passés directament a dir: <<com a 
instrument de suport de la vellesa>>; 6s a dir, un carnet corn a 
instrument de suport a la vellesa, sense entrar en considera- 
cions, perquk jo mateix en la meva exposici6 he dit que 
aquest camet no havia de ser pas consumista, sinó per cobrir 
uns consums m’nims, necessaris i mixt de consum i de ser- 
veis, i també l’he limitat després, diguem-ne, que tindria 
unes caacteristiques, que tampoc em correspondrien a mi, 
perqu& són subjectives les valoracions que jo pugui apostar, 
perb amb limitacions i controls suficients. 

Per tant, jo admetria també aquest tipus d’esmena, pcr- 
quk entenc que ajuda a concretar la voluntat inicial d’aques- 
ta interpellaci6 i de la Moció que he fet. En realitat, la meva 
aspiració era portar a aquest hemicicle el terna de la vellesa, 
corn deia la diputada d’hiciativa, conscient també de limi- 
tacions que ara no vénen al cas -perquk les tinc-, per6 que, 
en definitiva, els agraeixo les dues esmenes i l’atenció 
d’aquesta modestissima aportació que jo havia fet amb la 
interpel-lació i amb la Moció. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Reguant. El 

senyor Padrós s’hauria de pronunciar sobre la transacció 
que li proposa. 

El Sr. PADR6S: Erhcies, senyor president. Senyor Re- 
guant, n’havíem parlat abans de discutir aquesta Moció, so- 
bre aquest suggeriment que em fkieu, i -he anat escoltant 
les intervencions dels diferents grups-, malgrat que no sigui 
element essencial del mandat de la Moció, si que expressa 
una mica la voluntat de I’esmenant -en aquest cas, del Grup 
de Convergkncia i Unió-, i em sembla que compartim amb 
vostk i amb altres grups, i em sembla que seria interessant, 
no em sembla sobrer que hi fos, i si v6s no hi tinguéssiu in- 
convenient a nosaltres ens agradaria mantenir el text integre 
de l’esmena. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, senyor Padrós. Corn que 
ha dit el senyor Reguant que l’acceptava tambe, encara que 
no s’acceptés el seu suggeriment ... 

El Sr. REGUANT: Si em permet, nom& per la meva bo- 
ca manifesta que la realitat s’irnposa. 

Moltes grhcies. 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Reguant. En- 
tén la presidhcia que s’han de sotmetre a votació en dos 
blocs: primer i segon, i terces i quart, EI primer, primer i se- 
gon? A veure, senyor Padrós ... 

El Sr. REGUANT: Senyor president, només que -no s6 
si m’havia explicat prou bé- el segon punt 1’he deixat de- 
caure. L’havia deixat decaure en la meva exposici6, i potser 
ho he fet de manera molt passatgera, que no s’ha notat. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, d’acord, doncs. 
El Sr. WGUANT: I, senyor president, el tercer i quart 

punt s6n un de sol, perqu5 en acceptar l’esmena del Grup de 
la majoria 6s amb aquesta condici6 i negociat així, 

El Sr. PRESIDENT: Molt bi .  (El Sr. Padrós demana per 
parlar.) Digui, senyor Padrós. 

El Sr. PADRÓS: Al final, senyor president, em sembIa 
que és la votació del punt del nimero 1 i la votacid del punt 
número 3 refbs amb l’esmena ..., perdó, amb la modificació 
que nosaltres hem presentat. 

El Sr. PRESIDENT: D’acord. I els serveis de la cambra 
procediran a rectificar l’enumeració. 

Primer punt. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest primer punt ha quedat rebutjat per 28 vots n fa- 

Votarem ara l’altre punt, que ser& el tercer. 
Vots a favor? 
Aquest punt ha quedat aprovat per unanimitat. 

vor, 58 en contra i cap abstenció, 

Moció subsegiient a la hterpellaci6 al 
Consell Executiu sobre els consells comarcals 

Passem al vuit& punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpel.laci6 sobre els consells comarcals, 
presentada pel Grup Parlamentari d’ Esquerra Republicana 
de Catalunya. Per a la seva defensa, té la paraula el diputat 
senyor Morera. 

EI Sr. MORERA: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, el nostre Grup -ja vaig dir-ho en 
l’anterior Ple- va creure oportú que quan se celebrava el 
cinquk aniversari d’uun dels ens locals propis de Catalunya, 
és a dir, dels consells comarcals, era convenient fer o pre- 
sentar una interpel-laci6 per comenqar a fer balanq de quina 
ha estat la trajectbria, quina ha estat l’evoluci6 dels consells 
comarcals de Catalunya. 

Nosaltres enteniem, i ja vam dir-ho en el seu moment, 
com a votants favorables de les LOT, de les lleis de desple- 
gament territorial de les administracions a Catalunya, que 
els consells comarcals naixien amb uns handicaps, tenien 
uns problemes ja de naixement prou importants, i n’érem i 
en som els primers coneixedors. 

El primer -ja vam recordar-ha- 6s una adscripci6 de 
campet5ncies molt ambigua a favor dels consells comarcals. 
La segona, la pervivhcia -malgrat tot i malgrat allb que 

apuntaven les lleis, les LOT, pel que feia a les diputacions-, 
la pervivkncia, per tant, de les diputacions provincials. I el 
tercer problema i el tercer handicap és aquell que ja es va 
donar a conhixer en el seu moment de la votaci6 d’aquestes 
lleis perb que despr6s s’ha mantingut en el mateix sentit: la 
no-unanimitat, el no-consens pel que fa a la divisió adminis- 
trativa de Catalunya. 

Malgrat tot, aquests handicaps, aquests problemes de nai- 
xement, nosaltres enteníem que les esperances -si més no- 
dipositades en els consells comarcals, malgrat tot, eren 
unes, i que aquests cinc primers anys, aquest periode de 
temps ja transcorregut, demostren malgrat tot alguns mals, 
algunes tendhcies BO massa bones que han fet que els con- 
sells comarcals no puguin evolucionar, no puguin tenir un 
treball, una tasca prou positiva. 

D, aixb en tenen basicament la culpa -al nostre entendre 
dues qüestions, dos temes molt concrets: un que és el paper 
que fa o que hauria de fer o que hauria de jugar a favor 
1’Administracid de la Generalitat pel que fa a la descentra- 
litzaci6 de les seves competencies a favor dels consells co- 
marcals; i I’altra T’assumpci6 de competkncies als consells 
comarcals, de cornpetencies municipals. 

I 6s en aquest ordre que en transcriure la Moció, en pas- 
sar la Moci6, que jo ja vaig dir en el seu dia que tenia pensat 
en primer terme de plantejar moltes qüestions, al final s’han 
reduit només a tres, que podriem dir que a hores d’ara són els 
tres temes més importants pel que fa al món comarcal catalh. 

El primer tema -ja e1 vaig comentar a bastament en la in- 
krpel4ació- fa referhncia als PAC, Aquest, al nostre enten- 
dre, és un tema cabdal, és un terna prioritari que no ha 
tingut, ai nostre entendre, el tractament que havia de tenir 
per part de l’Administraci6 de la Generalitat, que va arren- 
cas tard, que en tot cas es va activar aquesta qüestió per part 
de la Generalitat.,., sobretot si tenim en compte que els con- 
sells comarcals no disposen prhcticament de recursos pro- 
pis, doncs, la crea& Q I’aprovació dels PAC, que és un 
tema -ja ha dic ara i en tot cas tambk ha de quedar clar- 
prioritari. Sense els PAC els consells comarcals poden 
fer res, i així ho constata la sentkncia que va tenir lloc a 
compte del Servei de Recaptació del Consell Comarcal 
d’Osana. Doncs, com deia anteriorment, la Generalitat ja  va 
arrencar tard, ja se’n va adonar tard, l’any 92; fins l’any 92 
no s’havien previst partides a favor de i’aprovació dels PAC 
per part dels consells comarcals i, amb tot i del 92 cap aquí, 
no hem vist -si més no, els fets així ho constaten- que s’ha- 
gin aprovat massa PAC. Al nostre entendre, o en tot cas les 
respostes que vaig tenir de la Conselleria a una pregunta es- 
crita s’assegurava que a hores d’ara hi havien cinc PAC 
aprovats definitivament, perb que en qualsevol cas en que- 
daven la immensa majoria de consells comarcals encara 
sense aprovar els seus respectius PAC. Aixb el que provoca 
és una inseguretat juridica manifesta i el que necessita, 
abans de res -respectant l’autonomia local que com a ens 
local que és el consell comarcal també ha de tenir, per& re- 
cord a..., o de fomentar per part de la Generalitat, i sobretot 
de recordar insistentment els consells comarcals i posar a la 
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seva disposici6 els mecanismes econbmics pesquc ho pu- 
guin fer, d’aprovar definitivament aquests PAC, perque si 
no tota la seva actua&, tota la seva actuaci6 politica i ad- 
ministrativa est& purament i simplement fora de joc. 

És, per tant, aquest el primer punt de la Moci6, que re- 
corda al Govern la necessitat de fomentar la urgent aprova- 
ció definitiva dels plans d’actuaci6 comarcals que falten. Ja 
som conscients que en una reuni6 que va haver-hi fa relati- 
vament poc al Parador de Sau es va cornentar, es va destinar 
bhsicament a comentar aquesta qiiesti6, perd també entenem 
que per part de la Generalitat, per part de I’Administració de 
la Generalitat, com he dit anteriorment, es necessita una vo- 
luntat concreta i decisiva pel que fa tmb6 al terna aquest. 

Una altra qüestió que a la interpel4ació no hi vam dedicar 
massa espai, massa temps, per6 que, de ben segur, al meu 
entendre ..., és el terna -si mes no, al meu entendre, a part 
dels PAC-, 6s la qiiesti6 m6s important que afecta els con- 
sells comarcals: 6s l’assumpció de compethies per part 
dels consells comarcals de les compethcies de 1’Adminis- 
traci6 de la Generalitat. L’altre dia no hi vam dedicar massa 
atenci6, perb en tot cas avui sí que rn’agradaria de dedicar- 
n’hi més, i és que el balang que s’ha de fer dkquesta des- 
centrdització de compethies de la Generalitat a favor dels 
consells comarcals, al cap de cinc anys, la veritat és que 
s’ha de dir que és un balanq ben pobre. Jo entenc, el Grup 
Parlamentari $Esquerra Republicana entén que gran part 
del desencís, del desknim que tenen els consells comarcals 
no és ni per la llei que els va crear ni tan sols pel marc insti- 
tucional catal& basicament ve i prove de les mancances de 
translacions de les compethcies de la Generalitat als con- 
sells comarcals. 

Ja he parlat amb diferents presidents de consells comar- 
cals de tots colors, i tots arriben a unes conclusions més o 
menys semblants: primer, que no hi ha un criteri unitari del 
conjunt de la Generalitat pel que fa a la descentralització de 
competkncies de la Generalitat als consells cemarcals, sinó 
que deph  molt de cada departament, Ja deia en el seu dia 
que hi ha algun departament de la Generalitat que jo tinc els 
meus dubtes que s’hagi assabentat realment que existeixen 
els consells comarcals. I aixf m’ho diuen, m’ho comenten 
molts presidents i consellers comarcals, i, ja els dic, de tots 
els colors polítics. 

Per exemple, i fent un rephs molt rhpíd, un rephs succint 
de les competkncies que fins ara han estat traspassades als 
consells comarcals d’aquests cinc anys, tenim, per exemple, 
que hi ha departaments, carn el Departament d’Agricultura, 
que, malgrat prometre reiteradament i amb distints conse- 
llers al capdavant del Departament, doncs, tenim que com- 
pethcies a favor dels consells comarcals, practicament, 
pricticament ni una, i, per exemple, hi ha una resolució 
d’aquest Parlament en el debat manogrhic sobre I’agricul- 
tura que deia o en tot cas recordava al Govern la necessitat 
d’atorgar als consells comarcals competkncies per actuar en 
la crisi de I’agricultura. Malgrat tot, com els he dit jo, com- 
petkncies ben definides en agricultura als consells comar- 
cals, que se shpiga, cap ni una. 

Medi Ambient, Aqui‘ si que s’han fet competencies amb 
algun decret que es va aprovar en el seu dia pel que fa refe- 
rkncia, bhsicament -com a competencia, finicament-, a la 
qüestió d’activitats classificades i programes que hi tenen 
estricta referkncia. S’han signat convenis, aixb tmbk s’ha 
de dir. El Departament de Benestar Social 6s el Departa- 
ment que més convenis ha signat amb els respectius can- 
sells comarcals, per a actuacions concretes, perb, pel que fa 
a compethcies, només activitats classificades, i, a mds a 
més, les activitats classificades només s6n referides a uns 
temes molt concrets i la immensa majoria segueixen estan 
en mans del Departament de Medi Ambient. 

Benestar Social ben poca cosa. Ara en aquests moments 
esta en trhmit la Llei de descentralització o la Llei Cadmi- 
nistració institucional de descentralitzaci6, desconcentració 
i de coordinació del sistema catal& dels serveis socials, que 
sembla que finalment atorgui o si més no permetrk que 
s’aprovi un marc de cornpetbxies per als consells comar- 
cals, En tot cas, dir..., jo he vist la majoria d’esrnenes que 
s’hi han presentat, 1 la immensa majoria d’esmenes fan refe- 
rencia a les competencies que haurien d’assumir tant els 
municipis corn també els consells comarcals. 

Cultura. S’han traspassat compethcies a amius comar- 
cals i ,  fins fa relativament poc, doncs, no s’havia traspassat 
absolutament res mks. Ara tenim la Llei de patrimoni arqui- 
tecthic,  que tambd atorga competkncies als consells comar- 
cals, per& apart d’aixii. m mds. 

Treball, en el scu c i i ~  I amb molta publicitat i amb molta 
propaganda, va t r i i y u \ w  I). cn tot cas, va permetre als con- 
sells comarcals JI \ p r ~ r  d’un dinamitzador per comarca, 
que, en tot cas, tmk ~ i r i  L + U ~ I W S  aquestes competkncies, 
perquh hi ha conuryuc*\ .  L t 1 t n  \ o s t e s  molt bé saben, que van 
des de cinc mil h4ihi~.in!> t i n b  il d’altres que tenen prop de 
dos milions d’h,ihmi d k  I I IL  C ,  a totes, la Conselleria de 
Treball hi va trii\p.lNw ri{mw\ un dinamitzador, que en la 
majoria de casor. t m t w  \ ‘ t i a  dc dir, no nom& fan de dina- 
mitzadors sin6 quc wnk I 4 1 n  d’adminisiratius, purament i 
simplement, deis conw!l> Lxmarcals. 

Ensenyament és una dc 1c.s conselleries en qu& més s’han 
traspassat compethies, bhsicament en transport escolar, 
que t m b 6  és curi6s, per6 que tampoc se sap exactament on 
comencen les cornpetencies a Ensenyament i on acaben les 
dels consells comarcals. A preguntes que jo havia fet a la 
Conselleria respecte a un transport escolar a la comarcst 
d’Qsona, els puc assegurar que a hores d’ara encara no sé 
qui, finalment, destina els diners; a hores d’ara encara no ho 
sé, perb en qualsevol cas sí que hi ha unes competencies, 
sembla, gencriques a favor dels consells comarcals. 

Urbanisme. Hi ha una promesa que els consells comar- 
cals també participaran en les comissions provincials d’ur- 
banisme, perb, a part d’aixb, res de res. 

En qualsevol cas, i malgrat, doncs, lleis que aquest Parla- 
ment ha aprovat o est& apunt d’aprovar a favor dels consells 
comarcals, el balang de descentralització 6s més aviat pobre, 
per no dir molt pobre. Per exemple, hi ha una llei, la Llei de 
Badia, que en el seu dia ja es discutir2 -ben aviat, per cert, 
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certament-, que, dels consells comarcals, ni se’n recorda. El 
Pla territorial general de Catalunya dels consells comarcals 
se’n recorda, per6 no els atorga una funció primordial sinó 
que és una funció absolutament subsidihria, etcktera, etckte- 
ra, etcktera. 

El Sr. PRESDENT: Senyor Morera, li suggereixo que 
entri en els punts de la Moció perque se li ha acabat el 
temps. 

El Sr. MORERA: Sí, per acabar, corn vostk ja ha pogut 
comprovar -em referia a la descentralització per pLmt del 
G Q W ~  de la Generalitat als consells comarcals-, el balanq 
6s ben pobre. I per aixb demanaria, COM se’m va dir en el 
seu dia o se’m va dir ahir, que, després d’aprovar-se una 
transaccional pel que feia a la descentralització de les com- 
petencies del Govern de la Generalitat als ens locals, en 
aquest informe es tingues en compte també, evidentment, 
els consells comarcals. 

I, per acabar, l’dltim apartat d’aquesta Moció fa referen- 
cia estrictament a allb que preveien -i que tamb6 no s’ha fet 
prhcticament res- els articles 64 i 65 de Ia Llei municipal i 
de regim local de Catalunya. És a dir, que aquells serveis 
considerats mínims es dispensessin a favor dels consells co- 
marcals. A hores d’ara, que jo shpiga, encara no hi ha res. 

Aquests s6n els punts o els tres punts de la Moció, que, 
com ja he dit anteriorment i per acabar, són els tres punts 
-al nostre entendre bhsics i fonamentals per orientar i, en 
tot cas, per afavorir un c m ’  i una evolució favorable dels 
consells comarcals de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESDENT: Gracies, senyor Morera. No hi ha 

esmenes; per consegüent, es passa a la intervencid dels 
grups. Pel Grup Parlamentari Popular, t6 la paraula el dipu- 
tat senyor Ros. 

El Sr. ROS: Grgcies, senyor president. Senyores diputa- 
des, senyors diputats, el Grup Parlamentari Popular esta 
practicament d’acord en tot l’exposat i manifestat per 
l’ilhstre diputat senyor Salvador Morera, d’ Esquerra Repu- 
blicana, Dic prkcticament d’acord en tot, en tot, excepte en 
el tema de la Llei d’ordenació territorial de Catalunya, ja 
que nosaltres sorn defensors, evidentment, de les províncies 
i també de les diputacions (remor de veus), ho hem sigut 
sempre i ens en sentim molt orgullosos. Una vegada fet 
aquest aclariment, en la resta prhcticament d’acord en tot, o 
d’acord en tot. 

Degut a la Llei d’ordenaci6 territorial de Catalunya es 
van posar, es va portar a terme la posada en marxa dels con- 
sells comarcals. I, és clar, jo, durant quatre anys aproxima- 
dament, he sigut conseller comarcal del Consell Comarcal 
del Maresme, del qual dos illustres diputats d’aquesta c a -  
bra tarnbb n’eren membres, 1’il-lustre diputat senyor Clofent 
i un altre i l h ~ t r e  diputat q u e ,  a més a més, n’era el presi- 
dent-, que era el senyor Ramon Camp, i els he de dir que 
em fa l’efecte que es va cornenpr una mica la casa per la 
teulada. Des dels diferents grups de I’oposici6 sempre YB- 
rem demanar la posada en marxa del PAC, del Pla d’actua- 
ció comarcal, perqui?, evidentment, sense un pIa d’actuació 

comarcal no es marquen unes prioritats per desenvolupar les 
tasques que corresponen a un consell comarcal, ni es poden 
quantificar econbmicament aquestes tasques, 

En la interpellaci6 que va tenir el senyor Morera amb la 
consellera de Governaci6, amb l%onorable consellera ..., du- 
rant cinc anys es va manifestar aquí, doncs, que hi havien 
hagut una s k i e  d’augments pressupostaris en aquests cinc 
anys i es donava una quantitat espectacular -espectacular-: 
2.300 milions de pessetes l’any 88, 28.314 l’any 93. Perb ei 
que no es deia, evidentment,.., i aixb em recorda un debat en 
el Consell Comarcal del Maresme, en qu& també d’un pres- 
supost del primer any de vuitanta milions i escaig de pesse- 
tes al cap de tres o quatre anys hi havia un pressupost de mil 
milions, i es deia: <<Miri com hem crescut!>>; bé, doncs, 
d’aquests mil milions prhcticament nou-cents eren del Pla 
Únic d‘obres i serveis, en que el Conseil Comarcal solament 
feia de bestreta. I si analitzessim aquesta quantitat de 2.300 
milions de pessetes als 28.3 14 milions de pessetes, i ho ana- 
litzéssim comarca per comarca, ens podrfem adonar que la 
immensa majoria, prhcticament el 90%, són diners de bes- 
treta que entren per un costat i surten per l’altre, a traves de 
les obres del Pla Únic d’obres i serveis. 

En canseqühncia, nosaltres creiem, doncs, que el tema de 
les competencies 6s un tema també important, que estem 
d’acord en els tres punts d’aquesta Moci6 i que el mateix 
que dkiem a La Moció presentada en els municipis, és im- 
portant traspassar cornpetbncies ..., és també important que 
aquestes compethcies vagin acompanyades del seu finan- 
gament. I en aquests moments hi ha un desencís a tots els 
consells comarcals del nostre pafs: no hi ha diners, els di- 
ners vénen amb cahcter finalista i prhcticament no hi ha di- 
ners. I així estic convenpt que la creaci6 d’una nova 
Administraci6 sense el seu autofinanqament propi, que tin- 
gui suficikncia €hancera, doncs.,., poc podrem fer. 

Senyores i senyors diputats, el nostre Grup Parlamentari 
donar& suport a aquesta Moció, i sobretot creiem que el Pla 
d’actuació comarcal, el que 6s el PAC, és un tema prioritari, 
que a pesar de la llista que la consellera va donar de plans 
d’mtuació comarcal que s’estaven portant a terme, doncs, jo 
els parlaré de la comarca del Maresme, que a la comarca del 
Maresme va donar com s’estava ..., ja s’havia signat el con- 
veni per al Pla d’actuació comarcal després de cinc anys, 
encara no esta acabat ni molt menys, que és per on havíem 
d’haver comenpt si tots desitgem -i estic convenpt que 
tots els grups parlamentaris ho desitgen- que els consells 
comarcals funcionin, pel bé del país i pel b6 de cada una de 
les poblacions del nostre país. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr. PRESIDENT: Grkcies, senyor Ros. Pel Grup Par- 
lamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula e1 diputat 
senyor Fmés. 

El Sr. FAR&: MoItes &cies, senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, ja en alguna ocasió aquest diputat, 
parlant dels conselIs comarcals, els definia corn allb, com 
organismes administratius no identificats, entre altres coses 



3614 DIARI DE SESSIONS J P - Núm. 73 / 2 de desembre de 1993 I SESSIO PLENARTA Nbm. 41.2 

perquk en l’actual estructuració de I’edifici polític i admi- 
nistratiu, sincerament, no hem acabat de saber quin n’és el 
paper, entre altres coses, per¶& mentre el contenci6s de les 
diputacions no es resolgui, realment no es pot avanqar en 
aquest sentit. 

Ja hem dit en moltes ocasions que el pais es pot organit- 
zar en províncies o en comarques, podem tenir diputacions 
o consells comarcals; el que és impossible és tenir les dues 
divisions i els dos tipus d’estmcturaci6 polftica administrati- 
va que significa coexistir diputacions i consells comarcals. 
Un pais com el nostre, de sis milions de persones, amb els 
quilbmetres quadrats.. . , tenim una organització territorial 
comphdíssima -complicadíssima. El nostre Grup, Ibbvia- 
ment -és conegut-, davant &aquest dilema, fem una opció 
clara a favor dels consells comarcals i la divisió comarcal de 
Catalunya. Per6, 6s clar, amb uns altres parhmetres i amb 
unes altres condicions. 

Mirin, en aquests moments, en aquests moments que 
l’Administraci6 local esta en una situacid tan delicada, els 
consells comarcals, la liquidació dels seus pressupostos, un 
cop j a  passats per la Sindicatura de Comptes de l’any 91, 
dóna un superavit de més de dos mil milions de pessetes, 
que és, prhcticament, la mateixa xifra que figura en la pro- 
posta de pressupost que ahir v k m  comenqar a discutir, és a 
dir, l’equivalent, els romanents de caixa -perque a més a 
més no hi han pendents de cobrament aquí, perquk no es co- 
bren impostos- de I’any 91 dels consells comarcals és prhc- 
ticament equivalent a la dotaci6 del Fons de cooperaci6 
municipal Q del Fans municipal de Catalunya que hi ha pre- 
vist aquest any, per a l’any 94. No funciona. No funciona. 
Una altra cosa és si pot funcionar O no, perb la realitat és 
que aixb no est& funcionant, i tant 6s així que la immensa 
majoria de consells comarcals, que hi ha una majoria del 
partit o de la coalició que dóna suport a1 Govern, fins i tot 
en aquests moments esta organitzant una entitat, que em 
sembla que es diu Fbrurn Comarcal, per veure, entre altres 
coses, que s’ha de fer dels consells comarcals. I aquesta 6s 
la realitat, i no és que ens agradi; no ens agrada, per6 els 
consells comarcals estan en un atzucac. 

Diuen, deia el senyor Morera i hi estic completament 
d’acord, diu: &s que a nosaltres ens fa la impsessi6 que la 
mateixa Generalitat no ha assumit el fet de la divisi6 comar- 
cal.>> Jo no solament comparteixo aquesta irnpressi6 sinó 
que I’afimo. En el debat del municipalisme es va posar de 
manifest que qualsevol conselleria té una divisió territorial 
diferent a la divisió comarcal de Catalunya. Absolutament 
diferent i, a més a més, que no coincideixen, i, per tant, és 
all6 que en broma deiem que necessithvem fins i tot un pla- 
no1 pes orientar-nos des del punt de vista administratiu, Fins 
i tot, alguns consells comarcals, des de ja fa anys, van de- 
manar a la Generalitat que adeqiiks ies seves divisions a la 
divisi6 territorial, i aquesta 6s la realitat, aquí estern. 

De la seva Moció. Miri, de la seva Moci6, el primer punt 
l’hi votarem a favor, vull dir.,., entre altres coses diu <<pians 
d’actuació cornarcab, suposo que deu voler dir <<progra- 
mes d’actuaci6 comarcal>>; no és la sentimcia, és que I’ar~i- 

cle 26 de la Llei corresponent ja diu que s’han de fer els 
PAC per poder assumir ...; és a dir, la sentkncia no s’ha in- 
ventat res, en definitiva ha aplicat el que disposa la mateixa 
legislaci6. Per tant, intentem que s’aprovin plans, encara 
que la seva naturalesa juridica quedi en aquell mig carni en- 
tre el memorial de greuges, una carta als reis, de bons desit- 
jos, i un instrument o una figura que podria més o menys 
tenir la forqa -que no la té- d’un instrument de planejament. 
I, per tant, aquesta indefinició jurídica fa que, realment ..., un 
cop aprovat, quina 6s la virtualitat? Es pot expropiar? No es 
pot expropiar? Es pot disposar dels terrenys d’equiparnents 
supramunicipals? En quines condicions? S’ ha de fer a través 
dels municipis? Quina és la naturalesa jurídica d’aquests 
programes d’actuaci6 comarcal? No obstant, facin-los, im- 
pulsin-los, per@ com a mhim si algun municipi vol man- 
comunar algun servei pugui fer-ho. 

Segon, veure quin és l’estat de descentralització; 
d’acord, també l’hi votarem a favor, perqub així es demos- 
trar& una cosa: el tracte desigual que reben els consells co- 
marcals en funció de les conselleries -en fumi6 de les 
conselleries. Als consells comarcals se’ 1s t6 tanta confianqa 
que se’ls deixa portar els paquets mes grossos. Perque, tras- 
passar transport escolar, amb l’embolic que significava el 
transport escolar, era passar-li el paquet més gros. I, en can- 
vi, altres coses que podien incidir sobre el funcionament de 
la comarca no s’han traspassat. 

El tercer punt. Al tercer punt nosaltres ens abstindrem. 
Primer, perquk nosaltres creiem que no es pot dir que es faci 
un estudi sobre les necessitats bhsiques municipals que hau- 
rien de ser assumides, en tot cas compethies que haurien 
de ser assumides, recursos que s’haurien d’assumir, no ne- 
cessitats, les necessitats hi s6n i, en tot cas, s’ha d’intentar 
donar-hi resposta. Perb el problema, el problema és un altre. 
Amb l’actual forma de l’elecci6 dels consellers comarcals 
és no solament molt difícil sinó impossible que els ajunta- 
ments cedeixin competencies a favor dels consells comar- 
cals. Si un alcalde ha de cedir cornpet&ncies a un consell 
comarcal que li ha d’administrar el cap de l’oposició del seu 
mateix ajuntament, aquest alcalde no ho farh. I, per tant, 
aquesta 6s una realitat, i en la mesura que els consells co- 
marcals no signifiquin mancomunitats de municipis, llocs 
de trobada del conjunt de municipis dels equips de govern 
d’aquests municipis per intentar impulsar projectes en co- 
mú, els consells comarcals són una eina i n M ,  inútil des del 
punt de vista de I’efickciia, des del punt de vista dels mul -  
tats. 

I en aquests moments, amb aquesta franquesa que els 
parlo, hi ha moltes coses que seria interessant que assumisin 
els consells comarcals, per exemple, I’elirninació de deixa- 
lles. En aquests moments que estem intentant avanpr cap a 
una racionalització de base precisament comarcal, no té sen- 
tit que ha tinguin cada un dels ajuntaments, no té sentit. La 
recollida, sf; no, l’eliminaci6; no, el tractament. I com aixb 
podríem posar altres exemples. Perb, avui per avui, tal com 
esta configurat el sistema d’eleceió dels consells comarcals, 
esdevenen eines inbtils. Si aixb coexisteix amb una posició 
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voluntarista, perb només voluntarista, de no descentralitza- 
ció de competencies de la Generalitat, amb un sistema que 
distorsiana el vot directe dels ciutadans i que, a més a més, 
hi ha una indefinici6 de la naturalesa jurídica dels progra- 
mes d’acció comarcal, i, a més a mh, coexistint amb una 
organització territorial diferent com 6s la provincial, d6na 
com a resultat aixb. I, per tant, aquf nosaltres podem dir tot 
el que ens sembli, per& amb I’experikncia que molts dipu- 
tats d’aquesta cambra tenen, tenim, de municipis i de con- 
sells comarcals, O es fan aquestes modificacions, perb 
sobretot es resol el terna de l’ordenació territorial, O conti- 
nuarem fent un esforq de voluntarisme pensant que podria 
ser una bona eina perb que avui per avui, tal com la tenim 
situada, no ho és. 

És per aixb que en aquest darrer punt nosaltres ens abs- 
tindrem, sense anar m6s lluny en les interpretacions que ..., i 
potser aquesta no 6s la fórmula o l’expressió més adequada, 
per6 la nostra preocupaci6 de fons és aquesta que he intentat 
expressar-li amb aquest posicionament. 

Moltes grkies, senyor president; moItes grllcies, se- 
nyores i senyors diputats. 

El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Fmés. Pe1 Grup 
Parlamentari Socialista, te la paraula el diputat senyor Ma- 
nel Nadal. 

El Sr. MANüEL NADAL: El Grup Socialista va escoltar 
atentament la interpellació del diputat senyor Morera, en la 
qual es lamentava que amb motiu de fer-se cinc anys d’ha- 
ver-se reconstituiIt els consells comarcals, doncs, no es cele- 
brés de manera adequada. És clar, per part del Grup 
Socialista, el tema d’una celebració dels consells comarcals 
no és pas motiu d’excessiva joia i, per tant, no ens lamen- 
tem que no es celebri aquest tema perquk ens sembla que les 
lleis que van portar endavant el tema de l’ordenaci6 del ter- 
ritori, i per tant la constitució dels cansells comarcals, van 
ser unes lleis que van néixer malament, amb un pecat origi- 
nal, sense consens, i, per tant, un tema tan important com 6s 
el de les institucions de Catalunya, com dividim Catalunya, 
com estructurem el seu territori, com estructurem les admi- 
nistracions i també com descentralitzem el Govern de la Ge- 
neralitat, ens semblava que era un tema que s’havia de fer 
per consens, i no s’hi va fer. Per tant, no podem estar con- 
tents, no podem celebrar-ho, si no és que fem com normal- 
ment fem els catalans, que 6s celebrar derrotes i no 
victhies. 

Per tant, no ens sembla un motiu extraordinari que faci 
cinc anys de funcionament dels consells comarcals, Ara, sl 
que ens sembIa interessant poder fer un balang del funciona- 
ment dels consells comarcals, i en aquest cas, en el balanq, 
em penso que coincidiríem tots eh grups -almenys els de 
l’opasició- i jo diria que també la majoria dels alcaldes i re- 
gidors que coneixen el funcionament dels consells comar- 
cals, i els que siguin consellers camarcals encara amb més 
motiu. El balang que hauriem de fer 6s un balanq negatiu i, 
sobretot, també un balanll; d’un cert desencis del que han 
significat aquests consells comarcals durant aquests cinc 
anys. No han respost al que s’esperava d’ells. Si bé 6s cert, i 

ho hem de reconMxer, que a poc a poc s’han anat fent un 
lloc a Catalunya, i, tal com deia la mateixa consellera, en 
aquests moments, doncs, el nombre de funcionaris que te- 
nen, cap a sis-cents, és un nombre relativament important, 
uns quinze per consell comarcal, que ja dóna possibilitats de 
fer una acci6 en el territori, en la comarca, acció positiva en 
determinats aspectes i també una opci6 politica molt concre- 
ta, que és un dels elements centrals de la crítica que el ma- 
teix diputat senyor Morera feia. És a dir, en el balanq dels 
consells comarcals hi hem d’apuntar que han actuat com a 
instrument, com a braG polític de Convergkncia i Uni6 per 
fer política partidhia en el territori. I aixb 6s cert, i no ho 
podem negar, i el fet que hi hagi quinze persones, moltes 
d’ elles dedicades exclusivament a aquesta tasca poHtica, 
doncs, torna a ser un element amb el qual nosaltres no po- 
dem estar-hi d’acord i hem de criticar amb forp. 

Si els consells comarcals no s’han afermat m6s del que 
sena necessari és perqu5 el Govern de la Generalitat -i aquí 
ja ho han dit tots els grups de la cambra- no ha procedit a la 
seva descentralització i no els ha atorgat aquelIes cornpetkn- 
cies o no els ha delegat aquelles compethies que els podia 
haver delegat. I tampoc ha fet l’esfoq pressupostari sufi- 
cient per donar els diners per poder fer les infraestructures, 
per poder fer els serveis que pertoquessin als consells co- 
marcals. I no els han pogut fer, doncs, perque no han tingut 
dotaci6 pressupostbia suficient. Per tant, aquf hi ha una part 
de culpa del Govern de la Generalitat. I en aquest cas haudem 
d’estar d’acord amb el balang que feia el senyor Morera. 

Per6 el senyor Morera llavors deia: <<Bé, no entrem en el 
fons dels consells comarcals, no discutim els problemes de 
fons nomis)> -i llavors la Moció ho reflecteix-, ccparlem 
dels temes concrets, sobre e1 Pla d’actuació o el Programa 
d’actuaci6 comarcal, parlem de l’kmbit cornpetencial.k> I pel 
Grup Socialista hi ha altres temes de fons, que em sembla 
que el senyor Fmés també ha intentat tocar, que em sembla 
que tamb6 valdria la pena discutir i que són mks motius pels 
quals nosaltres no podem estar d’acord amb el funciona- 
ment dels consells comarcals. I tornem al seu origen; és a 
dir, el pecat original, la falta de consens amb quk es van 
constituir. 

Hi ha un problema de composició dels brgans de direcció 
dels consells comarcals, ho hem dit moltes vegades. A nos- 
altres ens sembla fonamental tornar a discutir les fórmules 
d’eIecci6 dels consellers comarcals i la fórmula d’elecci6 
del president del consell comarcal i evitar el que esta pas- 
sant ara, que resulti que els consells comarcals tenen com a 
president el cap de llista de la capital de la comarca del par- 
tit que ha quedat en segon lloc a la capital de la comarca. 
A i x b  s’ha de corregir; en molts de casos es produeix i s’ha 
de corregir. I hi ha un element fonamental; la consellera 
deia I’altre dia que seria ideal que els consells comarcals 
funcionessin com a suma dels ajuntaments, i va utilitzar 
aquestes paraules: ccsuma dels ajuntaments>>. Els socialistes 
en aquest terna hi estern d’acord. Si els consells comarcals 
s6n una mancomunitat de municipis, la suma d’ajuntaments, 
ja anirem be. Per& aixb no és aixi. I es comprova quan 
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nosaltres demanem que es crei’n els consells comarcals, el 
consell d’alcaldes, perquk tots els municipis hi siguin pre- 
sents i en alguns casos, corn eE cas del Maresme, finalment 
es tira endavant aquesta iniciativa perquh 6s necessari que 
els consells comarcals siguin una suma #ajuntaments. I no 
pot ser que hi hagi ajuntaments que tinguin cinc o sis conse- 
llers comarcals, com per exemple el de Figueres a I’Alt Em- 
pordh, i ajuntaments que no en tinguin cap, perqui! llavors 
no representen la voluntat del conjunt de la comarca, corn 
haurien de representar. 

Els consells comarcals són els ajuntaments. Modifiquem 
la llei electoral! Un altre problema de fons. Aqui alguns 
deien: <<hi ha un gran problema, els consells comarcals no 
funcionaran fins que no solucionem el contenciós de les di- 
putacions.)) És un tema en el qual vostks saben que tenim 
una posicici diferent a la seva, perb, escolti’m, aquí hi ha un 
altre problema que s’ha fet evident quan el Govern de la 
Generalitat ha presentat els avanps del Pla territorial de 
Catalunya. El senyor Morera es lamentava, diu: <<Na es par- 
la dels consells comarcals en el Pla territorial de Catalu- 
nya.>> Per qu& no es parla dels consells comarcals? Perquh 
els consells comarcals en aquests moments no són una reali- 
tat viva de Catalunya, no responen al que hauria de ser la di- 
visi6 administrativa de 1’ Administració local a Catalunya i 
el Pla territorial dibuixa una nova divisió, dibuixa una nova 
divisió malt més prbxima al que en algun moment se n’ha- 
vien dit eles municipalies>> i, per tant, torna a fer evident 
que el mapa comarcal que vam fer va ser un mapa histbric 
que no respon a la Catalunya del segle XX i molt menys a la 
del segle XXI. Per tant, hi ha un problema de divisi6 cornar- 
cal, hi ha un problema de redefinir el mapa comarcal a Cata- 
lunya, que a nosaltres ens sembla fonamental. 

I ja entrem en el contingut de la Moció. El primer punt 
de la Mocib planteja la necessitat que el Govern de la Gene- 
ralitat impulsi I’ aprovació dels plans d’ actuació comarcal 
que la Llei diu que s6n programes d’actuació comarcal. I en 
aquest cas nosaltres pensem que 6s cert que els plans o pro- 
grames d’actuació comarcal són necessaris per definir quk 
han de fer els consells comarcals. Fins i tot, si vol, senyor 
Morera, per eliminar aquests problemes d’inseguretat jun‘di- 
ca que vostk diu que hi ha, que a nosaltres no ens preocupen 
-no ens preocupen perqu&, si de cas, ens preecupa I’altra 
qüestió, que és quines competkncies tenen els consells co- 
marcals-. . . , perb un programa bhsicament d’actuació comar- 
cal el que ha de fer és definir quS: vol fer el consell 
comarcal, doncs, molt bé: que es faci. Per6 nosaltres estern 
d’acord que el programa d’actuaci6 comarcal l’ha de fer el 
consell comarcal de voluntat prbpia; no ha de ser el Govern 
de la Generalitat que els ha d’obligar a fer aquest programa. 
1 nosaltres respectem 1’ autonomia comarcal, i respectant 
I’aut~nomia comarcal ens sembla que el que cal 6s que els 
diversos grups que formen els diversos consells comarcals 
el que han de fer és impulsar des de la comarca I’elaboraci6 
d’aquests programes d’ actuació comarcaI. 

El segon punt. El segon punt parla de la descentralització 
de les competkncies del Govern de la Generalitat i de fer un 

estudi sobre la distribució competencial en els diversos ni- 
vells d’Administraci6 de Catalunya, sobretot el nivell Ad- 
ministraci6 autanbmica i Administració local -ajuntaments i 
cornarques en aquest cas. Ja hi estem d’acord, en aquest te- 
ma, perb resulta que ahir, a través d’una moció que es va 
votar, ja es va aprovar que es faria un estudi; per tant, cns 
sembla que tampoc és necessari en aquests moments tornar 
a insistir sobre aquest estudi. 

I el tercer tema. Vostk diu: ccescolti’m, caldria fer un es- 
tudi de les competencies minimes>., , , voste diu: <(necessitats 
bhsiques que s’han de transferir dels municipis a les comar- 
ques}). Aixb a nosaltres ens preocupa, ens preocupa moltis- 
sim. Amb dispensa, d’acord, sí, per6 a nosaltres ens 
preocupa moltíssirn, perque el que vosth apunta aquí és que 
cal fer una transferkncia de competkncies municipals a les 
comarques, cosa que nosaltres no hi estem d’acord -no hi 
estem d’acord-; si de cas, redefinim el mapa municipal; si 
de cas, redefinim el mapa comarcal, per& si hi ha ajunta- 
ments que tenen una dimensió tan petita que no poden fer ni 
els serveis mínims d’enllurnenat, de clavegueram ..., 6s que 
potser, aquest ajuntament, ens hem de comengar a plantejar 
si és necessari que existeixi. Aquí, en aquest pais, ningú 
s’ha atrevit a tocar el mapa municipal de Catalunya. Molt 
bé, potser va essent hora que comencem a pensar si hi ha 
massa ajuntaments a Catalunya, i, si no poden fer els serveis 
m’nirns, doncs, redcfinirn el mapa i no fem que el que hagi 
de fer un ajuntamcnt hu faci un consell comarcal. 

Perb, és clar, la oi)nkel!crn deia l’altre dia: <<Aquests te- 
mes s’hm de fer T)c” cilnwnr.b) D’acord. Perd, de consens, 
ella mateixa deia: -3~1 n’hr tibi. t b  No n’hi ha; ho deia la con- 
sellera. Doncs, SI ntl hi h.1 cxiriscns, malament podem tirar 
endavant aquest pn 1 I C - ~  t L’ 1 rnc ;Lm deia més la consellera: 4 
el pitjor que pahw ~ - 4  q i ~ .  .~LJULW consens, molts ni se l’han 
plantejat>,. Donc\. L * b k t b l l i  I I I .  \ I  no hi ha consens i ni ens 
l’hem plantejat. ni)  , L ~ ~ L - T I I  a i c b r  un  programa de transferh- 
cies municipds, qui- t I L’ diu y uc ha de ser per dispensa, 
quan no hi ha ni conwn. ni ciiiird entre municipis i consells 
comarcals, ni molt nitri! m i r c  Ics forces polítiques. 

Per aixb ens abstindscrn c n  el contingut d’aquesta Mo- 
cib. 

El Sr. PRESIDENT: Griicies, senyor Nadal. Pel Gnrp 
Parlamentari de Converghcia i Uni6, te la paraula el senyor 
Aligué. 

El Sr. ALIGUÉ: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, surto a la tribuna després d’haver escoltat 
atentament, el passat plenari, la interpellació que va fer el 
company Morera referent als consells comarcals. Aleshores, 
ell, en l’exposieió de la seva interpelmlació, deia que els con- 
sells comarcals havien nascut en un marc no massa adequat, 
que era.. . , com l’excés de massa nivells d’administracions, 
una manca de recursos, una manca d’objectius ..., i després 
hi afegia, tambk, que hi faltava,,,, una manca de descentra- 
lització del Govern de La Generalitat i de la utilització parti- 
dista. Tot aixb eren punts que va exposar el senyor Morera i 
que al seu moment ja van ser respostos per l’honorable con- 
sellera. El que si que és cert és que nosaltres notem una co- 
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herkncia entre l’exposici6 que va fer de la seva interpellaci6 
amb els tres punts que ha presentat avui de la seva Moció. 

En els tres punts de la Moci6, hi entrarem més tard. Jo, 
en el que voldria entrar ara és a tota una serie d’aspectes que 
s’han dit aquí, a la tribuna, i que jo crec que 6s o bé amb un 
gran desconeixement del que és la realitat dels conseIls co- 
marcals, o bé amb una utilització partidista, realment parti- 
dista -aquí sí que hi ha partidisme, eh? 

Be, jo llanpria una pregunta aquí, a la cambra: quants 
ajuntaments té Catalunya? 940. Dels 940 ajuntaments, que 
tots tenen, com a mínim..., han de prestar uns serveis, i que 
tots tenen el mateix m a c  jurídic, quants ajuntaments podem 
dir que són iguals? Quants ajuntaments nosaltres sabem que 
fan una cosa, que en fan una altra, amb quina intensitat o 
amb quina altra? I, d’aixb, ningú en fa cap escarafall. Els 
consells comarcals tot just estan creats, fa justament cinc 
anys; tots sabem, des del moment de la seva crea&, el dia 9 
de mar$ de l’any 88, fins al seu moment d’acabar la legisla- 
tura, 1’ any 91, corn va anar la seva vida, corn va anar la seva 
evolució; molts no tenien, com aquell qui diu, ni lloc per 
poder-se ubicar, i, en canvi, jo crec que la vida dels consells 
comarcals neix amb forga a partir de la segona legislatura, 
que és a partir de les eleccions municipals de l’any 91. 

Aqui també podem posar-hi, en aquest paquet, les dipu- 
tacions, les quatre diputacions de Catalunya; tots sabem 
molt bé com fan..., corn operen, i segur que el marc jurídic 
és per a totes igual, i segurament que la Diputaci6 de Conca 
i la Diputació de Tarragona són molt diferents les activitats 
que fan l’una de l’altra. I aixb només per quedar-nos aquí 
circumscrits, a la nostra nació catalana; les quatre diputa- 
cions actuen de manera molt diversa. 

S’ha dit, s’ha dit per part del senyor Nadal que els con- 
sells comarcals no són una realitat viva de Catalunya. Se- 
nyor Nadal, vostk no toca de peus a terra (remor de veus), 
va& no té coneixement del que s6n els consells comarcals. 
(Remor de veus.) Vosth, en tot cas -en tot cas-, els deu veu- 
re d’esquitllada, per6 perquk és una esquitllada interessada. 
I, a més a més, la implantació dels consells comarcals, la 
qual ningG d’aquesta cambra rebutjaria en una situaci6 o 
una altra de govern, ningú, eh?, a1 cantr ari..., jo crec que a 
vosths els interessa molt de posar moltes etiquetes, molts 
morts sobre els consells comarcals, quan realment són efica- 
GOS i gestionen bé. (Remor de veus.) 

També li diré al senyor Farrés, de la liquidaci6 de l’any 
91 -s’ha de dir tot, senyor Fur&, s’ha de dir tot- ..., ha de 
pensar que en els pressupostos, com molt be ha dit, els con- 
sells comarcals assumeixen plans específics de les diputa- 
cions i el PUOS, i ha de pensar -i amb aixb jo no vull dir 
res, perb ho haig de dir, ho haig de dir en l’aspecte (remor 
de veus) ... No, perdó, no vull dir res contra els municipis 
(remor de veus), perb sí que haig de dir que cada president 
de consell comarcal sap la seva realitat, aquell ajuntament 
que és eficq, aquell que gestiona, i sap com, el PUOS, 
I’any 93, si ha contractat I’obra, si no I’ha contractat, i mol- 
tes vegades ens trobem nosaltres, els mateixos consells co- 
marcals, que hem de fer recordatoris als ajuntaments que 

tenen aquells diners per adjudicar l’obra. I aixb s6n les re- 
sultes que vostk deia; no és altra cosa. Aquestes s6n les re- 
sultes. Per tant, moltes vegades els ajuntaments, que moltes 
vegades pidolen diners i van dient: &scolti’rn, és que jo no 
puc fer aixb i no puc fer allb..,~, resulta que tenen uns diners 
all& al consell comarcal, a disposici6, i no contracten 
l’obra. I d3aixb, tots en saben, de casos, tots els que SOM 
aquí. (Remor de veus,) 

Bé, quant a compethncies, que vostks deien, és cert que 
les compethcies, realment, van venint i tampoc no es pot 
fer un desplegament de tot i a la vegada. Escoltin, les dipu- 
tacions, nosaltres, tots vostks saben que les diputacions es- 
tan creades l’any 1835 i que fins a l’any 70, prhcticament, 
es cuidaven de molt poques coses -almenys, les diputacions 
que coneixem al meu territori-, de la beneficbncia i poques 
coses mks. En canvi, 6s a partir dels anys setanta que tenen 
-de vies o..., de poca cosa més-, és a partir dels anys setanta 
que tenen un creixement espectacular. Eh consells comar- 
cals, en cinc anys, jo crec -i aqui s’ha dit també i el senyor 
Fmés n’ha fet esment- que realment cada any que va pas- 
sant es van consolidant, van adquirint més competencies i es 
van estructurant. Escolti’m, a una Administraci6 local, a 
cinc anys, no se li pot demanar, corn aquell que diu, peres a 
l’om. No se’n poden demanar. 

Bé, quant al que deia de les compethcies, tenim compe- 
tbncies per la Llei d’esports, en arxius, en biblioteques, en la 
Llei de patrimoni, en ensenyament ... I, en ensenyament, se- 
nyor Fmds, li haig de fer un retret en I’aspecte que vostk 
deia: (<Ens han passat el paquet del transport escolar.>> I és 
cert, i és un bon paquet, a més a més -és un bon paquet. Pe- 
r6 jo també li puc dir que des que ho gestionen els consells 
comarcals són molt més eficaps i és molt més ben atesa la 
ciutadania, sobretot en edat escolar. Per tant, aixb, crec que 
ningú ho negarh. També es poden gestionar, aquell consell 
que ho vulgui, les beques de menjador escolar..,, no, les be- 
ques dallb es gestionen als menjadors escolars, i tamb6 tota 
la s h i e  d’ajuts per a acampades, per a tota una serie d’es- 
plais que hi ha en el món escolar. 

Bé, quant també al que deia voste, a l’eliminació de resi- 
dus, escolti, 6s malt %i1 posar-se d’acord; al meu consell 
ho fem. Jo, com a president del Consell Comarcal d’Urgel1, 
ho estern fent, amb una bona experikncia i, a més a més, 
amb una empresa que té beneficis (remor de veus) i amb 
uns preus per sota dels que normalment es cobren, i aixb IIQ- 

més vol dir gestió. I aixb, si som capagos de fer-ha en un 
consell, tstmbi és capaq de fer-ho un altre, etcktera. Per tant, 
el que és bo, el que és necessari és dedicació; és dedicació i 
és voluntat de gestionar. Senzillament 6s aixb. (Remor de 
veus.) 

B6, entraria en materia. Senyor Morera, referent als tres 
punts, als tres punts de la seva Moció, per part del Departa- 
ment de Governació li haig de dir que els programes d’ac- 
tuaci6 comarcal des de 1’my 91 que es vénen empenyent. 
L’any 91 hi va haver quatre ajudes, quatre ajudes per a qua- 
tre consells comarcals; van ser 1’Alt: Empordh, el Bages, 
1’Urgell i el Montsih. L’any 92 van ser disset comarques, i 
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l’any 93 han estat la resta de comarques, que se’ls ha donat 
ajuda per tirar endavant els programes d’actuaci6 comarcal. 
El que sí que és cert és que s’ha de respectar l’autonomia de 
cada consell comarcal, i en aixb estaríem d’acord amb el se- 
nyor Nadal, que és el ritme que vulgui imprimir cada con- 
sell comarcal en l’elabaraci6 d’ aquest programa d’actuació 
comarcal. Per tant, per part del Departament de Governació 
s’ha fet 1’ actuaci6 correcta, impulsant i donant ajuts perqub 
es puguin elaborar aquests PAC: quatre I’my 91, disset 
l’any 92 i la resta l’any 93. Aquí hi ha un company que fa 
manifestacions, i realment, per reconkixer-ho, s’ha de dir 
que quan el diputat Borrhs era president de la Noguera, va 
ser l’impuísor del primer PAC, sense que hi hagués ni aju- 
des, Aixb és cert. (Remor de veus. Crits de aMo2b b é ! ~ )  Per 
tant, en aquest punt no li podrem donar suport, perque l’ac- 
tuació del Departament de Governació realment ha estat 
adequada en el moment per impulsar aquests programes 
d’ actuació comarcal. 

Quant al segon punt, nosaltres entendriem, senyar Mare- 
ra, que aquest punt ]’hauria de retirar, perquk ahir es va 
substanciar, en el punt sis8 de l’ordre del dia, una moció que 
va presentar el senyor Fm&s, a la qual tota la cambra va do- 
nar suport unhnime i en la gual impulsava el que vosth de- 
mana, de fer aquest estudi. L’únic que hi va haver ..., s’hi va 
introduir una modificaci6 de, enlloc de tres mesos, sis me- 
sos, perqui? s’elabori totes les compethcies ..., es faci un es- 
tudi. Per tant, nosaltres, <<en ares,) d’aquest consens que es 
va aconseguir ahir, demanaríem si es volgués retirar aquest 
segon punt. 

I, quant al tercer punt, el que vost& sol4icita tamb6 li vo- 
tarem en contra, pel fet que el passat dia 30, abans-d’ahir, es 
va reunir la Comissió de Govern Local de Catalunya, ads- 
crita al Departament de Governació, en la qual es va infor- 
mar del procediment de tramitació de les dispenses, en qub 
es troba contemplat el Projecte de reglament d’obres, activi- 
tats i serveis públics locals que ha elaborat la Direcci6 Ge- 
neral d’Administraci6 Local i que molt aviat iniciar& la seva 
tramitació. Per aixb es considera que no cal realitzar aquesta 
instkncia al Govern, ja que la previsió que figura al Projecte 
ja recull el criteri que la dispensa s’efectui’ a favor dels 6011- 
sells comarcals. 

Per aquests motius, nosaltres votarem en contra dels tres 
punts, i, en tot cas, demanar-li que vulgui retirar el segon. 

Grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor AJigué. El 

senyor Morera el retira o no el retira, aquest punt? 
El Sr. MORERA: Sí, senyor president, tenint en compte 

la solkitud que ha fet el Grup de la majoria, i en honor del 
consens que va existir ahir pel que fa a l’estudi de la descen- 
tralitzaci6 de la Generalitat a tots els ens locals propis de Cata- 
lunya, retiraria el segon punt de la Moci6, senyor president. 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé, Doncs sotmetrem a vota- 
e%, i separadament, els altres dos punts. 

Primer punt. 
Vots a favor? 
En contra? 

Abstencions? 
Aquest primer punt ha quedat rebutjat per 14 vots a fa- 

Se sotmet a votaci6, ara, el punt 3. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest tercer punt ha quedat rebutjat per 11 vots a favor, 

vor, 58 en contra i 22 abstencions. 

58 en contra i 25 abstencions. 

Moci6 subsegiient a la interpeHaci6 
al Consell Executiu sobre la pesca a Catalunya 

Passem aJ no& punt de l’ordre del dia, que és la Moció 
subsegüent a la interpellació sobre la pesca a Catalunya, 
presentada pel Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya. 
Té la paraula el diputat senyor Carod-Rovira, (Remor de 
veus.) Silenci, per favor! 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Moltes grhcies, senyor presi- 
dent, Sense hnim de pertorbar la intimitat de la llar parla- 
menthia, procedirfem a substanciar aquesta Moció, 
posterior a la interpeIlaci6 sobre pesca que vam tenir en el 
plenari anterior. Un hsnbit aquest, el de la pesca, que en ben 
comptades ocasions apareix a debat a l’interior d‘aquest he- 
micicle, i amb unes caracterlstiques, les que vam intent= 
d’aporiar en la nostra interpeklació, caracteritzades, en el 
nostre cas, per un bnim tranquil, reposat i eminentment 
constructiu, que és el que en tot moment procurem que ens 
sigui propi. 

En aquella interpeflació vam fer un rep& pel que, a con- 
sideració del nostre Grup, eren alguns dels aspectes bilsics 
que afectaven al sector pesquer catalsi: la comercialització 
del peix procedent del nostre litord’ l’ensorrament dels 
mercats cataians a causa de I’allau de peix procedent de la 
importació tant de pdisos comunitaris com de tercers pdisos, 
les dificultats de retorn de &dits per part d’aquells arma- 
dors que s’havien vist animats per distintes administracions 
a procedir a la modernització de la seva flota, el tema de les 
vedes, on denuncihem nosaltres aqui -i després, amb sor- 
presa nostra, el conseller ens deia que no tenia coneixement 
que fos als nivells en quh nosaltres ho assenyalhem- un pe- 
tit ..., petits incompliments que es produi‘en en el tema de les 
vedes, no bbviament per part de l’Administraci6, sin6 el fet 
que la circumsthncia de declarar vedes en uns ports detemi- 
nats sovint comportava interferkncies per a embarcacions 
procedents d’ altres ports vei’ns o d’altres comunitats autbno- 
mes, fins i tat d’altres estats que, d’aquesta manera, impe- 
dien d’una manera directa que l’objectiu central de la veda 
es pogués dur a terme. 

En aquests moments tenim, aixb no obstant, que és a la 
Generalitat a qui pertany la regulaci6 de l’hmbit de la veda i 
6s la Generalitat qui tk al seu c h e c  el cost que aquesta atu- 
rada temporal de les barques inferiors de dotze metres com- 
porta. La normativa estatal permet, d’altra banda, que -aixb 
sí, sempre amb carhcter experimental- es pugui aprovar Ia 
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utilització de maIles inferiors a les permeses, i la Generalitat 
ja ho ha fet en algun sector, per exemple, en l ’hb i t  de la 
pesca del pop, per6 aixb no obstant, tot i l’adopci6 d’aques- 
ta normativa amb carhcter experimental, els pescadors del 
país veuen encara interferida, de manera regular, la seva aC- 

tivitat per les patrulleres de I’AdministraciÓ de 1’Estat que, 
tomba vent, tomba vela, en ocasions interfereixen directa- 
ment o d’altres fan la vista grossa al que 6s l’activitat regu- 
lar dels pescadors. 

De fet, hi ha en l’hmbit del sector pesquer, tant catalb 
corn dei conjunt d’hrees maitimes de l’Estat, una tradici6 
que pesa corn una llosa en aquest sector, que és el fet que, 
fins fa molt pocs mesos, el sector pesquer tenia una depen- 
dkncia directa de la jurisdicci6 militar, ja que era I’antic Mi- 
nisteri de Marina -després el Ministeri de Defensa- qui 
tenia al seu c h e c  la practica totalitat de compethcies i de 
funcions que afectaven aquest h b i t .  

Aixb ha comportat, al que és aquest col4ectiu petit de set 
mil pescadors catalans, ha comportat una certa permanen- 
cia, una certa romanalla d’hhbits de servilisme, de caciquis- 
me, d’una notable desarticulació del que en podriem dir la 
xarxa associativa present, molt fraccionada en aquest h b i t .  
Aixb comporta que en aquests moments les prioritats de 
1’Administració de 1’Estat -que 6s qui t6 la prhtica totalitat 
de competencies en aquest sector-, les prioritats de 1’Admi- 
nistraeió de I’Estat, tambe per la modestia numerica dels 
pescadors catalans i del volum d’activitat econbmica que 
mobilitza, les prioritats de la pesca dbiem- se situh fona- 
mentalment en I’hmbit del Canthbric i en l ’ h b i t  de 1’Atlhn- 
tic i que deixin, en canvi, 1’hb i t  mediterrani, sobretot la 
Mediterrhnia nord-occidental, a un nivell molt més secunda- 
ri i que en ocasions hagin pemhs que la situació anés cap a 
línies francament molt negatives, corn seria tot el sector del 
peix blau, que va &bar a comportar problemes greus a la 
major part de ports catalans. 

La Moció que presentem avui sintetitza la voluntat de re- 
dreqament de tot aquest sector, amb una reivindicació que, 
al nostre entendre, milloraria sensiblement les condicions de 
vida d’aquest colkctiu de set mil persones, com seria, a tra- 
vés de la utilització del procediment constitucional d’exercir 
competkncies per la via de delegaci6, que fos la Generalitat 
qui assumis la totalitat de competkncies de pesca en 1’hbi t  
rnaritim de la seva jurisdicció. 

De fet, amb Ia voluntat clara i precisa d’anar a les fonts 
ortodoxes i, per tant, de no desviar-nos alb que diu el llibre 
sagrat, m i  una iod ni un hpex de la lleiu, la redacci6 de la 
nostra Moció no és més que la reproducció estrictament lite- 
ral d’allb que en el terreny de la pesca reivindica en el seu 
programa electoral, <<Ara decidirem>>, el Grup Socialista.. 
Perdó, m’ha traYt el subconscient: el Grup de Convergencia i 
Unió, volia dir. Deia que reprodueix el Grup de Convergen- 
cia i Unió en el seu programa electoral: és el que nosaltres 
hem aprofitat per incorporar-lo a la nostra Maci6, ja que 
d’aquesta forma es precisa amb l’exactitud que deu donar, 
sens dubte, disposar de majoria confortable, arribar a un te- 
rreny molt més objectiu i probablement cientific. 

En el nostre cas l’objectiu ja l’hem esmentat fa uns ins- 
tants; I’hem avanqat fa un moment. Es tractaria de raciona- 
litzar la politica de 1’Adrninistració en aquest sector a 
benefici directe i exclusiu dels pescadors; aquest seria el 
nostre b i r n  constructiu presentant aquesta Moci6. Creiem 
que és bo que aquest Parlament ho debati i se’n recordi de la 
necessitat; no pas pretenem altres objectius, Demanem el 
vot a favor d’aquesta Moció; demanem que, en cas que el 
vot no sigui faciIitat, aixb no sigui obstacle perque s’hi tre- 
balli, que es treballi en un objectiu que estem convenquts 
que pot beneficiar directament aquest colkctiu de set mil 
persones, i, evidentment -per dir-ho en termes mariners-, sí 
que ens agradaria tenir la certesa que, amb independencia 
del resultat positiu o no en la votació final d’aquesta Moci6, 
que all6 que ara calem -des del punt de vista mariner- ho 
puguem xorrar ben aviat, si pot ser amb les xarxes plenes i 
sense vedes impasades i sense pagar. 

fis en aquest h b i t  que demanem el vot favorable de la 
resta de grups de ia cambra. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Carod-Rovi- 
ra. No s’han presentat esmenes en aquesta Moci6, i ara po- 
den intervenir directament tots els grups. Pel Grup 
Parlamentari Popular, la senyora Arnalot té la paraula. 

La Sra. ARNALOT: Senyor president, senyores i senyors 
diputats, 6s innegable que, malgrat la riquesa i la qualitat de 
la nostra producció pesquera i I’important consum que es fa 
a casa nostra, aquesta greu situaci6 de crisi econbmica que 
estem patint colpeja singularment el sector agn‘cola i pes- 
quer. El sector pesquer ha procedit a renovar i modernitzar 
la flota, sense, perb, beneficiar-se dels ajuts comunitaris per 
portar a terme aquesta adequació, que si, senyores i senyors 
diputats, que han obtingut a altres comunitats autbnomes. I 
d’aixb n’ha de donar explicacions i ha de cercar solucions el 
Departament d’ Agricultura, Ramaderia i Pesca. 

Pel que fa a les competkncies que en aquest h b i t  de 
l’activitat econbmica tt5 Catalunya, cal dir que aquest ha es- 
tat un tema portat reiteradament al Tribunal Constitucional, 
que s’hi ha pronunciat de forma inqüestionable. Les nostres 
competencies vénen establertes en l’article 148.1, apartat 
onze, i a l’article 149.1, apartat divuit2 de la Constituci6, i 
en els articles 9.17 i 10. i 7  de 1’Estatut d’autonomia de Cata- 
lunya, on s’estableix que la Generalitat té competencia ex- 
clusiva en mathia de pesca en aigües interiors, cria i 
recollida de marisc i aqüicultura. I a I’article 10.17 disposa 
que correspon a la Generalitat l’adequació del sector en el 
marc de la legislació bhsica de 1’Estat. Mitjanpnt el Reial 
decret 196511932, del 30 de juliol, ens varen traspassar els 
serveis i funcions inherents a la pesca en aigiies interiors, 
pesca de marisc i aqüicultura. 

En exercici d’aquestes competkncies, per tal d’ordenar 
adequadament el sector pesquer, es va aprovar la Llei 
111986, del 25 de febrer, de pesca de Catalunya. Aquesta ha 
estat una mathsia que ha donat lloc a diversos conflictes de 
competkncia i pronunciaments del Tribunal Constitucional, 
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entre altres, les sentgncies del 3311984, del 9 de marg, 
1958/1966, on queda fixat de forma indiscutible el carhctes 
compartit de les competkncies estatals i autonbmiques. 

El que cal fer per dinamitzar el sector 6s dissenyar i por- 
tar a terme polítiques reactivadores, prioritzar en els pressu- 
postos de la Generalitat la inversi6, prendre mesures per tal 
de poder gaudir dels ajuts comunitarjs, i aixb pot fer-ho el 
Govern de la Generalitat; qüestió diferent és que ho faci, tal 
com es posa de manifest en el Pressupost d’enguany, que 
enguany ha tramks al Parlament, en el qual, novament, el 
que es prioritza són les despeses corrents, les atencions pro- 
tocol-lAries i no ¡’econornia productiva. 

Per tot aixb, per tot l’exposat, ens abstindrem en la vota- 
ció de la Moc% a debat. 

&&cies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Arnalot. Pel 

Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 
el diputat senyor Fuentes. 

El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. 
Aquesta Moci6 que ha defensat el senyor Carod-Rovira és 
subsegiient a una interpellació que es va presentar aquí i que 
també va ser explicitada d’una manera molt didhctica pel 
senyor Carod, que ens va servir a tots -almenys a la gent del 
nostre Grup- per conkixer bastant a fons els problemes que 
té el sector de la pesca a Catalunya, i que alhora ens ha de- 
mostrat, tambe, que el senyor Carod 6s capaq de manar amb 
ma ferma l’arjau, i fins i tot de calar el ruix6. 

He de dir que nosaltres donarem el nostre suport entu- 
siasta a aquesta Moció. I ho dic amb les paraules que utilitza 
molt sovint el senyor Carod: <entusiasta>>.. . 

El Sr. PRESIDENT: Carod-Rovira. 
El Sr. FUENTES: Si, si. Carod i Rovira, sí. <<Entusiasta>) 

a aquesta Moció, perque, a part d’expressar els problemes 
que pateix aquest sector, fonamentalment -fonamental- 
ment-, va molt més enllh i coincideix plenament amb el que 
nosaltres hem expressat en aquesta cambra i, fins i tot, amb 
iniciatives que hem presentat molt recentment: en la neces- 
sitat d’aprofundir ¡’autogovern de Catalunya; en la necessi- 
tat de millorar el nostre sostre competencial. I a més a més 
ho fa d’una manerajo diria que molt assenyada i, per tant, 
perfectament assumible, perquk es marca l’objjectiu 
d’aquesta legislatura; per tant, no demana que aixb sigui de- 
m& passat; no és, en absolut, una moció agosarada; pretén 
que en aquesta legislatura puguem assolir aquestes compe- 
thcies de pesca -que, per altra part, són perfectament pos- 
sibles en funció del que assenyala I’Estatut, del que 
assenyala la Constitució, i sobretot l’afticle 150, apartat 2, 
dc la Constituci6, que preveu aquesta figura que demana el 
senyor Carod-, i, a més a més, coincideix amb el que s’ha 
plantejat per part del nostre Grup, per part d’altres grups i 
-tal com ell ha dit molt bé-, fil per randa, literalment, amb 
el que assenyala en el seu programa el Grup de Convergen- 
cia i Unió. 

Per tant, nosaltres estem segurs que aquesta Moci6 ser& 
aprovada per unanimitat i que ser& una fita més en aquesta 
via imprescindible de trobar el consens entre totes les forces 

polítiques per augmentar el nostre autogovern, per augmen- 
tar el nostre nivell de competbncies, en definitiva, per portar 
a la prhctica el que assenyala 1’Estatut de Catalunya i la 
Constitució de 1’Estat. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grbies, senyor Fuentes. Pel 

Grup Parlamentari Socialista, té la paraula la diputada se- 
nyora Vandell6s. 

La Sra. VANDELL6)S: Grhcies, senyor president, des 
d’aqui l’escri mateix. Senyores i senyors diputats, surto en 
nom del meu Grup per a fer el pasicionament sobre aquesta 
Moció presentada pel GTup &Esquerra Republicana, refe- 
rent a la pesca rnm’tima en aigües interiors. 

Per comengir hem de dir que coincidim amb J’exposició 
feta durant la interpel-laci6, tant pel que fa referhcia a la si- 
tuacid actual d’aquesta activitat com a les futures mesures 
que s’haurien de prendre per tractar de corregir-la; mesures 
que, amb molta mes amplitud i amb un estudi més profund 
sobre el tema -cosa, a més, lbgica- es contemplen en el re- 
cent Pla director elaborat pel Departament d’ Agricultura, 
Ramaderia i Pesca de la Generalitat; un pla al qual j a  es va 
referir en tot moment el conseller Marirnon en la seva inter- 
venció; un pla que assumeix un seguit de compromisos pro- 
pis del Govern catal& i de la mateixa manera en contempla 
d’altres que no entren dins les seves compethies,  perb en 
els quals també incideix, amb exigkncies concretes a 1’Ad- 
ministració central. 

Una servidora, COM a diputada d’una zona del nostre ter- 
ritori amb una forta implanta& del sector pesquer, en sóc 
conscient, i fins i tot espectadora, de la manca de compli- 
ment de determinades accions prbpies del Govern catali, 
moltes d’elles reflectides en el Pla director, amb la qual CQ- 

sa esperem que aquest no sigui un nou llistat de bones vo- 
luntats que, en canvi, no s’han portat fins ara a la prhctica 
d’una manera seriosa. Aspectes concrets, com el funciona- 
ment i control de les confraries, dels mateixos pbsits, o els 
errors de plantejament que s’han produi‘t fins ara i que se- 
gueixen produint-se tant a nivell ..., sobretot en els sectors 
aqüicola i de marisqueig, com en el nomenament de c h e c s  
de I’Administració, en res ajuda a la formació d’aquest tei- 
xit associatiu, tan necessari per a vertebrar el sector pesquer. 
A la vegada que -i de forma velada- si  que ho fan en man- 
tenir actituds servilistes per una part i caciquistes per l’altra, 
tot envoltat d’una manca d’informaci6 correcta i directa als 
pescadors; informació que ens consta que s’est8 tractant de 
corregir. Per aixb creiem que, abans que res, cal endrepr la 
nostra casa, com a premissa necessbia davant el repte d’as- 
sumir noves competbcies sense unes garanties plenes que 
es puguin desenvolupar d’una manera beneficiosa per al 
sector pesquer. 

Per tot aixb anuncio el nostre vot d’abstenció a la present 
Moció. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Vandellós. Pel 

Grup Parlamentari de Converghncia i Unió, te la paraula el 
diputat senyor Moliner. 
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El Sr. MOLINER: Grhcies, senyor president, des de l’es- 

El Sr. PRESIDENT: Molt bé. 
El Sr. MOLINER: Senyar Carod-Rovira, coincidim ple- 

nament amb el to positiu que tant en la substanciació de la 
interpelIaci6 com en e1 de la Moció d’avwi ha donat en 
aquesta demanda diguem-ho aixi-, hi coincidim plena- 
ment, corn per altra part, tambk, entenem que ha estat una 
exposició molt ajustada a Ia realitat del que són els proble- 
mes bhsics dels nostres pescadors mm’tims de Catalunya. 
Per tant, també hem de dir, doncs, que compartim molt o en 
gran part les línies generals dels plantejaments que ha fet. 

És evident que les cornpethcies que té el nostre Govern 
en tema de pesca maritirna és un h b i t  cornpetencial molt 
limitat, és un h b i t  competencial que fins i tot l’hem vist re- 
tallat moltissimes vegades amb sentencies del Tribunal 
Constitucional, perb també no cal dir que el Govern és el 
primer que n’és conscient, d’aquesta situaci6, i que és un te- 
ma que precisament el té marcat com a prioritari, no des 
d’avui, sinó des de €a molt temps; wstk ha mencionat fins i 
tot que figura en el nostre programa electoral, i aixb d6na fe 
que 6s una de les prioritats que té marcades el nostre Go- 
vern per resoldre aquesta situació. 
També hauriem de dir que no es pot negar que h i  han ha- 

gut algunes millores substancials en la situaci6 d’aquests 
grans problemes que afecten els nostres pescadors. Vost2 
n’ha parlat de diversos, per6 en dos hi ha posat un kmfasi 
potser especial, n’ha fet un especial esment, corn són el te- 
ma de la importació de peix forani i el control de qualitat o 
el contro1 sanitari dels mateixos. Vostk sap que grhcies a 
una eficaq coordinaci6 del Departament de Pesca, del de 
Cornerg, del de Sanitat amb 1’Ajuntament de Barcelona, do- 
nat que Mercabarna és el punt d’entrada m& important 
d’aquest peix forani, doncs, s’han assolit, la veritat, millores 
importants, dintre del poc que podem controlar nosaltres, 
que en aquest cas, doncs, són la qiiestió de les mides, per 
exemple, o la qualitat del peix. 

De totes maneres, tamb6 tenim unes fonamentades espe- 
rances que Ia situació d’aquests problemes que afecten els 
nastres pescadors es pot veure bastant superada amb la nova 
normativa comunithia, que esta pendent de promulgació 
molt aviat, que s’esth redactant ara, 

Perb, bé, al marge d’aixb, el que sí que és evident, el que 
6s cert és que per anar aconseguint algunes millores per al 
sector pesquer en aquest moment s’han de fer dues accions: 
una d’elles, per una part, és posar una gran dosi d’imagina- 
ció per part de la Generahtat per anar traient el m h i m  de 
profit possible de les poques cornpethcies que t6, i, per al- 
tra part, sobretot, la més important, que és anar fent una rei- 
terada insistkncia a1 Govern central perque vagi donant una 
bona aplicació de totes les competkncies que té ell. I coinci- 
dim amb vostk que aquest no és el camí definitiu. 

S’ha de dir que la Generalitat te una estructura diriem 
que sobrada i prou capacitat, COM s’ha demostrat moltes ve- 
gades, per poder assumir totes aquestes competkncies de 
reordenaci6 del sector pesquer, i, per tant, no cal dir que fan 

có mateix, si m’ho permet. 
inncesshia l’existkncia d’aquestes delegacions del Govern a 
Catalunya. I en aquest sentit ja s’ha plantejat molt sovint en 
el Govern, continuadarnent en el Govern, i s’ha donat una 
prioritat o s’ha fixat corn a priorithria aquesta delegació de 
competencies de l’ordenaci6 del sector pesquer, i dir, fins i 
tot, que es troba tot en una avangada fase de negociaci6. 

Aleshores, per tant, jo, senyor Carod-Rovira, li diria que 
compartim -com li deia al principi- tat el plantejament de la 
seva Moció; és un plantejament, lbgicament, que ha d’anar 
en la línia que també s’han manifestat altres gnrps, que és el 
que va garantint, doncs, I’assentament més fort de la nostra 
autonomia, de les nostres competkncies. Perb també, ja li ho 
he dit abans: hi esth dedicant el Govern una atenci6 molt es- 
pecial a aquest tema; es troben en fase de negociaci6, ja, 
aquestes competkncies; corn li deia, estan ben orientades, i, 
per tant, ens semblaria o ens sembla ara, en aquest moment, 
avui per avui, innecesskia potser 1, aprovacib d’un nou 
mandat d’aquesta cambra en aquest sentit, que el que faria, 
potser ..., no diria interferir, per6 si que no seria procedent, 
potser, aplicar-ho en aquest moment. 

Per tot aixb, i nom&- per aixb, no li donarem recolzament 
a la Moci6. 

Grhcies, senyor president. 
EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Moliner. 
Passem seguidament a la votació. 
Senyores diputades i senyors diputats que estiguin 

Els i les que hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha estat rebutjada per 9 vots a favor, 54 en 

d’acord amb el text de la Moció, es volen posar drets? 

contra i 22 abstencions. 

Moció subsegÜent a la interpeliació 
al Consell Executiu sobre I’atur juvenil 

Passem al dese punt de l’ordre del dia, que 6s la Moció 
subsegüent a la interpellaci6 al Consell Executiu sobre 
l’atur juvenil, presentada per Esquerra Republicana de Cata- 
lunya. Té la paraula el diputat senyor Puigcerc6s. 

El Sr. PUIGCERCÓS: Grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades, senyors diputats, en la interpel.laci6 que 
vhem substanciar sobre atur juvenil whem destacar -i el 
conseller Farreres tambk ho va reconi9xer- que és un sector 
de poblaci6 que moltes vegades, per manca de pressió so- 
cial, per la seva incapacitat d’articular-se com a grup de 
pressió, era oblidat, i sobretot per un factor que es va adduir 
en el debat: pel factor que és més preocupant, és molt més 
preocupant -també ho d&iem en el debat de pressupostos- la 
situació dels aturats de mks de quaranta-cinc anys, de llarga 
durada. 

Perb aquest sector, el sector juvenil, és un sector que en 
el cas de l’atur ha tingut sempre un suport, el suport enco- 
bert en la majoria dels casos, en alguns no, del que anome- 
n h e m  <~1’aixopluc familiam; 6s a dir, és un cas, és un 
problema social que té menys consideració, menys volum 
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de preocupaci6 pel fet que tenen sempre al seu costat l’aixo- 
pluc familiar. Perb creiem que 6s un teq  de la població, és 
un 35% de la poblaci6 de Catalunya, gairebé podríem 
considerar dos milions de persones, que en aquests mo- 
ments tenen problemes d’inserci6 laboral en la proble- 
rnhtica global que és, en definitiva, el problema de 
1’ atur. 

Per aquesta raó, el Grup d’Esquerra Republicana de Ca- 
talunya ha presentat una moció que considerem que té com 
a objectiu ..., s6n objectius parcials; tamb6 ho va dir el con- 
seller, i tenia tota la raó: el terna de l’atur és un problema 
malt global, i 1’6nic que es pot fer són sortides parcials per 
arribar a resolucions parcials del problema. Per6 el nostre 
Grup, en aquest cas, ha presentat cinc punts; cinc punts que 
tenen basicament una funció: la funció d7 aconseguir un mi- 
llor lligam entre la formació, sigui reglada Q ocupacional, 
entre la formació professional, el món de la universitat i la 
insercici laboral, que en aquests moments és el que vam ano- 
menar ja en la interpellaci6, no un pont, sin6 que en aquests 
moments és un abisme; és un abisme les prhctiques, els con- 
tractes en prhctiques, és un abisme moltes vegades ]’intent 
d’aconseguir que diferents empreses, o empresaris, petites i 
mitjanes, facin el fet d’aconseguir joves en prhctiques. f i s  
una prablemhtica que cada cop es veu més afectada pel fet 
que aquests joves entren ja en un proc6s que no és, ni de 
bon tros, un procés de prhctiques. Acaben fent feines que 
no tenen res a veure amb la seva; acaben fent feines que 
moltes vegades no els servirh per a cap tipus de qualifica- 
ció, i ,  quan s’ha acabat el contracte en practiques, veuen 
que la seva permanencia en aquella empresa 6s gairebé ..., 
s ’ exting eix. 

fis per aquesta ra6 que nosaltres creiem que hem d’anar a 
mirar a fora. Corn s’estan produint els contractes en prkti- 
ques a Holanda, per exemple; hi ha una supervisió per part 
del professorat, hi ha un seguiment. Aquest cas, aqui no es 
dóna: el professorat no fa cap seguiment de les prhctiques 
que fa in situ en l’empresa, en aquest cas, el seu alumne, al 
contrari. En segon lloc, tampoc hi ha cap tipus de seguiment 
per part de l’empresari; ho repeteixo: els expedients que 
s’omplen són absolutament purs trhmits. I, per tant, podem 
dir que els contractes en prhctiques moltes vegades es con- 
verteixen en una forma de subsidiar l’empresa un treballa- 
dor subsidiat, perb en cap cas hi ha el que en podríem dir de 
qualificació d ’ aquest treballador jo ve. 

I és per aquest motiu que entrem en aquesta mena de 
cercle viciós; és a dir, no es contracta gent jove perqub 
no tB experibncia, i no té expericncia perque no ha po- 
gut treballar mai. L’intent de trencar aquest cercle vi- 
ciós s6n les cinc recomanacions, els cinc intents de 
plantejar possibilitats entre el que és la formaci6 i el 
que podria de ser l’ocupació. Creiem -ho repeteixo- 
que aquest és un dels problemes que en aquests mo- 
ments tenalla més. 

I, sobretot, el cinquk punt fa referhcia al fet que el De- 
partament de Treball mi’ una divisi6, un grup que faci el se- 
guiment de I’atur juvenil. 

Ahir el conseller Alavedra deia, senzillament, que quan 
nosaltres parlhvem dels menors de trenta anys f i e m  trampa, 
perque la convenci6 internacional és agrupar fins als vint-i- 
cinc, i els de vint-i-cinc en amunt agrupar-los en una altra 
forquilla. No és trampa; és clar que 6s trampa en el sentit 
que la fa l’Administraci6, en el sentit que dels de menys de 
vint-i-cinc la majoria est& encara en periode de forma46 o 
esta estudiant, o, si no esta estudiant, o esta aturat, o est$ en 
all6 que qualifichvem <<el salari de subsistknciau; salari de 
subsistencia és tota aquella amalgama d’ernpresa submergi- 
da que té condicions laborals infrahumanes, que tant agafa 
adults com joves, perb que sobretot te, en el percentatge, en 
el tros de formatge que seria la població juvenil, té un per- 
centatge molt important. 

Per tant, és la trampa que fa l’Adrninistraci6 quan agluti- 
na fins als vint-i-cinc anys i oblida els que realment es tro- 
ben m b  la problemhtica que, acabats uns estudis 
universitaris, formaci6 professional o altres tipus d’estudis 
que s’hagin pogut formalitzar, acabats -que s6n dels vint-i- 
quatre als vint-i-cinc anys en una gran part-, doncs, a partir 
d’aquí fan el gran salt i entren en una forquilla que ... Fins i 
tot, amb preguntes prou qüestionades pel Grup d’Esquerra 
Republicana de Catalunya al Departament de Treball, ens 
responen que els de vint-i-cinc van afegits gairebe fins al 
grup de quaranta-cinc; en altres preguntes +’ha de dir- ens 
han respost agrupant de vint-i-cinc a trenta, de cada cinc en 
cinc. Per6 nosaltres creiem que, per ser reals i per treballar 
amb xifres reals, s’hauria d’aglutinar de trenta en avall, per 
una rad concreta: perque la distorsió que es fa entre els que 
acaben estudis, entre vint-i-dos, vint-i-tres, vint-i-quatre, 
vint-i-cinc i vint-i-sis.. . , és realment aquesta la proporció i 
és el grup que considerem com a joves, menors de trenta 
anys. 

Per tant, en la Moci6 demanem el fet de crear aquesta di- 
visió juvenil del Departament de Treball; creiem ..., que es 
potencii’ -i aixi mateix ho va reconkixer el conseller de Tre- 
ball- el fet del lligam entre formaci6, és a dir, ensenyament 
i treball, i creiem que a partir &ara hi ha d’haver un nou 
plantejament. I, aquest plantejament, no el fem pel simple 
fet, també, que seria important que els joves puguin cornen- 
gar a treballar, perqu2 potser reduiriem i procuraríem acabar 
una part important de l’atur; ho fem per una altra raó també, 
potser fins i tot més important, que és una de futur, una 
perspectiva de futur -de fet totes les perspectives, sovint, 
s6n de futur. Perb en aquest cas és important: 6s la qualifi- 
caci6 professional dels mes joves. És a dir, s’esti entrant en 
una dinarnica de contractes eventuals, que s6n de tres mesos 
en tres mesos, fins a liquid ar..., s’esth entrant en la dinhmica 
que un jove pot haver treballat en quatre oficis diferents 
sense arribar a un cas d’eespecialitzaci6 -ho deiem tambk a 
la interpellació-; ha pogut treballar amb un contracte de 
quatre mesos a l’hostaleria; ha pogut passar després al sec- 
tor de la construcció; pot acabar passant d’uixer en un hotel, 
i pot acabar, al final, en un altre sector absolutament dife- 
rent, com d’elkctriques o fent qualsevol tipus de feina amb 
un contracte a l’Administraci6. Aixb ni li dóna cap tipus de 
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qualificació ni li d6na cap tipus d’experikncia perque han si- 
gut m6ltiples i variades. 

Per tant, no ho fem <<en ares) de! fet de treballar -que és 
evident tamb6, sobretot, contra l’atur-, sin6 per a la qualifi- 
cació professional dels més joves; 6s un dels greuges que 
ens haurem de comenqar a plantejar: si les noves genera- 
cions que pugen en les diferents branques no tenen la quali- 
ficació ni l’experikncia que haurien de tenir, i aixb 
evidentment els fa menys competitius i fa menys competiti- 
va la nostra societat, els nostres sectors productius i, en defi- 
nitiva, el nostre país. 

Ha estat sempre, en el discurs oficial..,, s’ha parlat d’una 
mh d’obra qualificada, i en aquest cas no fem cap favor, no 
fem cap tipus de política especial i d’atenció als contractes 
en prhctiques, a la col*laboració entre empreses i ensenya- 
ment, i ja no entro en el terna de la cdlaboraci6 i investiga- 
ció i recerca que s’hauria de donar en el món de la 
universitat, el qual encara és realment tamb6 all6 que quali- 
fichem d’abismes; també es converteix en un salt. S’han 
vantat i es vanten des del Govern que aquí hi ha hagut una 
política concreta i important en matkria d’iinvestigació a les 
universitats i de relaci6 amb les empreses. No 6s el cas -no 
6s el cas. 

Com tampoc 6s el cas el de la formació professional. Fer 
exemple, aquests dies, amb la crisi de SEAT, s’ha palat 
molt de la crisi del sector de l’automocib, és evident; s’ha 
parlat, per exemple, que, fent I’estudi de quina era la dedi- 
caci6 i de joves que s’estaven apuntant avui en dia a l’espe- 
cialitat d’automoció a la formació professional ..., per dir, 
per exemple, en els programes d’automoci6 de formació 
professional: avui en dia el mutor d’injecció IIQ s’estudia; ni 
s’estudia ni es practica. I avui dia sabem que el motor d’in- 
jecció és la cosa m6s normal, més habitual i majorithia en 
el món de I’automoció -per posar un exemple, i en podríem 
buscar més. 

Per tant, creiem que la Moci6 del Grup d’ Esquema Repu- 
blicana de Catalunya te aquesta finalitat: u, establir un lli- 
gam de collaboraci6, per6 que sigui positiu i que ens en 
puguem servir tots, la societat en general, de formació i tre- 
ball, i ocupaci6 en aquest cas, i en segon cas, també, una 
amenaqa que ja fa temps -que és el punt número 3- ..., és 
una amenaqa que ja planeja fa temps: Madrid ha amena- 
Gat ..., sembla que s’esth preparant un document, un pla 
d’ocupació juvenil, i l’amenaqa que hi ha és, fins a cert 
punt, a veure quines consideracions socials tindrk aquest 
pla. El conseller va dir que a ell li semblava molt bé i que 
s’hauria de fer un pla d*aprenentatge; nosaltres hi podem es- 
tar d’acord, per6 un pla d’aprenentatge ha de tenir sempre 
un tipus de suport social per a aquest, i quan dic <<suport so- 
cial>> vull dir, u, que evidentment entri en el rang de la Se- 
guretat Social; aixb ha corregut i ha corregut per Madrid 
que possiblement aquests contractes nous d’ aprenentatge 
que es farien no tindrien cobertura de la Seguretat Social, si- 
n6 que necessitarien un rhgim especial. I, segon cas: un pla 
d’aprenentatge ha de tenir un sou; ningú ha dit -com va dir 
e1 conseller-, ningú ha dit, ni el Grup d’Esquerra Republica- 

na, que hagi de ser un sou que entri a la mateixa alpda d’al- 
tres, aixb d e p h  de la categoria que té cadascú en el m6n de 
l’empresa, per6 tampac es tracta de crear aquests salaris de 
subsisthcia que ja qualificllvem,,., i em recorden molt els 
contes de Charles Dickens, de 1’ Anglaterra victoriana, con- 
cretament la pobresa a quk es referien molts contes 
d’ aquests. 

Vull dir, per tant, que del que es tracta és que si hi ha un 
pla d’aprenentatge, si la Generalitat ha de fer plans d’apre- 
nentatge, que tingui en consideració aquests mínims, és a 
dir, cobertura social, cobertura de la Seguretat Social i, en 
segon lloc, que quedi molt clar també que no han de ser 
sous de subsisthcia com els que s’estan donant. 

És per aquesta rab que el Grup d’Esquerra Republica- 
na ..., i torno a fer, vull tornar-hi a fer esment, no és no no- 
més la lluita contra l’atur, 6s aeri ares>> i és en benefici de la 
competitivitat de1 país, perquh, si no tenim una mB d’obra 
qualificada, competitiva, amb experihcia en els més joves, 
realment ens estem plantejant un futur que no hauria de ser 
el que és. 

Moltes grkies, senyor president, senyores i senyors di- 
putat s, 

ET Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Puigcerc6s. Na 
s%an presentat esmenes; poden intervenir ja, ara, els grups 
per fixar posici6. Pel Grup Parlamentari Popular, té la pa- 
raula el diputat senyor Ariza. 

El Sr. ARIZA: Grhcies, senyor president. Senyores i se- 
nyors diputats, pel Grup Popular, el tema de l’atur juvenil és 
extraordinbiament greu, i és per aixb que cal fer planteja- 
ments i propostes molt realistes que puguin donar, per tant, 
solucions prhctiques. Elaborar un pla de formació professio- 
nal ocupacional que resolgui les disfuncions existents entre 
la demanda del mercat de treball i el que ofereixen els joves 
en acabar eh  seus estudis, establir un nexe de coordinació 
interadministrativa entre els departaments &Ensenyament i 
Treball, plantejar un pla general d’aprenentatge, potenciar 
els convenis de Cdaboració entre els agents socials i les 
institucions educatives s6n propostes positives que poden 
afavorir la creació de llocs dc treball i, específicament, llocs 
de treball per a joves. 

Perb el problema real 6s la legislació laboral del nostre 
país, problema que no esmenta la Moci6, tret de la manifes- 
taci6 de voluntat de no precaritzar la feina dels joves. Val a 
dir que sovint es confon el terme <<precwitzaci6 del treball>> 
amb la defensa d’un model laboral que no respon a les ne- 
cessitats del mercat i es contradiu amb les mesures que cal 
prendre per dinamitzar la nostra economia i crear ocupaci6. 
Nosaltres entenem que la major precaritzaci6 és no tenir fei- 
na, o tenir-ne en condicions il-legals, per la qual cosa ens 
abstindrem en el punt 3. 

Donarem el nostre suport a tot el que sigui promoure una 
millora de les pol€tiques de formació ocupacional per a la 
inserció laboral dels joves, i, per tant, votarem a favor dels 
punts 1 ,2  i 4 de la Moció. 

Votarem en contra del punt cinquk perque entenem que 
el que cal és prendre mesures de contencid de la despesa pd- 
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blica improductiva, que és el que ha de fer el Govern de la 
Generalitat per promoure l’acupació, en lloc de donar peu 
per crear més burocrkcia, tot i que en aquest cas, tal com es- 
t& redactada la Moci6, fos per crear la sec& de minyons de 
la Conselleria de Treball. 

Grhcies, senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Ariza. Pel 
Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, t6 la paraula 
el diputat senyor Fuentes. 

El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyores diputades i senyors diputats, certament el problema 
de l’atur juvenil no 6s un problema d’aquest Grup o d’un al- 
tre grup, sin6 que és un problema objectiu i cert de la nostra 
societat; per tant, no és qüestió que diguem: ~ É s  un proble- 
ma per al Grup d’Iniciativa.>> No, no; és un problema a Ca- 
talunya, és un problema que tenim. I és cert que aquest 
problema, una de les materialitzacions que té més clares és, 
precisament, la manca de correlaci6 entre les necessitats, 
potser avui molt escasses, per6 les necessitats del mercat de 
treball i la formació i la preparaci6 dels joves. És a dir, 
aquest és un element afegit a les dificultats que hi ha per 
trobar feina adequada, les disfuncions que existeixen entre 
la preparació, la formaci6 i el treball que en la realitat es 
produeix. 

Per tant, a mi em sembla que aquesta Moció, els punts 
que planteja aquesta Moci6 són perfectament assumibles, i 
nosaltres els donarem S U P O I ~  perquk el que pretén és, co- 
menqant per J’establiment d’un pla, des del Govern de la 
Generalitat, que tendeixi a evitar aquestes disfuncions, pas- 
sant per mecanismes de coordinació entre el Departament 
d’Ensenyament i el Departament de Treball, i posa l’ac- 
cent en dos aspectcs en els quals jo també m’hi voldria 
entretenir una mica, dins del temps, naturalment, de quk 
disposo. 

El primer és el que fa referencia al treball en prhctiques i 
al treball de formació o d’aprenentatge, figures que avui 
existeixen, perb que jo crec que certament s’han d’establir 
mecanismes de control d’aquestes figures i, per tant, s’han 
de valorar aquestes figures perquk el que passa en la realitat 
és que en molts casos no serveixen en absolut per complir 
els objectius que tebricament han d’assolir. Perque els con- 
tractes en prhctiques, corn els contractes de la formació, ser- 
veixen, en molts casos, amb frau de la ilei, per tenir una rnB 
d’obra barata per a funcions que res tenen a veure amb la 
formació, res tenen a veure amb les prbctiques d’uns estudis 
o d’una formació que tcbricament s’ha adquirit. Per tant, 
ens sembla que 6s absolutament imprescindible i que cal 
posar una mica el dit a la llaga en aquests instruments i, 
en conseqükncia, aixb cal millorar-ho, tal com diu la Mo- 
ci6. 

Cal, per tant, tarnbe, que el Pla general d’aprenentatge 
no serveixi per precaritzar la situaci6 social i laboral i 
que, per tant, no serveixi corn un instrument defraudador 
dels objectius de la llei, com en la prltctica s’esth donant en 
molts casos. 

Cal, per tant, tambd, potenciar els convenis entre les em- 
preses, els centres d’ensenyament professional i les univer- 
sitats perquk, realment, I’ensenyament respongui a les 
necessitats actuals i canviants, perquk aquest és un dels al- 
tres elements, que aixb cal anar modificant-ho constant- 
ment, perquk les necessitats aquestes es van modificant, i 
nosaltres pensem que posar I’accent d’una manera especial, 
des del Departament de Treball, creant una divisió juvenil o 
creant un apartat o un departament Q una secció, que no for- 
Gosament ni necesshriarnent aixb ha de comportar un incre- 
ment de la despesa, ha de comportar posar I’accent en les 
tasques del Departament en aquest problema tan important 
corn és l’atur juvenil. 

I per aixb, com he dit en comenpr, nosaltres donarem 
suport a tots i cadascun dels punts de la Moció. 

Moltes grkies, 
El Sr. PRESIDENT; Grhcies, senyor Fuentes. Pel Grup 

Parlamentari Socialista, t6 la paraula el diputat senyor 
Soto. 

El Sr. SOTO: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, per prendre posició en relació amb el text de la Moci6 i 
també en relació amb la intervenció d’Esquerra Republicana 
de Catalunya, que fa referkncia a un problema important, 
molt important, que és el problema de l’atur juvenil, que es- 
tB molt lligat al problema de I’ atur al nostre país. 

Jo voldria fer, molt rhpidament, un parell de reflexions. 
Una reflexi6 coneguda, que és que el problema de I’atur a 
Espanya és un problema superior al que tenen els altres pa- 
SQS comunitaris; tenim una dificultat prhcticament estructu- 
ral, realment estructural de creació de llocs de treball en el 
si de l’economia catalana i de l’economia espanyola, i 
d’aquest problema els joves se’n ressenten i se’n ressenten 
molt especialment. 

En segon lloc, s’ha parlat molt aquests dies de les carac- 
terístiques d’aquesta crisi econbmica que estem vivint. En 
tot cas, el que si que podem assenyalar 6s una característica 
molt clara i molt concreta, i és que s’ha produi’t el procés 
d’ajustament i, per tant, un proci% de l’augment de l’atur 
amb molta més rapidesa que en I’anterior cicle de crisi eco- 
nbmica del nostre país. Mentre fa deu, quinze anys la caigu- 
da de l’ocupació va ser constant perb es va anar produint 
progressivament i es va repartir en els diferents anys, en 
aquest cas s’ha produit una caiguda de l’ocupaciii que s’ha 
produ’it amb una gran rapidesa i concentrada molt temporal- 
ment. 

Aixb té efectes bbviament negatius; té tamb6, segons els 
economistes, efectes positius que haurem de veure. Es diu 
que quan el procés d’ ajustament es produeix amb molta ra- 
pidesa significa que les empreses tenen una capacitat de re- 
acció més rhpida i que, per tant, la recuperació econbmica 
s’ ha de produir amb major rapidesa; aixb esta per veure, pe- 
rb, en tot cas, té uns efectes immediats, molt clarament so- 
bre la població juvenil, i és que normalment quan es 
produeixen processos d’ ajustament a les plantilles els pri- 
mers sacrificats d e n  ser els contractes temporals, quc era 
la fórmula que havia estat molt útil, extraordinhiament dtil, 
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per aconseguir la inserció dels joves en el mercat de treball. 
Per tant, bbviament nosaltres no compartim un objectiu 
de precaritzaci6 del mercat de treball, perb hem de dir 
tot seguit que l’instrument dels contractes temporals ha 
estat un instrument extraordinariament útil per facilitar 
la inserció social i professional dels joves en els dar- 
rers anys. 

En relació, en concret, amb el punt de la Moció que fa 
referkncia al tema de les prictiques dels estudiants de for- 
mac% professional a les empreses, nosaltres el que hem de 
dir és que nosaltres creiem que és un bon instrument, i que 
si d’alguna cosa peca el Govern de la Generalitat és que és 
un instrument poc desenvolupat i que el que hauria de pas- 
sar és que els estudiants de formació professional, quasi 
tots, poguessin fer aquestes prkctiques, i el problema que te- 
nim en l’actualitat 6s que no es fan. 

El senyor diputat d’ Esquerra Republicana s’ha referit 
que es poden produir en alguns casos actituds de semifrau 
o actituds incorrectes; nosaltres creiem que en aquest hm- 
bit s6n rninorithes, i creiem que és bo dir-ho: són minori- 
taries i s’han de corregir, no per minorithrles s6n menys 
importants, i, en tot cas, nosaltres hem treballat i treballa- 
rem en aquesta direcci6. 

Finalment, en el text de la Moci6, el diputat d’Esquerra 
Republicana, el senyor Puigcercds, planteja la possible crea- 
ció d’una divisi6 juvenil dintre del Departament de Treball 
que pogués facilitar dades i xifres entorn a l’ocupaci6 i la 
desocupaci6 juvenil. Nosaltres el que hem de dir 6s que, ho- 
me!, efectivament, sobre les xifres podem discutir i podem 
discutir si s6n vint-i-cinc o són trenta, perb tenim xifres i te- 
nim dades, jo crec que aixb és innegable. Nosaltres no 
creiem que la creació d’una divisi6 juvenil en el Departa- 
ment de Trebalf sigui una garantia que es facin coses O es 
deixin de fer; tenim una Secretaria General de la Joventut en 
el Departament de la Presidhcia, que no és direcció general 
sinó secretaria general, i aixb no sembla garantir que es faci 
més o es faci menys. Per tant, en aquest punt, la nostra opi- 
nió és en principi que no fa falta en relació directa amb el 
tema que planteja, que 6s la necessitat de xifres i de da- 
des i que, en tot cas, una divisi6 juvenil podria ser en al- 
guns casus útil perb en un altre cas el que podria ser, 
senzillament, és un  augment de la burocrhcia sense cap 
efecte real. 

Aquesta és la nostra posici6 en relaci6 amb l’esrnena 
d’ Esquerra Republicana. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Soto. Pel 
Grup Parlamentari de Convergencia i Unió, té la paraula el 
diputat senyor Sesmilo. 

El Sr. SESMILO: Moltes grhcies, senyor president. Se- 
nyors diputats, senyores diputades, per anunciar el vot nega- 
tiu del nostre Gmp a tots els punts de la Moció perqu5 
entenem que, fins i tot, votar-ne algun podria ser contrapro- 
duent, com explicar& 

I tambi manifestar alguna sorpresa de posicionament 
d’algun altre Grup perquk crhiem o seguim creient que no 
tenen aquesta voluntat política, en definitiva, sinó que es 

tracta, a vegades, de votar sistemiticament alguna cosa. .., 6s 
a dir, per fidelitat opositora, no? Perquk, per exemple, el pri- 
mer punt: <<Elaborar un pla nacional de formació professio- 
nal ocupacional que tingui com a objectiu millorar I’accés 
dels joves al mercat.>) A la formaci6 ocupacional hem de dir 
-i li va donar la dada el conseller- que el 70% esta destinat 
als joves, i, per tant, I’existkncia &un pla no garanteix 
l’efectivitat de I’acci6 de Govern. No vol dir que l’existen- 
cia d’un pla l’empitjori, perb, vull dir, primer, no la conside- 
rem estrictament necesshia i, segon, s’ha anunciat, s’ha dit, 
s’ha compromks per part del Govern la creació, ]’any que 
ve, del Consell Catal& de Ia Formaciii Professional, amb la 
qual cosa hi intervindran els joves, la societat civiI, els sin- 
dicats, la patronal; llargament ha estat demanat, potser que 
deixem que sigui aquest organisme qui decideixi si convé O 

no convé elaborar un pla nacional quan -ho repeteixo- el 
70% de la formació ocupacional esta consumida -diguem- 
ho així- O adrqada al m6n juvenil. 

M’estendd una migueta més en el segon punt, que és el 
nexe de coordinacib, i en el tema dels treballs en prhctiques, 
perquk realment he quedat astorat -allb que es diu-, esma- 
perdut i corprks. No sé si el diputat que ha presentat la Mo- 
ció s’ha adonat que fins i tot el senyor Descals, que ha estat 
delegat o cap dels Serveis Territorials d’Ensenyament a Tar- 
ragona, m’ha vingut a veure quan sentiem d senyor Puig- 
cercós. Jo li he recordat que he estat director general, he 
tingut l’honor, doncs, de servir el Govern a través de la Di- 
recció General de Promoció Educativa, ja fa cinc anys, i, 
precisament, vam ser els iniciadors d’aquesta tasca, quan a 
cap indret de I’Estat es feia, eh?, quan v a m  anar a Brus- 
sekles a buscar fons del Fons social europeu per poder-la 
fer; després I’Estat ho va veure i va cornenqar a treballar 
també sobre aquest tema. Em recordo que celebravern, quan 
jo vaig marxar, que ja s’arrlbava al miler d’estudiants en 
prhctiques, i ahir, parlant amb E’actual director general, se- 
nyor Manuel Rius, em deien que volien celebrar el final 
d’aquest any els vint mil joves en prkctiques, no? Perb 6s 
que a més no s’ajusta de res a la realitat. Dir des d’aquesta 
tribuna que els professors no vigilen la formació dels alum- 
nes 6s simpIement no dir una veritat. Dir que aixb ha estat 
un fracas ..., algun altre company de1 Parlament ja m’ha aju- 
dat en aquesta tasca. És a dir, quina llei es compleix en la 
seva integritat? Que hi pugui haver algun cas no generalit- 
zat, corn s’ha dit aqui, que no es compleixi pot entrar dintre 
del que és possible, perb per quE no es denuncia? 

Jo puc dir que en els dos anys que vaig ser director gene- 
ral d’aquesta materia no va arribar al nostre Departament 
cap denúncia d’irregularitat en alguna empresa que abus& 
dels contractes en prhctiques, I que consti que no vull dir 
que no n’hi hagi, eh? Pot haver-n’hi alguna; cap llei es com- 
pleix del tot. I ara no em consta que hi hagin deniincies; 
simplement, puc dk aixb per no faltar a la veritat: no em 
consta que hi hagin d e n h i e s  o que n’hi hagin moltes. A la 
meva &poca, ni una. Per tant, no és veritat ..., no és el desig 
del nostre Grup que quedi patent a la cambra que aixb és un 
instrument on les empreses abusen dels joves, que els pro- 
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fessars no segueixen la fomaci6 del jove, perqu& no 6s ve- 
ritat. Per tant, com que no és veritat, crec que tenim el dret 
que a. la cambra no consti aquesta impressi6, perqu2 no és 
certa. Per tant, no cal establir un nexe. A més, fixi’s, el punt 
2 diu: nestablir un nexen. Doncs, si aixb funciona ja fa set o 
vuit anys! Encara aquella fórmula que a vegades diem no- 
saltres, <<continuar la col4aboració>> ..., perb 6s que, en aquest 
cas, com es pot votar establir un nexe quan ja hi és i des de 
fa molt de temps? 

Després, el punt 3 diu: <<la passibilitat d’un pla general 
d’aprenentatge que no precaritzi llur situaci6 social ni labo- 
ral>>. fis a dir, el tema deis aprenents s’esth estudiant ara a 
s’esth proposant per part del Govern central; molt b6, jo 
crec que el prudent se& esperar vejam corn es resolen a ni- 
vell de l’Estat, que és qui té facultats -el Govern de I’Estat, 
doncs- de legislar sobre aquesta rnathia, per6 jo, sincera- 
ment, no entenc per que es dóna emfasi a la situació social 
-que hi coincidim- i a la laboral, i en canvi no a l’educativa. 
L’aprenentatge és per aprendre i, per tant, en educar s’hau- 
ria de donar prioritat a la no-precaritzaci6 de la situació so- 
cial i educativa, no a la laboral. O és que als cinquanta anys, 
com jo, encara hem de ser joves que estem aprenent? És a 
dir, el contracte d’aprenentatge ha de tenir un temps limitat. 
És que 6s un contrasentit votar aixb, és un contrasentit. El 
que hem de fer 6s que, amb el temps d’aprenentatge, siguin 
oficials del seu ofici i canviih el seu contracte cap a una al- 
tra empresa o cap a la mateixa, perb és un contrasentit. NQS- 
altres, en tot cas, hauríem votat un sistema d’aprenentatge 
que atengués els aspectes socials -i, bbviamenf, l’econbmic 
és important- i els educatius, perb mai el laboral. Perqub per 
nosaltres el contracte d’aprenentatge ha de tenir més gmfasi 
en els aspectes, diguem-ne, professionals, d’ensenyament, 
que no pas els laborals. 

El quart punt ..., jo no sé si el diputat coneix les oficines 
de convenis de les universitats. Doncs, crec que també fun- 
cionen. 

I per acabar, en l’dltirn punt, com que ja l’han rebatut 
d’altres companys, només dir que crear més buracrhcia, més 
administració, una divisi6 juvenil, per que? I per que no per 
a la dona? Ahir el diputat Saura parlava dels problemes de 
I’atur en l’ambient de la dona, doncs, tamb6. I per que no 
amb els més grans de quaranta-cinc anys? I per que dintre 
del juvenil no els que tenen tita1 universitari i els qui tenen 
un ofici, que normalment es col.loquen? Per tant, si per a ca- 
da prablem&tica haguéssim de crear una divisió dintre de 
I’organigrama de la Generalitat, aniriem en contra del que 
vosth mateix ahir defensava, que era de la burocratitzaci6, 
de la manca de rigor i d‘austeritat administratives. Per tant, 
en aquest d’una manera, diguem-ne, encara m6s entusiastica 
hi votarem en contra. 

En resum, senyor president, senyores i senyors diputats, 
corn que creiem que no fóra positiu que el Parlament &e- 
cés al Govern un missatge, doncs, a tenor de la literalitat 
d’aquesta proposta, el nostre Grup hi votar& en contra. 

Moltes grhcies, senyor president; senyores i senyors di- 
putat s. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Sesmilo. 
Quines votacions separades em demanen? (Ei Sr. Pueyo 

demana per parlar,) Senyor Pueyo, per que demana la pa- 
rau1 a? 

El Sr. PUEYO: President, demankvem la paraula per 
contradiccions. Donat que el senyor Sesrnilo s’ha referit a 
bastament a les declaracions del senyor Puigcercós, ente- 
nem que hi ha contradiccions flagrants, i li pregm’em que 
ens cancedis una estona per clarificar-les per part del senyor 
higcerc6s. 

El Sr. PRESIDENT: Es que la contradicci6 ja és inherent 
en el debat, vull dir. 

E1 Sr. PUEYO: Perb algunes vegades s’ha prodult un 
contrast notable entre allb que havia dit el senyor Puigcer- 
c6s i allb que deia el senyor Sesmilo que havia dit el senyor 
Puigcercós. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor PuigcercBs. 
Un minut, eh? 

El Sr. PUIGCERC6S: Després de la intervenció brillant 
+om sempre el caracteritza- del senyor Sesmilo, semblaria 
que nosaltres estiguéssim en contra dels contractes en prk- 
tiques, i nosaltres no hi hem estat mai. Al contrari, hem dit 
que aquests contractes s’estaven utilitzant no per als seus 
fins deguts. Senzillament, que quedi molt clar que el Grup 
d’Esquena Republicana no hem estat mai en contra dels 
contractes en prhctiques, al contrari. Ara, de la manera que 
ho ha expressat el senyor Sesmilo, una mica senequiana, 
semblava que nosaltres hi estiguéssim en contra; ans el con- 
trari. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, (El Sr. Sesmilo de- 
mana perparlar.) El senyor Sesmilo ara també vol aclarir. 

El Sr. SESMILO: Bé, que es miri el Diari de Sessions: 
no he dit res d’aixb d’Esquerra Republicana, i el testimoni 
6s el Diari de Sessions. 

Moltes grhcies. 
EI Sr, PRESDENT: Grhcies, senyor Sesmilo. 
Votacions separades. (La Sra. Arnalot demana per par- 

lar.) La senyora Amalot, quk vol? I, 2 i 4 junts? 
La Sra. ARNALOT: No, demanar votació separada del 

punt 3 i 5, simplement, 
El Sr. PRESIDENT: 3 i S. 
La Sra. ARNALOT: Si, grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Perb juntament, 3 i 5? (Pausa.) Se- 

En primer lloc, punts 1 ,2  i 4. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests punts han quedat rebutjats per 30 vots a favor, 

58 en contra i cap abstenci6. 
Es vota ara el punt 3. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
EI punt 3 ha quedat rebutjat per 8 vots a favor, 58 en 

parats. Malt b6. Doncs, es votara d’aquesta forma. 

contra i 22 abstencions. 
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Es vota el punt cinqug. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 

Nota de rectificació 

EI punt cinquk d’aquesta Moció ha quedat rebutjat per 8 

S’aixeca la sessió. 
(És un p a r t  de dues del migdia i vuit minuts.) 

vots a favor, 60 en contra i 20 abstencions. 

Al DSPC-P núm. 67, a la pdgina 3297, a la primera co- 

On diu &onpl  ham>, ha de dir <tGanqal Yvarw. 
lumna, catorzena línia: 
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